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I. GELEN EVRAK 

YAZILI SORULAR: 

1. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Günay 

Caymaz'ın, "1 Ocak 1994 Tarihinden Bugüne Kadar Kamu Hiz-

metinde ve KİT'lerde İstihdam Edilen Memur ve İşçi Sayısı" 

hakkında Yazılı Sorusu (Y.S.No: 3/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 8 Kasım 1994) (Başbakanlığa). 

TEZKERELER: 

2. Girne Milletvekili Sayın Ayhan Halit Acarkan'ın Demokrat 

Partiden istifa ettiğine ve Mecliste bağımsız olarak 

görev yapacağına ilişkin tezkere. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

4.11.1994) 
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- BİRİNCİ OTURUM -

(Açılış Saati: 10.37) 

BAŞKAN- Ayhan Halit ACARKAN 

KÂTİP - Mehmet Emin KARAGİL 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III. Dönem, 2'nci Yasama Yılının 7'nci Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun 

efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 
II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz. Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın Genel 

Kurula Sunuşlarıdır. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yer inden)- Söz almak istiyorum. 

BAŞKAN- Efendim? 

FERİDUN ÖNSAV (Yerinden)(Devamla)- Gruplararası yapılan 

uzlaşmaya göre grup toplantısı yapmak için ara rica ediyorum. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden)- Gruplararası uzlaşma 

yok ki 

BAŞKAN- Hangi gruplar istiyor Sayın Önsav? 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devamla)- CTP ve DP Grubu. 

BAŞKAN- Kaç dakika süre istiyorsunuz? 

FERİDUN ÖNSAV (Yer inden)(Devam1 a)- Yarım saat. 

BAŞKAN- Yarım saat süre istiyorsunuz. Toplantıya yarım 

saat ara verilmesini onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Başkan, usul 

hakkında birkaç söz söylemek istiyorum. 

BAŞKAN- Buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; toplantı öncesinde bize böyle bir aranın istene-

ceği bilgisi verildi. Bir gruplar arası tartışma, uzlaşma sözko-

nusu değildir. DP ve CTP'nin böyle bir ara teklifi yapacağı 

bilgimize getirildi. Biz TKP Grubu olarak oturduk, değerlen-

dirdik bu bilgiyi aldığımız için ve şu inancımızı Genel Kuru-

lun bilgisine getirmeyi gerekli gördük. Son bir haftadır 

Mecliste ertelemeden başka birşey yapmadık. Sürekli erteleme, 

sürekli erteleme. Meclis, bir haftadır çalışamadı. Bunun elbet-

te nedenleri var. Haklıydı, haksızdı, onlar ayrıca tartışıla-

bilir. Ben o konulara girecek değilim. Ancak, bir temennimi 

dile getirmek istiyorum. Artık bu Meclis erteleme yapmasın, 

artık bu Meclis çalışmaya beşlasın. Çünkü, kamuoyu bizden 

bu çalışmayı bekliyor. Bu düşüncelerle biz ilke olarak bu 

ertelemeyi, süresi önemli değil, ancak ilke olarak bunu benim-

semediğimizi ve aleyhte oy kullanacağımızı, bunu kararlaştır-

dığımızı Yüce Meclisin bilgisine getiririz. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akıncı. Buyurun Sayın 

Başbakan. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bizim itira-

zımız yok. Belki bu çıkmazın içinden çıkarlar. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN - Sayın milletvekilleri;... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Biz itiraz etmeye-

ceğiz belki çıkmazın içinden çıkarlar diye. Lehte oy vereceğiz 

biz. 
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HAKKI ATUN (Devamla)- Elbette bir çıkmaz vardır Sayın 

Serakıncı, sayın milletvekilleri. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Grup adına... 

HAKKI ATUN (Devamla)- Meclis Başkanlığı konusunda bir 

kriz yaşanmaktadır ve bu an Meclis Başkanlık Divanı yoktur 

ve Meclis Başkanlık Divanı olmadan yürütülemez. Bu an Meclis 

Başkanının, puan ağırlığı itibarıyla puanı yoktur. Bunlar 

içtüzüğe uygun mudur Sayın Başkan, sayın milletvekilleri? 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa)(Yerinden)- Başkanlık Divanının 

çoğunluğu var Sayın Başkan. Lütfen yanlış ifade etmeyin. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Dolayısıyla şimdi arada tartışa-

lım. Neyin çoğunluğu var Sayın Paşalar? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Çoğunluk vardır. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Neyin çoğunluğu vardır? 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden)(Devamla)- Sayısı ortada, Baş-

kanlık Divanında. 

AHMET DERYA (Lefkcşa)(Yerinden)- Başkan muallâktadır. 

BAŞKAN- Lütfen karşılıklı konuşmayınız efendim. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Dolayısıyla... 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yerinden)- Başkan yardımcısı yü-

rütsün. 

HAKKI ATUN (Devamla)- Dolayısıyla Başkanlık Divanının 

yeniden oluşturulması gerekmektedir. Bunlar belirlenmeden 

elbette Genel Kurulun çalışması mümkün değildir. Onun için 
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Sayın Önsav ara istemiştir. Ben açıklık getirmek için söz 

aldım. Onun için Başkanlık Divanının oluşumu ve Başkanlık 

konusunun nasıl işleyeceğini herhalde oluşturmamız ve bir 

mutabakat sağlamamız gerekir ki Meclisi ça1ıştırabilelim. Dü-

şüncem budur. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden)- Sorun olduğunu 

kabul ediyoruz da, yani bu bir haftada bunların aşılması gere-

kirdi. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim efendim. Sayın milletvekilleri;... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Siz de usul hakkında mı istiyorsunuz? Buyurun 

Sayın Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Başbakanın da belirttiği gibi bir fev-

kalâde durum olduğunu görüyoruz. Ama bu iktidarın sorunudur. 

Meclisi çalıştırmak hepimizin görevidir. Şu anda Meclise geli-

yoruz. .. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Ve gidiyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ya nisap yokluğundan veya ik-

tidarın bir kanadının Meclisi boykotundan Meclis çalışmaları 

devam edemiyor. Geçen hafta aralarındaki uzlaşmazlığı hallet-

meleri için bir hafta ertelenmesini özellikle biz kuliste söy-

lediğimiz zaman, Salı'ya kadar biz proplemimizi hallederiz 

dediler ve Salı gününe Meclisin toplanması, yani bugüne Meclisin 

toplanmasını iktidar kanadı istemiştir ve biz de o yönde oy 

kullanmış olduk. Artık bu Meclis ya çalışacak, ya çalışmayacak, 

onun kararını iktidar kanadı vermesi gerekir. Mazaretlerle 

gün geçiriyoruz ve bu kamuoyuna yansıtıldığı şekliyle halkımızın 

memnun olmadığını da zannederim hepimiz görmekteyiz, bilmekteyiz. Dolayısıyla 

bizim geçmişte de Başkanlığa yaptığımız itirazlarda, gerek Başkanlık Diva-

nının, gerek Danışma Kurulunun, gerekse grupların toplantılarını Meclis 

Birleşimi içerisine sığdırmamaları gerekmekte olduğunu duyurmuştuk. 
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Ama Başkanlık Divanı toplantısını Meclis açılacağı saat, 

saat 10.00'da başlatıyor veya Danışma Kurulu saat 10.00'da 

başlıyor. Ansızın bir parti, grup başkanı çıkıp grup 

toplantısı öneriyor. Aslında bu iktidarın sorunu, geçen Mecl 

birleşiminde Meclis ertelenirken halledilmiş olarak bugüne 

konu gelecek ve Meclis çalışmaları bugün başlayacak diye 

düşünmüştük. Görüyoruz ki henüz konu halledilmiş değil. 

İki grup bir araya gelip toplantı yapacak ve ayrı ayrı top-

lantı yapacaklar. Temennimiz; bugün bu konunun şöyle veya 

böyle halledilmesi ve biz belki son defa iktidar kanadının 

istediği doğrultuda oy kullanacağız. Tekrar ediyorum, temen 

nimiz; sorunlarını kendi aralarında Meclis birleşimi esnasın 

da değil, Meclis birleşimi dışındaki saatlerde görüşmesi, 

konuşması, halletmesi ama bugün böyle bir istek ortaya kon-

muştur. Bu isteğe olumlu yanıt vereceğiz, müsbet oy kulla-

nacağız ama tekrar ediyorum temennimiz; artık Meclis çalış-

malarının başlaması, kamuoyuna Meclisimizin çalıştığını 

gösterecek şekilde hareketlerin başlamasıdır. Aksi takdirde 

kamuoyunda parlâmentonun puanı düşmektedir. Bu puan düşürme 

eyleminde de sorumlu olan iktidar kanadıdır. Bunu yapmaya 

hakları yoktur. Meclisin üzerine gölge düşürmeye zaten kim-

senin hakkı yoktur. Gölge düşmesi için beklentide olanlar 

olabilir ama biz bu Meclisi de korumak, Meclisin şahsiyetini 

korumak mecburiyetindeyiz. Tekrar temennimi ortaya koyayım. 

Temennim; bu sorun bugün şöyle veya böyle halledilir ve 

Meclis çalışmaları başlar. Oyumuz müsbet olacaktır. Teşekkür 

ederim. 

ÖMER KALYONCU (Girne)(Yerinden) - Meclis puanı şimdi 

düşmedi. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan; tekrar söz mü istiyorsunuz? 

Buyurun efendim. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN - Sayın milletvekilleri; Meclisi. 
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HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ne yapalım 

koltuk tatlı geldi. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Özerk olduğuna göre, bağımsız 

olduğuna göre Meclisi çalıştıracak olan Meclis Başkanıdır. 

Başkanlık Divanıdır. Partilerin kendi aralarında sorunları 

olabilir. Bu Meclis kendimi bildim bileli hep Başkanlık 

Divanı toplantılarını Meclis çalışması içine almış ve hep 

aksamıştır. Benim dönemimde de aksamıştır. Mümkün mertebe 

aksatmamaya çalıştım ve bunun dışında bazan Pazartesileri 

toplantı yapmaya çalıştım ve bir dereceye kadar onu olsun 

uyguladım. 

Bugünkü duruma gelince; elbette bir sorun olduğu 

ortada. Çünkü Sayın Meclis Başkanı ben bu Kürsüden inmem 

demiştir. Ve 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sizin 

dediğiniz gibi. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Meclis Başkanlığı ve Başkanlık 

Divanı mekanizması tıkanmıştır. Partiler de bunu kendi ara-

larında değerlendirmek durumundaydı benim bildiğim. Biz 

yaptık, CTP daha akşam kendi Parti Meclislerini de toplayıp 

değerlendirdiler. Sabah sabah odama geldiler ve bu zaman 

içerisinde ancak biz bu sorunu görüşebiliriz. Başka türlü 

zaman yaratmak mümkün olmamıştır. Sayın Eroğlu'nun Meclise 

ve Meclisin imajına duyduğu saygıya ben de saygı ile mukabe-

lede bulunayım. Ama bu duyarlılığı her zaman göstermek gerek-

tiğini ve bunu geçmişte yapmadığınızı, Meclis açıldı aylarca 

bu Meclise gelmediğinizi hiç olmazsa size hatırlatayım. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tutanaklara 

baksanıza. 

BAŞKAN - Sayın Başbakan; konuyu değiştirmeyin lütfen 

efend im. 
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HAKKI ATUN (Devamla) - iki taraf olayı politize etmeye 

çal ışarak 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Biz gelmeden 

Meclis çalışmazdı ki. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Olayı politize etmeye çalışma-

yın, bu Meclise saygı esastır dediğimizde siz bu sandalyeler-

de yoktunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sayın Atun; biz 

gelmeden Meclis çalışmazdı. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Onun için bu ülkeye hizmet 

edilecekse... 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Onun için bu 

makamınıza uygun konuşunuz. 

HAKKI ATUN (Devamla) - Bu Meclise saygı duyulacaksa, 

hepmiz saygı duymak zorundayız başta Sayın Meclis Başkanı 

olmak üzere. Saygılar sunarım. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. 

SOYER (Yerinden) - Söz istiyorum. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bu kapıyı 

siz açtınız Sayın Atun. 

BAŞKAN - Sayın Soyer; söz istiyor musunuz? 

FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - İstiyorum. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - Benim durumumla 

hiç ilgisi yoktur bu konunun. 
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DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sataşma var 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Evet sataşma olduğu inancı içindeyim. Buyu-

run Sayın Eroğlu cevap hakkınız doğmuştur efendim. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Kime söz veriyorsunuz? 

Ya ona, ya ona? Onu anlayamıyorum. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; Sayın Atun konuşmasında bize sataşmadan... 

SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - Buyurun Sayın Soyer 

dedi! 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bize sataşmadan edemiyor. 

BAŞKAN - Sayın Usar; lütfen müdahale etmeyin efendim. 

Ben sordum, elini kaldırmadı efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hükümet icraatlarındandır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tadı, tuzu 

politikanın odur. 
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BAŞKAN - Hayır kaldırmadınız, lütfen. Müdahale etmeyin 

efendim. Buyurun Sayın Eroğlu. 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden)- Bu sıralara bakmaktan 

utanç duymayın Sayın Acarkan. 

BAŞKAN- Teessüf ederim Sayın Usar. Sayın Usar teessüf 

ederim. Ben ikinci defa sordum Sayın Soyer'e ve elini kaldır-

madı efendim. Sayın Soyer istiyor musunuz? 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER (Yerinden)- Evet efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan... 

BAŞKAN- Hayır, lütfen. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Kalktım yürüyeyim. 

BAŞKAN- Kabul etmiyorum efendim. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Elimi kaldırdım 

efendim. 

BAŞKAN- Hayır, böyle yaptınız beyefendi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Eroğlu'ndan 

sonra konuşsun. 

BAŞKAN- Böyle yaptınız. Yani, konuşma i stemiyoruır, 

sözümü ger aldım manasında aldım ben onu. Ama istiyorsanız, 

size de söz vereceğim efendim. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Peki. 
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BAŞKAN- Evet, konu anlaşılmıştır. Buyurun efendim, buyu-

run Sayın Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLll (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; Sayın Hakkı Atun, hükümetteki beceriksizliklerini, 

eski hükümetleri suçlayarak geçiştirmeye çalışıyor. Aslında 

geçmiş hükümetler dediği, 17 yıllık icraatımızın... 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- Sayın Başkan... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 18 yıllık icraatımızın 16, 

17 yılında... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Beşken, usul hak-

kında konuşuyoruz. 

BAŞKAN- Sayın Atun, gündemin dışına siz çıktınız. Cevap 

hakkı dcğmuştur onun için. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Biz usul hakkında konu-

şuyoruz. Gündemin dışına çıkmadım. Usul hakkında konuştum. 

(Anlaşılmayan Sözler) 

BAŞKAN- Lütfen. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Ben usul hakkında ko-

nuştum. 

BAŞKAN- Rica ederim. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Siz usul hakkında mı 

konuştunuz? 

BAŞKAN- Çok rica ederim. Gündeme gelin efenc!im. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Gündeme geleceğim de... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Ben gündem dışı konuşma 

yapmadım. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan herhalde bir 

giriş yaparak konuya geçmen, gerekir. Sayın Hakkı Atun hükü-

metteki beceriksizi iğini veya icraat yapamamazlığını geçmiş 

hükümetleri suçlayarak... 

BAŞKAN- Sayın Eroğlu, sizi ikaz etmek mecburiyetindeyim 

efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Söze gireceğim de... 

BAŞKAN- Sayın Eroğlu lütfen eferdim, konuya geliniz 

efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Ne kadar becerikli 

olduğunuzu gördük Sayın Eroğlu. Batırdınız memleketi. Ne kadar 

becerikli olduğunuz ortadadır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Geçmiş hükümetleri suçlayarak 

kurtulmaya çalışıyor. Aslında geçmiş hükümetlerin... 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Efendim, Birlik Gazetesi 

en terbiyesiz şekilde yazdı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Geçmiş hükümetlerin 1976 yı-

1 ından.... 

BAŞKAN- Lütfen müdahale etmeyin efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 1992 yılı sonuna kadar olan 

devresinde Sayın Atun Ulusal Birlik Partisi Hükümetlerinin 

en yetkili makamlarında bulunan bir kişiydi. 
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ETUĞRUL HASİ POĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Dil temizliği 

efendim. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devamla)- Ne ilgisi var efendim 

şimdi usulle bunun? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Şimdi de Sayın Meclis 

Başkanını, Meclisi çalıştırmıyor diye tenkit ediyorlar ve biz 

girmemişiz Meclise. Biz iktidar mıyız ki, iktidar gelmeyince 

Meclis çalışmazdı, biz hep buralardaydık. 

HAKKI ATUN (Yer inden)(Devam 1 a)- Ne çalıştı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama, Sayın Meclis Başkanını 

şimdi suçlarken, aynı suçu 

SERDAR CENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Muhalefet partisi 

olarak üç haftadır neredeydiniz Sayın Eroğlu? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aynı suçu... Üç haftadır... 

BAŞKAN- Sayın Denktaş, lütfen efendim. Lütfen rrüdahale 

etmeyiniz efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla)- Meclisi çalıştırmak 

yalnız iktidar kanadının değil, muhalefet milletvekillerinin 

de görevidir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Eğer... Ben her Meclis Birleşi-

minde Meclisteydim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Mecliste, arka 

odadaydınız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben her Meclis Birleşiminde 

Sayın Serdar... 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Mecliste, arka odada. 

BAŞKAN- Lütfen efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Denktaş her Meclis Birle-

şiminde hurdaydım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Sayın Eroğlu, Meclis 

arka odadan değil» buradan yönetilir. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- iktidar ortağı Meclise girme-

yecek ve siz muhalefetin Meclise gelip size nisap sağlamasını 

bekleyeceksiniz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- İktidarın bir kanadı 

Meclisin içindeydi her zaman. Siz neredeydiniz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Geçmişte yaptıklarınız neyse 

onlar görülüyor, onlar ortaya konuyor. Sayın Hskkı Atun'un 

da geçmişte yaptığını şimdi Ayhan Halit Acarkan, Sayın Başkan 

örnek alıyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla)- Hiç alâkası yok 

efendim. Çarpıtmayın. 

BAŞKAN- Sayın Eroğlu bağlayın lütfen efendim. 

HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Onaylıyor musunuz 

efendim? 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden)- Onaylamıyor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Hakkı Atun geçmişte, 

Ulusal Birlik Partisinden istifa ettikten sonra usulen Meclis 

Başkanlığından da istifa etmesi gereğini ortaya koymuştuk. 

0 zaman Demokrat Parti Grubu adına... 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Aynı görüşü koyuyor-

musunuz yine ortaya Sayın Eroğlu. 

DERVÎŞ EROĞLU (Devamla)- 0 zaman Demokrat Parti Grubu 

adına konuşan Sayın Adaoğlu da 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Aynı görüşü savu-

nuyor musunuz Sayın Eroğlu? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bunun bir siyasal ahlâk oldu-

ğunu söylemişlerdi. 

BAŞKAN- Sayın Eroğlu bağlayın lütfen efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim, müdahale ediyorlar. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Mahfuzdur o. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Şimdi, o gün... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla), Aynı görüşü halâ 

daha savunuyor musunuz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 0 gün Meclisin İçtüzüğüne ve 

siyasal teamüllere uymayan Sayın Hakkı Atun... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Aynı görüşü savunu-

yor musunuz Sayın Eroğlu? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bugün Meclis Başkanına saldıra-

biliyor. Demek ki örnek teşkil etmişlerdir Sayın Hakkı Atun. 

0 örneği, partisinin bir milletvekili devam ettirmektedir. 

Ortada olar budur. 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Dünkü görüşünüzü istikrarlı 

bir şekilde savunuyor musunuz Sayın Eroğlu? 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden)- Bu Meclis boştur Sayın 

Eroğlu. Şimdi bu Meclis doludur Hakkı Atun'un hareketiyle. 

Bugün doludur. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hakkı Atun'un hareketiyle 

Meclis boş... 

BAŞKAN- Sayın Başbakan lütfen efendim. Lütfen efendim. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devam 1 a)- Hakkı Atun'un başkanlı-

ğında ağırlık puanı geçerdi 14 milletvekiliyle. Hiç demagoji 

yapmanıza gerek yoktur. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Siz Sayın Hakkı Atun, sırasında 

Meclisi de terkettiniz. 

BAŞKAM- Sayın Atun lütfen efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Emekli oldunuz. Emeklilik hak-

larınızı aldınız ve tekrar Meclise geldiniz. 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Milletvekilliğinden 

bile istifade ettiniz. 

BAŞKAN- Sayın Eroğlu lütfen efenc'im. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bizleri suçlama hakkınız... 

HAKKI ATUN (Yerinden)(Devamla)- Var, var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yoktur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ben hariç. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen emekli olamadan ayrıldın. 

Bekleyerr.edi 15 gün daha seni. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Evet. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Meclisi terkedip emekli 

oluyorsunuz, emeklilik hakkı da alıyorsunuz, Meclise geliyorsunuz. 
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Meclis Başkanlığını, partinizden istifa ettiğiniz halde 

bırakmıyorsunuz, şimdi bir başkasını suçluyorsunuz. Bunlar 

tezattır. Bu tezatları ortaya koymak için söz aldım, saygı-

lar sunarım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla) - Siz savunuyor 

musunuz bunu? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın milletvekilleri; 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Şu anda 

açıklama gelmiştir Sayın Özkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yunanistan 

gibisin sen de. 

BAŞKAN - Lütfen efendim, lütfeh. 

BAŞBAKAN HAKKI ATUN (Yerinden) - İşinize geldiği 

gibi! 

BAŞKAN - Usul hakkında mı konuşacaksınız? Buyurun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Ne usul 

kaldı, ne içerik. Onun için kimsiyi usul, usulsüzlük diye 

suçlayamazsınız. Daha evvelden yıkıldı bu şey. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. 

SOYER - Yüce Meclisin değerli üyeleri; Meclisin çalışması 

ülke ve toplum sorunlarına çözümler üretmesi en temel ve 

hayati özelliktir. Ancak Meclisin çalışmasında en önemli 

unsurlardan bir tanesinin de siyasetteki olgunluk, prensiple-

re bağlılık ve bu siyasetin erdem doğrultusunda hareketler 

olduğu da bir gerekliliktir ve bir olgudur. Bunu yaratabil-

diğimiz, bunu geliştirebildiğimiz sürece Meclisin çalışmala-

rında hem nitelik bakımından, hem de içerik bakımınden bir 

gelişme mümkün olabilir. Dolayısıyle bugün ortaya çıkan 
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problem bu anlamda ciddi, Meclisin saygınlığını, topluma 

hizmet vermesini engelleyen bir unsurdur. Bu unsuru tartışmak, 

bu unsura çözüm yollarını bulmak siyasetin erdem olarak 

ele alınmasını isteyen her siyasetçi için bir önem arz eden 

bir durumdur. Bu bakımdan biz Salı gününe ertelenmesini 

istemiştik Meclisin. Doğrudur. Ancak böyle bir durum ortaya 

çıkacağını biz bilmiyorduk. Böyle bir durum ortaya çıkaca-

ğını tahmin etmiyorduk. Bunun demokratik usuller içerisinde 

ve prensipler doğrultusunda halledileceğine inanıyorduk. 

Bu çerçevede Salı gününe ertelendi. Bir siyasal bunalım 

doğdu. Bunu her parti kendi organlarında tartışmalıydı. 

Bu bir süreçti ve bu yaşandı. Bu akşamdan sabaha bir anda 

değişebilecek bir tavır değildi. Partiler bunu tartıştılar, 

kendi organlarında değerlendirdiler ve bugün bir ortak grup 

toplantısında bu konuyu ele almak istiyorlar. Bu siyasette, 

bu ülkenin sorunlarında prensiplerle hareket etmenin bir 

olgusudur, bir değerlendirmesi ve bunu dikkate almak duru-

mundayız, bunu ele almak durumundayız. Bunun için bu tar-

tışma oldu. Bu doğrultuda hareket edildi. Bu Meclisin daha 

sıhhatli çalışması için aşılması gereken bir sorun varsa, 

aşılmasında herkesin yardımcı olması gereken bir unsurdur. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Olumlu 

oy verdik, oy vereceğimizi söyledik. Çözün. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - önemli olan Meclisin çalış-

masıdır. Ancak şunun altını çizmek istiyorum ve ısrarla 

vurgulamak istiyorum. Meclisin yaptığı çalışmalarda ve diğer 

faaliyetlerde elbette herkesin sorumluluğu vardır. Muha-

lefetin de, iktidarın da, bu Meclisin içerisinde bulunan 

herkesin de. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 
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AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden) - Çözün çözün der 

ama Japon yapıştırıcıyı çözecek formülü bilir misiniz? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Yaklaşın size 

söyleyelim. 

AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla) - Allah Allah! 

BAŞKAN - Ara teklifini... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Kaşının 

bugün gene. 

BAŞKAN - Yarım saat ara teklifini oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? 

EŞBER SERAKINCI(Yerinden)(Devamla) - Niçin kaşınayım? 

Konuşunca kaşınmak mı olur? 

BAŞKAN - Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. Toplantıya yarım saat ara veriyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 11.00 

İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 12.20 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 7'nci Birleşiminin 

ikinci oturumunu açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun 

efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 
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KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı mevcuttur. 

Sayın milletvekilleri gündemimize kaldığımız yerden devam 

ediyoruz. Gündemimizin birinci maddesi Başkanlığın genel kurula 

sunuşlarıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer 

verilecek. Daha sonra onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. 

6 gündem dışı konuşma istemi vardır. Tümüne söz vermek vermek 

için konuyu oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser? ... 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - 6'ncı nedir Sayın Başkan? 

Dağıtılan şeyde beştir. 

BAŞKAN - Sayın Maliye Bakanımız hükümet adına söz 

istemiştir efendim. Dolayısıyle konuşmacı sayısı altıya çıkmıştır 

efendim. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Birinci konuşmayı hükümet adına konuşmak isteyen Sayın 

Maliye Bakanımız buyurun efendim. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

Cumhuriyet Meclisinin bugünkü birleşiminde hükümet 

adına "ekonomik sorunlar konulu" konuşma yapmak istiyorum. 

İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Onur Borman 

Ekonomi ve Maliye Bakanı 
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BAŞKAN - Buyurun efendim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; 25 Ekim 1994 Salı günü Meclis Genel Kurulu 

toplantısında Sayın Salih Coşar'ın DP-CTP koalisyonunun KKTC1 ye 

maliyeti hususunda bir gündem dışı konuşması olmuştur burdan. 

Sayın Taner Etkin bu şekilde cevap verdiği için bugün cevap vereyim. 

"Ekonomi ve maliye Bakanı yurt dışında olduğu için geldiğinde 

cevap verecektir". Şeklinde bir cevap verdi, zabıtlara geçti. 

Onun için bu konuşmaya cevap vermek istiyorum. 

Sayın milletvekili yapmış olduğu 

konuşmasında KKTC ekonomisine ve enflasyonuna özellikle 

domatesin hakim olduğu yaz aylarında , domates aylarına 

enflasyon düşer ifadeleri ile başlamıştır konuşmasına ve konuyu 

bu açıdan inclemeye başlamasını da örnek olarak veriyor. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; KKTC'yi çevre 

ülkelerinden ve dünya ülkelerinden ve ordaki ekonomik 

etkileşimlerden ve Anavatan'dan soyutlayamayız. KKTC ekonomisi 

her zaman çevre ekonomilerinden ve özellikle Anavatanımızın 

ekonomisinin etkisindedir. KKTC'de yaşanan enflasyon ekonominin 

kendi bünyesi içinden ve sadece tüketici fiyat endekslerindeki 

fiyat artışlarından kaynaklanmamaktadır. Birçok dönemlerde 

domatez fiyatları sabit kaldığı halde ülkemizde yine de fiyat 

artışları devalüasyonla paramızın yabancı paralar karşısında 

değer kaybetmesi sonucu artmış olduğu herkes tarafından 

bilinen bir gerçektir. 
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Türk Parası yabancı paralar karşısında değerini koruduğu 

müddetçe enflasyon hem Anavatanımızda, hem de KKTC'de daha 

düşük seviyelerde seyretmekte olduğu ve bir paralellik 

arzetmekte olduğu da herkesin yine malumlarıdır. 

Diğer bir üzerinde durulan husus devletin harçları 

ile ilgili idi. Devlet hizmet yaparken elbette o hizmetin 

karşılığını alması gerekir. Vergisiz devlet olmaz. Bir 

toplumda yaşamanın bedeli vardır. Bu olguyu kavramamız 

gerekir ve hakikaten vergi toplanmadan devlet hizmeti yürü-

yebilir mi bunu düşünmesi gerekir herkesin. Devlet, önce 

vergi ve gelir kaynaklarını geliştirir, ondan sonra yatırım 

ve hizmet imkanı bulur. Devlet, almadan veremez. Hep vermek 

de Allah'a mahsustur. Bedava devlet hizmeti yürümez. Bir 

noktada tıkanır. Hep yardımla yaşamak da olmaz. Devlet 

olgusunu yerleştirmek, çağdaş bir devlet olmak için vergi 

bilincinin topluma yerleştirilmesi de yöneticilere düşer. 

Çağdaş vergi sistemlerini geliştirmemiz gerekir. Çevremiz-

deki ülkelere bakalım ve Avrupa'ya gelişmiş ülkelere bakalım. 

Bizim ülkemizde bugüne kadar KDV'de uygulanamamıştır. Bu 

da bir öz eleştiridir. KDV'nin bu ülkeye yerleşmesi, verginin 

yayınlaşması esastır. Buna yıllardır ulaşamadık, inşallah 

ulaşırız. Ama yöneticilerin tümünün buna destek vermesi 

gerekir, halkımızın da. Bu tüzükleri geçirmemiz gerekir. 

Yaygın vergi, ülkeye "kaynak ve yatırımı hızlandırır. Dünya 

ekonomileri ile entegrasyona gitmek için ülkeler önce mevzuat-

larını uyumlaştırırlar. Aksi halde ekonomik entegrasyon 

ve hızlı gelişme beklenemez. Ciddi ve kararlı politikalara 

bu ülkede artık ihtiyaç vardır. İdare'i maslahatla ülke 

idare etme zamanı gelmiş, geçmiştir. Ülkemize en büyük 

hizmeti ancak gerçekleri görerek ve mali yapıyı, idari yapıyı 

kökleştirerek, önce iş kaynakları geliştirerek ve yatırımlara yönlendirerek 

kalkınabi1iriz. Bu gerçekleri görmemiz gerekir ve bize 
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düşer, milletvekillerine düşer, yöneticilere düşer, 

Hükümete düşer. Gelmiş, geçmiş hükümetler ve biz de dahil 

olmak üzere hepimizin bunları iyice düşünüp ciddi ve köklü 

kararlar almak ve ileriye yönelik olarak toplumumuzun kalkın-

ması için gerekli olan her türlü kaynak yaratımına gitmemiz 

gerekir ve bu konuda da halkımızın desteğine de ihtiyacımız vardır. 

Dış kaynak ihtiyacı da elbette vardır. Hem de çok. Çok vardır. Tanınmamışlığın verdiği 

dezavantajlar vardır. Bu dezavantajları giderecek, siyasal 

tanınmayı sağlayacak adımları birlik içinde atmalıyız. 

Mücadele vermeliyiz. Gittikçe üzerimizde daralan çemberi 

kıracak birlik ve beraberlik içinde politikalarımızı ve 

sesimizi dünyaya duyurmalıyız. Ufku ve geleceği parlak 

bir ülke özlemi içindedir halkımız. Bunu sağlayalım. 

Birbirimize domates ve küçük işlerle tek tek ağaçları değil, 

ormanı görelim. Ucuz politika da yapmayalım. Ancak, kendi 

kaynaklarını geliştirmeyen bir ülke her zaman muhtaç durumda 

ve durgunluğa itilmiş kalır. Kısa vadeli değil, uzun vadeli 

düşünmek, topluma gerçekleri anlatmak, idarenin ve millet-

vekillerinin görevidir. Ucuz politika yapmak lazım değil 

dedim, çünkü ben zabıtları okurken, tabii milletvekili arkadaşıma 

yakıştırmadım. Ya sayı saymasını bilmez, ya dayak yemediler 

şeyden konuşmuyorum, ifadelerini kullandı. Bu da Meclis 

kürsüsüne çıkıp milletvekili olarak konuşanlara yakıştırmıyorum. 

Devlet, vatandaşa sunmuş olduğu hizmetlere karşılık bir 

bedel almaktadır. Niçin? Toplumun ihtiyacı olan altyapıları 

yapmak için, toplumun sağlık hizmetlerini, eğitim hizmetlerini 

altyapılarını ve tüm yatırımları gerçekleştirmek için. 
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Her türlü devlet hizmetlerini idame etmesi için ve yerine 

getirmesi için devlet hizmetlerinden faydalananlardan vergi 

almakta, harç almakta, fon almaktadır. Sayın Milletvekili 

arkadaşım bu kürsüden devletin aldığı vergileri harç olarak 

nitelemesi devlet adamlığı ile bağdaşmaz. Eylül ayı itibarı ile 

dıştan kaynaklanan enflasyonun bütçemize getirdiği külfet 

%166'dır. Devlet mal ve hizmet satın alırken bütçeden eskiye 

oranla 1994 yılı içerisinde % 166 daha pahalıya almaktadır. 

Yani devlet hizmetlerini kesintisiz devam ettirebilmesi için, 

çalışanın alım gücünü koruyabilmesi için enflasyon oranında maaş 

ve ücretlere zam yaparken, yatırım yaparken ayni dönemde 

maalesef devlet gelirleri her zaman enflasyona paralel olarak 

artmamaktadır. Zaten harçların çoğu da 1991-92'lerden sonra 

da artırılmamış idi. Dolayısıyle devlet gelirleri ve giderleri 

arasında dengeyi bulmak,ekonomik aktifiteyi durdurmamak için 

gelir ve gider arasında bozulan dengenin sağlanması için 

tedbir alınması gerekir Anavatan Türkiye'den başka dış kaynak, 

dış yardım alma imkanı olmayan devletimizin bu yıl tasada ve 

kıvançta beraber olduğumuz Anavatanımızın içinde bulunduğu 

sıkıntılar bütçeye nakit akışını durdurmuş ve tasarruf 

önlemleri dolayısıyle yatırımlar tamamen Anavatan yardımlarına 

bağımlı olan ülkemizde ki bu tabiidir bu şekilde bu senelerden 

beri devam etmektedir. Bu yıl orda olduğu gibi yani Anavatanımızda 

olduğu gibi KKTC'de de devlet yatırımları sınırlanmıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri Devlet Planlama 

örgütü yıl içerisinde kalkınma ile ilgili verileri son bir 

tahmin yapmıştır. Aslında her yıl her 3 ayda bir veyehutta her 

6 ayda bir yapılması gerekir. Ama maalesef bu yılda bir defa 

yapılmıştır bugüne kadar. 0 da bütçeden bir süre önce 

yapılmaktadır veyahuta bütçe Meclise sunulduğu zaman çıkarılmaktadır. 

Ve bu şekilde bilgi sahibi olmaktadır bazı genel istatistikler 

hakkında i iBu yıl ilk çıkan Rapora göre tahmin ediyorum konuşmuş olabilir 

arkadaşımız. Ancak bu Raporun ilk Ocak ve Şubat aylarındaki 1 

veya 2 aylık tahminlere dayalı olarak hazırlandığını da burda 

söylemek istiyorum. Ve 2, 3 aylık verilere dayalı bir tahmindir 

bu. Devalüasyonların etkilerinin en yüksek olduğu aylardaki 
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duruma göre yapılmış bir tahmindir. Ayrıca 1992-93 1 ün menfi 

etkilerinin ve ağır borç yükünün de üzerinde olduğu ilk ayların 

verilerine göre olan tahminlerdir. 

Muhterem arkadaşlar; son üç yıl içerisinde, KKTC ekonomisi 

bir iç politika istikrarsızlıklar dönemini yaşamıştır. Hükümet-

lerce kararlı ekonomik politikalar uygulanmadığı gibi kaynakların 

israfları ile birlikte sektörlerde sapmalar olmuştur. Bu dönemde 

1990-1993 döneminde Devlet Planlama Örgütünün çıkarmış olduğu 

istatistik rakamlar da tartışılır hale gelmiştir. Örnek vermek 

istiyorum 10 Aralık 19921 de tüketici fiyatları endeksi toplam 

tartı değeri 99955 iken ki bu yine elimize geçmiştir. Bunu inceleyeceğiz, 

doğruluğunu kesin olarak saptayacağız. 10 Aralık 19931 de toplam 

tartı değeri Devlet Planlama Örgütünün yayınladığı 161087 olmuştur. 

Yani yayınlanan toplam endekslere göre 1993 yılının enflasyon 

oranı %61.12 olmuştur. En son elimize geçen ve yayınlanmayan 

gerçek rakamlar ise şöyledir. 10 Aralık'a göre 19921 de toplam 

tartı değeri 99955'den 10 Aralık 1993 yılında toplam tartı değeri 181625*dir. Yanı 1993 ayındaki 

enflasyon artış oranı gerçekte %81.37 olarak gerçekleşmesi gerekirken elimizdeki 
bu belgeye göre şimdi bu 19941 e fatura edilmiştir, ve 1993 1 de 

gizlenip 19941 e ciro edilen bu hususların, bu ağır faturaların 

bu şekilde bize intikal etmesi de dürüstlük değildir ve bu 

hakikaten önemli bir konudur, önemli bir gizlemedir. 
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Bu rakamlar gizlenmiştir. Geçmiş Hükümet döneminde fiyat 

artışlı tartı değerlerine dahil edilmeyen ve indekslere 

sabit olarak geçirilen tartı değerlerinin 1993 yılı için 

dahil edilmeyen miktarı %20 ve 1994 yılı Hükümetine ciro 

edilen miktar ise Ekim sonu itibarı ile %31.57'dir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir ülkenin 

ne oranda kalkındığını tespit etmek veya o yıl değer ekonomik 

gelişmelerin ne oranda müsbet olduğunu göstermek için bir 

yıl önceki rakamlara, hatta çoğu ülkelerde üç yıl, on yıl 

önceki rakamlara gidilmesi ve değerlendirmeler yapılması 

gerekir. Ancak ülkemizde rakamlarla o kadar çok oynanmıştır 

ki geriye dönük olarak rakamlar dikkate alınarak bir değerlen-

dirme yapılması bile tartışılır hale gelmiştir. 1994 yılı 

Türk Lirası değerindeki düşüşler sonucu ortaya çıkan yüksek 

enflasyon hızına bağlı olarak 1994 yılının Gayri Safi Milli 

Hasılasında Türkiye Cumhuriyetinin yayınladığı enflasyona 

paralel olarak ve ordaki büyüme hızındaki daralmaya paralel 

olarak burda da bir miktar daralma olmuştur. Ancak Devlet 

Planlama Örgütü'nün tespit etmiş olduğu daralma ise, tam 

bir gerçeği ifade etmemektedir. 1994 yılında ekonomide 

meydana gelen tüm olumsuzluklara rağmen Avrupa Adalet Mahkemesinin 

KKTC'ye karşı almış olduğu haksız karara karşı Hükümetimizin 

zamanında almış olduğu önlemler neticesinde toplam ihracatta 1993 

yılına oranla artış olacağı tahmin edilmektedir ve 1994 

yılı için ilk aylarda ön tahminlere göre, ki son geçirilen 

Planlama Örgütü'nün raporuna göre ilk tahminlere göre 59 

milyon Dolardır. Son yapılan tahminlerimize göre de 65 

milyon Doları bulacağı tahmin edilmektedir. Sayın millet-

vekili arkadaşımızın bundan önceki raporu incelediği için 

tahmin ediyorum konuşmalarını da ona dayandırmış olabilir. 

Kamu maliyesine bakıldığında ise, Koalisyon Hükümeti 1994 

yılı başlarında 1990 sonrası küçülen: ve darboğaza sokulan 

ve büyük sorunları olan bir ekonomi devralınmıştır. Yüksek 

enflasyon hızı ve devalüasyonlara rağmen 1S94 mahalli gelirlerinde 

de düşüş olmuştur denmiştir. Öyle bir düşüş yoktur. Bütçe 

yerel gelirleri de söylenen gibi değildir. Yıllar itibarı 
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ile fiilen tahsil edilen mahalli gelirlerin Gayri Safi Milli 

Hasılaya oranı bakıldığı zaman değişiklik arzeder. %20.4 

ile %24.3 arasında değişmektedir mahalli gelirlerin Gayri 

Safi Milli Hasılaya oranı. 1994 yılında ise, %15 değil, 

%26.1'e ulaşacağı, hatta geçeceği görülmektedir, şimdiki 

yapılan tahsilatlar neticesinde. Hem de fatura 

edilen bu yıla fatura edilen 9 aylık %31'den fazla endekse 

rağmen. Bu yıl kamu maliyesine çok olumsuzluklar fatura 

edilmiştir. Bütçe giderlerine bakıldığında ise, bütçe 

giderlerinin Gayri Safi Milli Hasılaya oranla da %33 ile 

%39 arasında değişmektedir. Son on yılda. 1994 yılında 

da bir anormallik yoktur. Bu oran %37. olarak gerçekleşeceği 

tahmin edilmektedir. Bütçe harcamaları ekonomik ayırım 

itibarı ile incelendiğinde personel giderlerinin Gayri 

Safi Milli Hasıla payının %16.7'den, 1994 yılı sonunda %18.3'e 

ulaşmış olacaktır. Bütçe açığına bakıldığında 1993 yılında 

bütçe açığının Gayri Safi Milli Hasılaya oranı %26.2 iken, 

alınan ekonomik ve tasarruf tedbirleri ile % 14.5 bir iyileşme 

ile 1994 bütçe açığının Gayri Safi Milli Hasılaya oranı 

% 11 -7 olacağı tahmin edilmektedir. 

Para ve bankalara bakıldığı zaman, kredilere, ki 

bu şu şekilde ifade edilmiştir. 30 milyardan 35 milyara 

yükselmiştir. Türk Parası olarak birşey ifade etmez. 30 

milyar olmuş, 35 milyar olmuş, hakiki değerine bakmak gerekir. 

Evet, hakiki değerine bakarsak, Ocak 19y4'te devlet kur hesabında 

18 milyon Dolar olan döviz rezervleri Ağustos 1994 ayında 

30.774 bin Dolara yükselmiştir. Dolar bazındadır bahsettiğimiz 

hususlar. Yine döviz mevduatları 200 milyon Dolardan, 274 

milyon Dolara yükselmiştir döviz bazında olmuştur bu gelişmeler. 

Türk Lirası mevduatlarında da artış mevcuttur. Yani sadece 

Türk Lirası mevduatlarından döviz mevduatlarına kayma değil. 

Orda da 2.9 trilyondan 4.6 trilyon Türk Lirasına yükselmiştir mevduatlar. 
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Ve en önemlisi Türk Lirası toplam mevduatların plasmanlara 

oranı 1993' de %54'den 1994 yılı döneminde %67'ye yükseltilmiştir. 

Yani ekonomimize kaynak yönetilmiştir. Dışta duran atıl kaynaklar 

ekonomiye kazandırılmıştır. Döviz toplam mevduat artış hızında 

da önemli gelişmeler olmuştur ve 1993 Ocak-Mayıs ayları arasında 

da 176 milyar Dolar olan döviz mevduatı ayni dönemde 1994 

yılında 198 milyon Dolara, Ekim, 19941 de ise 275 milyon Dolar'a 

yükselmiştir. Döviz plasman1 arında da 1993'de mevduatlara oranı 

%37 iken bu yıl döviz bazında %49'a yükselmiştir yani dış ülke-

lerin ekonomisinde bekleyen mevduatlarımız ekonomimize yönlen-

dirilmiştir. Yukarıdaki istatistiki rakamlardan da görüleceği üzere 

1994 yılında içte ve dışta meydana gelen yüksek enflasyona 

rağmen ekonomide olumlu gelişmeler olacağı tahmin edilmektedir. 

Ödemeler dengesine ve milli gelire bakalım, ödemeler 

dengesi bir ülkenin ekonomik yönden aynasıdır. Geçen yıl 

54.5 milyon Dolar olan ihtacatın bu yıl ilk tahminlere göre 

59 milyon Dolar'a son tahminlere görede63.6 milyon Dolara. 

Yani 64 milyon Dolar civarına ulaşacağı tahmin edilmektedir. 

Dış ticaretteki açık da azalmıştır. İthalatta bir miktar düşüş 

beklenmektedir ancak bu miktara da 30 milyon 19921 de Dolar olarak 

20 milyon Dolar. 1993'de Dolar olarak ithalatta yer alan Anavatan 

tarafından gerçekleştirilen Elektrik Termik Santral Projesinin 

arizi nitelikdeki ithalat hacminden kaynaklanmaktadır, ilk 

defa olarak bu yıl bütün dıştan kaynaklanan enflasyon ve Avrupa 

Birliği Kararları ile uygulanan Avrupa Ülkeleri ambargolarına 

rağmen alınan önlemlerle cari işlemler dengasi ilk defa 8.9 

milyon Dolar artı vermiştir. 

Milli gelire gelelim, milli gelirde 156 milyon Dolarlık 
b i r küçülme olacağı söylenmiştir ve bu da bazı iktisatçılar 

denmiştir burda buna gayri safi milli hasılaya "Gross National 

Product" denir G.N.P. Herkes buna öyle söyler. Herkse gayri 

safi milli hasılaya yani ingilizce "Gross National Product" 

der veyahutta G.N.P. diye bahsedilir. Yani her şahıs farklı 

bahsetmez bundan. 0 şekilde bahsedilmiştir ki işte bazı 

iktisatçılar böyle der. Herkes öyle der. Herkes ayni ifadeyi kullanır. Çünkü brnun 

adı budur. "Gross National Product" ise adı budur. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - G.N.P. demezler 
mi? 

ONUR BORMAN (Devamla) - G.N.P. Öyle derlermiş. 

İşte G.N.P. "Groos Domasto Product" da derler. Dolayısıyle bunun 

adı budur zaten. Her bir iktisatçı farklı söylemez. Sonra deniyor 

ki 19941 ün kaça mal olduğunu hesaplayalım. Milli gelirde gayri 

safi milli hasılada 19941 de %5 küçülme olacağı varsayımından 

hareket ediyorum deniyor, sonra bir hesap yapıyor ve %25 

küçülüyor Dolar bazında E, bu hesap yapılırken iktisat ve 

milli gelir hesaplarından kavramış bir kişinin bunu söylememesi 

gerekir. Çünkü %5 küçülme oluyorsa sabit fiyatlarla Dolarda 

da ayni civarda bir küçülme olması lazımdır. Sabit fiyatlarla 

%5 küçülme olan bir yerde ansızdan %25 Dolar bazında bir küçülme 

olamaz. Olsa olsa altında ve biraz üstünde olur. İktisat ve 

milli gelir hesapları bunu gerektirir. Yani ayni seviyelere 

gelmesi gerekirdi. Bir taraftan sabit fiyatlarla %5 daralma olduğu 

varsayımına dayandırılarak öte yandan bir yılda %65 milyon 

Dolar azaldığını söylemek yanlış olur. Yanlıştır. Bunu söyleyelim. 

Ortalama olarak bakıldığında sayın milletvekillerinin kendi varsayımından 

hareket ederek gidildiğinde 625 milyon Dolar olan 19931 dek i 

ortalamc. ağırlıklı kurlara göre gayri safi milli hasıla 

19941 de gerçekleşen Ocak, Eylül ortalama ağırlıklı kurlara 

göre 612 milyon Dolardır. E, nasıl oluyor da 165 milyon Dolarlık 

bir eksi var deniyor. Hesap ortada. 
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Döviz kesin rakamları bu miktarın az bir miktar üzerinde 

veya altında da olabilir. Yukarıda verdiğim gerçekleşmedir, 

kesin gerçekleşmedir. Çünkü varsayımlar tabii yıl sonuna 

kadar eğer değişecekse, Türk Lirası olarak da değişmesi 

lazım. Sadece döviz üzerinden değil. Çünkü kullanılan 

kurların döviz üzerinden ortalamasının ve ağırlıklı ortalama-

sının alınması lazım. Son ayların kuru değil. Esasen kendi 

varsayımına göre sayın milletvekilinin gidildiğinde bu rakama 

göre 13 milyon Dolar bir eksiklik olması lazım. 13 milyon 

Dolardan 165 milyon Dolara nasıl çıktığını merak ettim ve 

lütfen konuşurken tezatlar yapmayalım. Tezatlar ortaya 

koymayalım. Her zaman için biz gerçeği söylemeye hazırız, 

yanlışlıklarımızı da söylemeye hazırız. Eksikliklerimizi de 

söylemeye hazırız ve gerçekleşen nelerse zaten bunu yayınlamaya 

ve her zaman için açık bir şekilde rakamlarla izah etmeye 

ve halkımıza söylemeye de hazırız. Zaten gizlenecek birşey 

de yoktur devlette. Biz, bunu benimsedik. Daima doğruları 

ortaya koyacağız, yanlışları da söyleyenleriz. Kendi kendimize 

öz eleştiri yapanlardanız. Çünkü şeffaflık ilkesini benimsedik. 

Biraz önce de söylediğim gibi biz idare'i maslahat yapmak 

istemiyoruz. Biz, doğruları, gerçekleri her zaman için 

toplumumuza sunduk ve toplumdaki kurum ve kuruluşlarla da 

her zaman tartışmaya hazır olduk ve bugüne kadar da doğruları 

ve yanlışları gruplarla ve muhtelif kesimlerin temsilcileri 

ile de tartıştık ve tartışmaya hazırız. Eksikler ne, onları 

da ortaya koymaya hazırız. Çünkü anlımız açıktır. Dürüstlük 

vardır bizde, şeffaflık vardır. Sahtekarlık yoktur. Yalancılık 

yoktur. Halka en iyisini vermeye çalışacağız. Önce çürümüş-

lükleri temizlememiz gerekir. Geçirilen sarsıntıları sağlam 

temellere oturtmamız gerekir. Teşekkür ederim, saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Bakana 

bir soru sorabilir niiyim efendim? 

BAŞKAN - Tabii efendim, buyurun.-

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Sayın Bakan, 

konuşmanızda yanlış anlamadıysam, 1993 yılı içerisinde hayat 

pahalılığı tartılarında birtakım oynamalar yapıldığını, 

%20 dolayında rakamların saklandığını söylediniz. Yani 

bu demek midir ki, 1993 yılında kamudan maaş çeken ve hayat 

pahalılığı alan insanların maaşlarından beşte bir oranında 

çalınmıştır? Bunun türkçesi bu mudur ve eğer bu böyle ise, 

şeffaflık politikasının gereği olarak bu bir teknik bir 

hata mıdır, yoksa siyasi bir karar sonucu mu bu 

böyle olmuştur? Herhalde bu yaptığınız araştırmada bir 

sonuca vardınız? Bunun sonuçlarının da açıklanmasını ve 

Yüce Meclise bilgi verilmesini rica ediyorum. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Evet, bu konuda gerekli araştırmalar 

yapılacaktır ve Yüce Meclise gerekli bilgiler sunulacaktır. 

Bu yeni bilgiıhıze geldi. Dolayısıyle ben de burda bunu 

ilk bilgi olarak söylemiş oldum. Dolayısıyle bu araştırılacaktır. 

Zaten geçen defa da konuşmada Sayın Ferdi S.Soyer yerinden, 

ben zabıtlardı okudum; %20 de eksiktir şeklinde o gün de 

bahsetmişti. İşte o sıralarda, o günlerde yeni bilgimize 

gelmişti. Tartıları aldık, ilgili memurların verdiği bilgilere 

göre, şimdi söylediğimdir. Ancak bu araştırılıp da kesin 

ortaya konması gerekir. Onun için. Çünkü bu konu daha 

yeni bilgimize gelmiştir. 10 Aralık 1992 ile 11 Ocak 1993 

ve buna mukabil 10 Aralık 1993 - 10 Ocak 1994 dönemindeki 

tartılara bakıldığı zaman farklılıklar arzetmektedir. Dolayısıyle 

yüzde sene başında demek ki geçen sene %20 oranında bir eksik gösterme 

olduğu da elimize geçen Devlet Planlama örgütünden Başbakanlığa 

sunulan bilgiler çerçevesinde böyledir. Bunun araştırılması 

yapılacaktır tabii ve kesin bilgiler de Meclise de sunulacaktır. 
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İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Bakan gerçek 

ortaya çıktığında bu farkı çalışanlara ödeyecek misiniz? 

ONUR BORMAN (Devamla) - Geçen yıla ait olan rakamlar 

evvela bir çıksın ortaya ondan sonra Hükümet, Hükümet bu sene 

zaten ödedi ve ödüyor, ödemektede devam ediyor. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Sataşma var Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Grup adına mı? Grup adına konuşacaksanız 10 

dakika süreniz var. Açıklama hakkınızı kullanacaksanız 5 daki-

ka süreniz var. Hangisi? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - ikisi de efendim. 

BAŞKAN - İkisini birleştirmek mümkün değildir efendim. 

Grup adına söz veriyoruz size. 

SALİH COŞAR (Yeriden) (Devamla) - Hangisi daha fazla 

ise demektir manası Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Peki efendim buyurun. Grup adına konuşuyor-

sunuz . 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; Sayın Maliye Bakanımızı dinledik ve üzüldük. Neden 

üzüldük? Bir kere bu kürsüden maliye bakanları konuşurken 

tahminlere göre konuşmaz, iddialarla da konuşmaz. Maliye 

Bakanları bu kürsüden devletin istatistik dairesinin, planlama 

başkanlığının verilerini esas alarak konuşur. Ben geçen hafta 
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bu kürsüden partim adına bilimsel bir konuşma yaptım. 

Konuşmam tamamen bilimsel bir konuşmaydı. Bilimsel konuşmamı 

dayandırdığım veriler bu Hükümetin kendi Planlama öğrgütünün 

20 Eylül 1994 tarihinde yayınladığı raporuna dayalı bir 

konuşmaydı. Ben bu kürsüden afaki hiçbir yakam söylemedim. 

Kullandığım bütün veriler kendi Hükümetlerinin, kendi 

yönetimlerinin yayınladığı rakamlardır. Evvela bunu ortaya 

koyalım. Eğer kendi hükümetleri altıncı ayda, dokuzuncu ayda 

bir tahmin yapamamışlarsa, hesap yapamamış1 arsa, bunu 

yayınlayamıyorlarsa, bu, bu Hükümetin şeffaf olmadığını, dürüst 

olmadığını, topluma bilgi vermediğinin kanıtıdır. Biz bunu 

bu kürsüden dile getirdik ve dedik ki, hükümetler topluma 

bilgi verir, bilgi aktarır. Bu Hükümet topluma değil parla-

mentoya bilgi verememektedir. Bunun da herhalde sorumlusu 

biz değiliz. Biz, bizim elimize verilen rakamlar ne ise, o 

rakamlara dayanarak konuşuruz. Bu bir. 

Bu kürsüden yapılan konuşmada devletin 19941 deki küçül-

mesini dile getirdim. Devletin küçülmesini dile getirirken 

o günlerde gündemde olan fahiş, tek kelime ile fahiş, tek 

kelime ile bu kürsüden bir başka arkadaşımın dile getirdiği 

"harç değil, haraç" nitelikli, evet haraç nitelikli zamları 

dile getirdim ve dedim ki ben bu zamları konu etmeyeceğim, ifadem 

aynen oydu. Bu zamları konu etmeyeceğimi söyledim. Çünkü 

konuşma gündemim başka idi. Eğer bir ülkede devlet gelirlerinin 

artırılması isteniyorsa onu da yine aynı konuşmamın içinde 

söyledim. Dedim ki; o ülkedeki enflasyon oranının biraz üstünde, 

biraz altında, paralelinde harçlar artırılır Eğer bir ülkede 

enflasyon %200 ise ki bu sene öyle görülüyor, %200'lere çıkacak 

bu enflayon. Siz de harçları %200 artırırsınız, %220 artırır-

sınız, %230 artırırsınız amanı var. Ama eğer gelir de harçları 

bu ülkede %1000 düzeyinde artırmaya kalkarsanız bütün vatandaşı 

sokaklara dökersiniz ve ondan sonra ne yaparsınız? Ondan sonra 

geri vitez takarsınız. Ondan sonra da geri vites takarsınız 

Nitekim ne olmuştur. Ülkede bir demokrasi hareketi, platformu 

adı altında bütün çalışanlar, bütün sendikalar tepki göster-

miştir. 
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ve Hükümet mecbur olmuştur, karşısına almıştır ve yaptığı bütün 

uygulamayı da geri almıştır. Şimdi ben bu kürsüden soruyorum. 

Hata elbette insanlara mahsustur. Hata payı %5 olsa, %10 olsa: 

bunun amanı olur. Ama hata payı %300 olursa, bunun amanı yoktur 

arkadaşlar. 0 hükümet ertesi gün istifa eder. Siyasi ahlâk da 

bunu gerektirir. Siyasi ahlâk bunu gerektirir, başka birşeyi 

gerektirmez. Eğer bir hükümet %300, %500 hata yaparsa, ertesi 

gün istifa eder. Geri vites takarak, ben bunu yanlış yaptım, 

geri götürüyorum demez. Derse, istifa etmesi gerekir. Kabul 

etmiştir. %5-10 hata olur, olabilir. Ama %500 hata olmaz. Eğer 

doğru iseydi yapılanlar, eğer gerekli iseydi yapılanlar, bu 

hükümet, kurulan bir komite ile bir görüşmede bütün bu yaptık-

larını niye geri almıştır? Niye geri almıştır? Niçin bu karar-

sızlığı göstermiştir? Bunlar gayrı ciddi işlerdir. Gayrı ciddi-

liğini de kendisi göstermiştir. Bu kürsüden idarei maslahatçı-

lıkla suçlanmak var, ama kimdir suçlanan, o belli değil. İdarei 

maslahatçılık yapan kimdir? Benim gördüğüm, memlekette idare 

kalmamıştır, ki idarei maslahatçılıktan bahsedelim. Memlekette 

idare kalmamıştır. Eğer idare kaldıysa, son yapılan zamların 

düzeyi %500, %1000, hatta yapılan %1500 oranında zam vardır. 

Evet, %1500 oranında rakamlar büyütülmüştür, bazı rakamlar. 

Bunları Bütçe görüşmelerinde bir bir bu kürsüden okuyacağız. 

0 incelememizi yapıyoruz. Bu, hangi hesaba uyar? Elbette bunun 

ismi, halk deyiminde ya sayı saymayı bilmemektir, ya dayak yeme-

mektir. Bunun başka izahı yoktur. Hiç izahı yoktur. Bunu söyle-

diğimiz zaman niye rahatsız oluyorsunuz? Eğer siz bu ülkede 

bir yıldaki harçları on kata çıkarıyorsanız, yüz kata çıkarı-

yorsanız, elbette bunun adı odur. Bunun başka adı olamaz ki. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Devlet adamlığı 

olur o zaman. 
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SALÎH COŞAR (Devamla) - Ve bunun adı da harç olmaz, haraç 

olur. Elbette haraç olur. Başka birşey olmaz. Yani ne demektir? 

Zorla para almaktır. Hizmete karşı para almak değildir. Harç, 

harcın anlamı, yapılan bir hizmete karşı para almaktır. Bir 

hizmet veriyorsan, karşılığını alacaksın. Suyu satıyorsan, suyu 

fiyatına satacaksın. Devlet bunu öyle yapacak. Yol yapıyorsa, 

ona göre karşılığını alacaktır. Ama şimdi bu ülkede hüviyet 

kartı çıkarmak, kimlik vermek demektir. Çocuklarımıza kimlik 

vermek demektir. Oniki yaşına gelen her çocuğa kimlik vereceksiniz. 

Bu bir vatandaşıık görevidir. Ve o vatandaşlık görevini sağlamak, 

çocukları kaydetmek, çocuklara kimlik vermek, bu Devletin göre-

vidir. Bu bir hizmettir. Ben bu hizmeti verirken, bunun maliyeti 

nedir? Maliyeti nedir ki bunu 80,000 liradan 1,000,000'a iblâğ 

ediyoruz? îzahı nedir? Nitekim siz o izahı bulamıyorsunuz ki, 

ne yaptınız? 1,000,000'dan 250,000 liraya düşürdünüz. Niye düşür-

dünüz? Hata yaptığınızı anladınız. Hata yaptığınızı anladığınız 

için düştünüz. Eğer 1,000,000'a çıkardığınızı dönüp 250,000 

derseniz, %300 hata yaptınız demektir, %300 hatanın izahı olamaz. 

Plânlama örgütünü bu kürsüden Sayın Bakan itham etmiştir, 

eski Plânlama idaresini. Ne diyor? 1993'te diyor, tartılar şu 

kadardı, hesaplar şöyleydi, bu böyleydi. Olabilir. Ben onu 

bilemem. Ben böyle bir araştırma yapmadım, bilemem. Ama böyle 

bir araştırmayı kesin yapmadan, o gün çalışanların sav-unması 

alınmadan, izahı alınmadan, yargıya varıp, bu kürsüden bunu 

ifade etmek, terennüm etmek ve herkesin kafasını karıştırmak 

da kanımca doğru bir hareket değildir. 
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Bu incelenir, ilgilerle görüşülür, ilgililerin izahı istenir, 

ondan sonra bir yargıya varılır. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - %500 hata Hoca ha? 

BAŞKAN - Lütfen bağlar mısınız Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR ((Devamla) - Bağlayalım efendim. Yine Sayın 

Bakan konuşmasında, bu ülkede ekonomi elbette çevremize bağlıdır 

ve elbette büyük çapta Anavatana bağlıdır. Anavatanda birtakım 

krizler varsa, Anavatanda büyük çapta enflasyon varsa bir 

oranda buraya yansıyacaktır. Buraya kadar doğru. Ama 1994 

y ı l m a bakarsak enflayon Anavatanda tüketici fiyatlarla Ekim 

sonunda %111, bizde daha açıklanmadı. 10'unda biz ayın 10'unda 

açıklarız, 10'undan sonra açıklarız, tabii açıklarsak. Ayın 

10'unda açıklamamız gerekirdi hayat pahalılığı oranında bu 

ülkede bir ay sonra, bir buçuk ay sonra açıkladığımız da vakidir 

onu da hatırlatayım. Ama Ekim' i biz daha açıklamadık ve Ekim 

sonu enflayon Anavatanda geçen gün açıklanmıştır tüketici 

fiyatlarıyla %111. Bizim 9 aylık enflasyon ne kadar? 9 aylık 

enflayon % 166. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Türkiye'de verilen 

fiyat artışı oranı nedir? 

SALAİH COŞAR (Devamla) - %111 10 ayda. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Fiyat artışları nedir 

Türk iye'de? 

SALİH COŞAR (Devamla) -Öteki 9 ayda %166. Nasıl oluyor 

Türkiye'den buraya yansıdığını tamamen bahsediyoruz? 

SALİH USAR(Yerinden) (Devamla) - Bilmeniz lâzım. Türkiye'-

deki ücret artışları nedir? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ben burada konuşulanlara cevap 

veriyorum Sayın Usar. Gelirsin, konuşursun sana da cevap veririm. 
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Şimdi Türkiye'den bu enflasyonun geldiğinden bahsediyoruz. 

Türkiye'de 10 ay da % 111, bizde 9 ayda % 166 . Hiç uzun konuşmaya 

gerek yok. Bir ülkede bir yıl içerisinde enflasyon %200'e ulaş-

mışsa, o ülkede ekonomiden bahsetmenin hiçbir anlamı yoktur 

arkadaşlar. Bu kadar basit bir ölçü. Eğer enflasyon %200 ise 

bunun izahı yoktur ve eğer biz Türkiye'yi örnek almaya çalışı-

yorsak, bütün yaz aylarında Ekim'e kadar Türkiye'de enflasyon 

%1'lerde, 2'lerde kalmıştır, %1'lerde, 2'lerde iken, bu ülkede 

enflayon %10'un, 151 in üzerinde olmuştur. Bunu nasıl izah 

edecekler? 0 zaman biz yaz aylarına ekmek, domates ayları 

diye bir tabir var demişsek bundan bu kadar alınmasınlar. 

Evet yaz ay 1 arında_ enflasyon daima düşer, bu ülkede de düşer. 

Geçmişteki bütün enflasyon hesaplarına bakınız daima yaz aylarında 

enflasyon düşmüştür. Neden düşmüştür. Çünkü bol sebze piyasaya 

çıkar. Bol sebze çıkar, vatandaş daha çok sebzeye ağırlık 

verir, enflasyon yaz aylarında mutlaka düşer. Bizde daima 

düşer, Türkiye'de de daima düşer. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Üretim mi kaldı? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ha üretim kaldı mı kalmadı 

mı onu başka bir sezona bağlayacağız Sayın Akıncı. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onu da Ferdi'ye 

soralım, Ferdiye soralım onu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu memlekette daima kuzu fazlalığı 

olmuştur. Daima küçük hayvan popü1asyonunda fazlalık olmuştur 

daima. Küçük hayvan popülasyonunda fazlalık olan bir ülkede 

bile bugün kuzu eti 240,000 lira, 2.50,000 liraya çıkmıştır. 

Bunun hesabını varın siz yapın, varın siz yapın. 

BAŞKAN - Süreniz dolmuştur Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bağlıyorum Sayın Başkan ve konuşmamın 

başında söylediğim gibi, benim geçen haftaki konuşmam tamamen bu ülkede 

1994 milli gelirindeki reel anlamda bir hesaptı, o hesap doğru bir hesaptır, 

o doğru hesabı her platformda tartışmaya hazırım. Bu ülkede 100 milyonun 

üzerinde, benim hesabım 165'tir. Bir gerileme olmuştur, 1994 yılında 19931 e 

göre yuvarlak söyleyeyim 150 milyon Doların üzerinde gerileme vardır. Teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Efendim? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Açıklama 

hakkım var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; şimdi önce 165 milyon daralma var dendi. Böyle 

bir daralma olamaz. Çünkü Gayrı Safi Milli Hasıla hesapları 

ortadadır. Plânlama örgütü en son çıkardığı... 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Dolar bazında Sayın 

Bakan. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Bir dakika. Bekleyelim sene bitsin 

hiç olmazsa da ondan sonra Dolar bazını görelim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tahminleri ben yapmıyorum 

siz yapıyorsunuz. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Çünkü gerçekleşen ortalama kurları 

esas almak lâzımdır. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KÂŞİF (Yerinden)-

Biraz evvel dedin Maliye istatistiklere göre konuşmaz. 

ONUR BORMAN (Devamla) - En son kur üzerinden bölme olmaz. 

Ocak ayındaki kuru da esas alacaktınız, Şubat ayındaki kurun 

ortalamasını da alacaktınız ve ona göre hesap yapacaktınız. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Al zabıtları da oku. 

Yaptık hesabı, tamamdır. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Tamam, sizin esas aldığınız, sonra 

bir de şunu söylemek istiyorum. Dediğiniz de, Devlet Plânlama 

örgütünün işte geçen sene şuydu, buydu. Siz de döndünüz suçladınız 

bu durumda Devlet Plânlama örgütünü, biraz önce söylediğiniz 

ifadelerle. 



- 409 -

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben nesini suçladım? 

Ben suçlamadım. Yayınlamadığını söylüyorum sadece. 

ONUR BORMAN(Devamla) - Evet, yayınlamadı. Yayınlamadığından 

dolayı, işte alınması filân. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bilgi vermiyor. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Bilgi vermiyor diyorsunuz... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Şimdi, sizin aldığınız ilk rapordur. 

Son rapora da bir göz atarsanız, son rapora göre gerekli eleştiri-

lerinizi de yaparsınız. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nerede o rapor? 

ONUR BORMAN (Devamla) - Şimdi... E, gelecek herhalde. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Eylül'de yayınladınız 

raporu. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Gelecek. Eylül'de. Şimdi Ekim'de 

yayınlanan bir rapor daha vardır. Bu rapora göre, zaten Bütçe 

konuşmalarında da gerekli tartışmalar yapılacaktır, geniş bir 

şekilde yapılacaktır. Yalnız ben şunu söylemek istiyorum. Bir 

taraftan daralma var derken, öbür t,a,raftan da %25 daralmadan 
'• 'i 

bahsedersiniz. Bu, birbiri ile tutmamaktadır. Ben ona da değinmek 

istiyorum. Çünkü ağırlıklı ortalama kuru esas almanız lâzım 

sabit fiyatları aldığınızda. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Aldık Sayın Bakan. 

30 aldık, 31 aldık. 
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ONUR BORMAN (Devamla) - E, 30, 31 alamazsınız, çünkü 30, 

31'e son aylarda ulaşmıştır bu rakam. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 31'dir bu sene. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Ocak, Şubat ve Mart ayını da 

almanız lazımdır ağırlıklı kuru alacaksanız eğer. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ağırlıklı kur 30'dur. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Neyse, buna bir cevap vermiş olayım 

bu şekilde. 

ikincisi; Türkiye'deki sizin söylediğiniz enflâsyon oranı, 

perakente satış fiyatlarıdır, indeksleridir. Bir de toptan satış 

fiyatları vardır, ki o Î140'lara çıkmıştır. Dolar olarak hesap-

larsak, Dolar artışı %200'lere varmıştır, %170'lere varmıştır. 

Ortalama olarak döviz devalüasyonları, yani döviz fiyatlarındaki 

artışlar %172'lere, %180'1 ere ulaşmıştır. X110•larda değildir. 

% 110, perakente satış fiyatında açıklanmış, belli bir tarih 

itibarı ile olabilir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tüketici fiyatlarıdır 

onlar. 

ONUR BORMAN (Devamla) - Tüketici fiyatlar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Seninki de tüketici. 

ONUR BORMAN (Devamla) - .Toptan fiyatlara bakıldığı zaman 

öyle değil 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bizimki toptan mı? 
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ONUR BORMAN (Devamla) - Bir de bizim ithalâtımızın %501 s i 

yabancı para ile yapılmaktadır. Dolayısıyla bu tabiî ki ekonomi-

mize yansıyacaktır. Bu da dış dünya ile olan irtibatımızın da 

nazarı itibara alınması gerekir dediğimiz husus da budur. Bizim 

dünyada tek başımıza yaşamıyoruz. Kullandığımız her türlü para 

vardır burada. Her türlü döviz vardır. Aynı zamanda kullandığımız 

Türk Liramızda bu yıl değer kayıpları mevcuttur. Dolayısıyla 

enflâsyon oranı ile devalüasyon oranının da ortalamasını almanız 

gerekir. Ve bunun daha fazla tartışmalarını, tabiî kürsüyü fazla 

işgal etmek istemiyorum. Daha evvelki görüşlerinize bir cevap 

olsun diye vermiştim. Dolayısıyla şimdi söylediklerinizi tekrar 

cevaplamak istiyorum. Yanlış bilgi verilmemesini dilerim. Daha 

önce de söyledim. Doğruları konuşalım burada. Daha önce çıkmış 

olan birtakım rakamları alıp da burada ters-yüz çevirmek de 

doğru bir husus değildir. Ben onu hatırlatmak istedim. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun efendim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Açıklama 

hakkım var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Hangi konuda Sayın Angolemli? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Geçen hafta konuş-

tuğumuz gündem dışı konuşmaya yanıt verdi Sayın Bakan. 

BAŞKAN - Peki, buyurun efendim. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; içtüzüğümüz gereği Bakan söz isteyince hepimizin 

önüne geçer, buna içtüzük saygı duyarım. Bakan ne zaman söz 

alır? Hakikatten toplumu ilgilendiren önemli bir konuda çıkıp 

buradan bir şeyler anlatması gerekir. Memleket bugün yanmaktadır, 

memleket yanmaktadır, insanlar Bakandan yanıt beklemektedir 

ne olacak halimiz ve bundan bir müddet Önce Sayın Bakan Ekim 

başında Meclis açıldığında Sayın Akıncı'nın bir Bankanın, 

Akdeniz Garanti Bankası'nın hali ne olacak dedi? Mutlaka cevap 

vereceğim size dedi önümüzdeki haftalarda. Ben de yerimden, 

hakikatten halkımızı rahatlatacak yanıtlar getirmesini, o 

yanan insanlara cevap getirmesini beklerim. 6 ay vardır, bir 

sene oluyor, memleket ezilmekte, Maliye Bakanı ahkâm kesmekte-

dir, olacak, olacak, edecek demektedir da kalkmış bugün biz 

harç değil haraçtır demişiz. Haraçtır, buradan tekrar söylü-

yorum size. Siz hiç düşünmeden alırsınız karar, %1000 11 er i 

aşkın, sonra dönersiniz Sayın Coşar'ın dediği gibi %200'e 

düşersiniz. Nedir bunun ismi? 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Haracı azaltmak. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Herkes kimlik kartı almak 

zorundadır, herkes pasport almak zorundadır, siz bunları bilerek 

fiyatları, harçları yükselttiniz. Bu ne demektir? Zorla insan-

lardan harç alacaksınız. Bir iş zorla oldu mu böyle yüksek 

oranlarda oldu mu, onun adı müsaade et Sayın Bakan da haraç 

olur. Ciddiyetten bahsettiniz. Asıl bizim şikâyetimiz var 

sizden. Hükümet olarak bir kanat diyecek ki, e bizim haberimiz 

yoktu, bu basında da çıktı, okumadıydık ve biz suçsuzuz. Kimdir 

suçlu? Hükümetin öteki kanadı. Sorarım size bunun ciddiyetle 

yakından uzaktan bir alakası var mıdır? Onun için buraya çıkıp 

bizi ciddiyete davet edeceğinize kendiniz hükümet olarak kendi 

kendinize çeki düzen veriniz. 
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Harçlar konusunda ben eski duruma baktığımda, yıllar 

itibarı ile artışlar olmuştur ama bütün artışlar 3 Sterling 

civarında kalmıştır. Ama siz geldiniz ve 20 Sterling'e yakın 

bir artış getirdiniz. Bugün ben bakıyorum bir milletvekili 

olarak dünyadaki durum nasıldır? Komşumuza bakıyorum burada, 

Rum tarafına bakıyoruz bir Kıbrıs Lirasıdır bir kimlik kartı. 

Asgari ücretine bakıyorum, 230 Kıbrıs Lirasıdır. Yani demek 

ki bir dar gelirli, bir aylık kazancının 230'da birini verip 

bir kimlik kartı alacak. Bizim tarafa bakıyorum, 5 milyon 

asgari ücret 1 milyon bir kimlik kartı. Yani 5'te bir. Bunun 

adı insafsızlıktır, bunun adı harç olmaktan çıkar ve haraç 

olur Sayın Bakan, bunu da böyle bilesiniz ve böyle olduğu 

içindir ki siz topladınız komitenizi ve tekrar döndünüz ve 

ücretleri, harçları düşürdünüz. Şimdi ben, vergilerden bahsettiniz 

Bekleriz o vergileri bu kürsüden bir yıl oldu söylemekteyiz, 

sendikalar söylemektedir, çağdaş vergi yasası getiriniz, böyle 

zamla bir yere gidemezsiniz. Bir gün bu halk karşınıza çıkar, 

çıkar da toplumsal muhalefet kurar ve ortağınız çıkar der 

ki, e Hükümet Programında bunlar vardır der. Bu ne demektir 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri? Bu halk artık nereye 

baksın, nerde bir ciddi hareket görsün parayı stabıl değere 

çekmek kim çıkardı bunu? Siz çıkardınız. Bugün sustunuz hiçbir 

sey söylemiyorsunuz, insanlar diyor ki güzel, Türk parasını 

veyahutta hizmetleri yani stabıl bir değere bağlayalım. Güzel 

bu defa siz sustunuz halk konuşuyor. Bütün 
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j bunları yapmazsanız, Hükümet Programınıza uymazsanız eğer, 

doğrudur söylediği arkadaşımın, ne işiniz var o koltuklarda? 

Programınızı ya uygularsınız, veyahut çekip gidersiniz. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Başka çareleri yoktur 

Hoca, gidecekler. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ve Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; bu kürsüden bir kere daha dile getirmek isterim ki, 

Sayın Bakandan ve Hükümetten bugün bu toplumda çok zor durumda 

olan insanların yaralarını vakit kaybetmeden sarınız, bu memle-

kette bir Akdeniz Garanti Bankası olayı vardır, her zaman söyleriz 

Bu insanlar gece ve gündüz kulakları Hükümette, gözleri ekrandadır 

Bir çift lâf ister. Hangi tarihte sorunları çözümlenecektir? 

Ve daha saymakla bitmeyen, bu toplumda çok zor durumda insanlar 

vardır. Bunları bırakınız Hükümet olarak bir an evvel çözümlerini 

getiriniz. Getirmezseniz de çekip gidiniz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim efendim. 

Sayın milletvekilleri; gündemimize kaldığımız yerden devam 

etmek üzere, oturuma yemek arası veriyorum. Oturum saat 14.30'da 

yapılacaktır. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN (Yerinden) - Sayın 

Başkan; Akdeniz Garanti Bankası ile ilgili — 

BAŞKAN - Tabiî efendim, buyurun. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Akdeniz Garanti Bankası ile ilgili şu bilgiyi 

vermek istiyorum. Akdeniz Garanti Bankasının durumu belli. Daha 

önce muhtelif defalar burada yazılı soru önergeleri verilmiştir 

ve yazılı soru önergelerine de cevap verilmiştir. Yani bu bankanın 

içinin oyulduğuna dair. Ancak Devlet burada tasfiye yerine, 

bu bankanın yüzdürülmesine çalışılmaktadır ve konu tamamen bizden 

çıkmış, çok kısa bir süre zarfında bütün teftiş raporları hazır-

lanmış ve Savcılığa sevk edilmiştir. Aynı şekilde, Akdeniz Garanti 
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Bankasının avukatı ve Merkez Bankası ve aynı şekilde bizim Savcı-

lığımız konu ile ilgilenmektedir. Artık konu adli mercilerdedir. 

Adli mercilerin alacakları karar doğrultusunda ancak bankanın 

açılması sözkonusudur. Bunun için de işlemlerin tamamlanması 

gerekir. Bizim karar vermemizle Akdeniz Garanti Bankasının açılması 

sözkonusu değildir. Çünkü yasal birtakım işlemlere dayanmaktadır. 

Yasal işlemler tamamlanmadan, Hükümetin bankayı açma yetkisi 

yoktur. Bu bakımdan Savcılık tarafından tamamlanacak olan ve 

mahkemeden çıkarılacak olan karar çerçevesinde ancak, Hükümetin 

bu bankayı çalıştırma yetkisi vardır ve biz de bunu yapmaya 

çalışıyoruz. Şu anda yaptığımız çalışmalar tamamlanmıştır ve 

Başsavcılık tarafından yapılacak olan işlemler ve mahkemeden 

çıkarılacak olan emir doğrultusunda ancak Hükümetin bu bankayı 

çalıştırma yetkisi vardır. 

Bunun dışında, mevcut yasalarımıza göre tasfiye yetkisi 

var. Biz tasfiyeye gitmedik, bu kararı çıkarmaya çalışıyoruz, 

bu bankanın çalıştırılması için. Bankanın nasıl çalıştırılacağı 

hususunda da Savcılığa sunulan teklifimizin üçlü bir şekilde, 

yani Devlet tarafından, Vakıflar Bankası tarafından ve mudiler 

tarafından oluşturulacak olan ortak bir yönetim kurulu tarafın-

dan yürütülmesi öngörülmektedir. Buna eğer adli mercilerimiz 

de evet dedikleri takdirde, biz de hukuk devletinde yaşıyoruz, 

hukukun verdiği yetkiler çerçevesinde ancak mevcut kaynakları 

kullanma imkânımız vardır. Bu çerçevede biz de mudilere yardımcı 

olmaya çalışmaktayız. Bu paraların akıbeti zaten mahkemelerde 

de görüşülecektir. Kimler tarafından, ne şekilde iç edilmiştir, 

onlar da ortaya çıkacaktır. Başkaları tarafından iç edilen 

paralar şimdi bizim Hükümetimizin kurtarmasına kalmıştır. Ama 



- 416 -

biz bunu başarmak için elimizden geleni yapmaktayız ve en ehil 

elemanlarımızla ve uzmanlarımızla birlikte aylardan beri çalı-

şılmaktadır. Ve konu en üst adli mercilere kadar ulaştırılmıştır. 

Biz, yapacağımızı yaptık. Şimdi kararı bekliyoruz ve yapılacak 

olan adli, Savcılığın tamamlayacağı hukuki işlemlerden sonra 

alınacak olan karar doğrultusunda gerekli işlemi yapacağız. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; oturuma, kaldığımız yerden devam 

etmek üzere, saat 14.30* a kadar ara veriyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.20 
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III. OTURUM 

AÇILIŞ SAATİ:15.00 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; III' üncü Oturumu 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun 

efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı vardır. 

Değerli milletvekilleri; gündemimize kaldığımız yerden 

devam ediyoruz. Gündem dışı konuşma istemi sırada şu anda 

Sayın Hüseyin Angolemli 1 de, "Lefke Belediyesinde Hukuk Dışı 

Uygulamalar" konusuyla gündem dışı konuşma istemi var efendim. 

Okur musunuz lütfen? 

KATİP -

25 Ekim 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

1.11.1994 günü yapılacak olan Meclis birleşiminde 

"Lefke Belediyesindeki Hukuk Dışı Uygulamalar" hakkında gündem 

dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 

Bu istemimin işleme konmasını saygılarımla arzederim. 

Hüseyin Angolemli 

TKP Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Angolemli. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; ülkemizde baştan başlamak üzere aşağıya 

doğru birtakım işler rayından çıktı. Nasıl' ki bugün Hükümet 

birtakım giderlerini karşılamak için oturup bir vergi yasası 

hazırlamaz, üretimi artırıcı önlemleri düşünmez, ayak üstü 

kararlarla zam yapar ve halkın cebine saldırır. Aynı şekilde 

bu hastalık yayılmış ve yerel yönetimlere de yansımıştır. 

F.2 Yerel yönetimler de bugün aynen Hükümet gibi sıkıştıkça 

ücretlere ve harçlara sarılmaktadır. Elektrik yok, elektrik 

faturası vardır. Bugün de su yok, ama durmadan yerel yönetimler 

suya zam yapmaktadırlar. Yine nasıl ki Hükümet pasaportlara 

Anayasaya aykırı olarak, Anayasayı çiğneye çiğneye hiçbir 

yasaya dayanmadan harçlarını da artırmıştır, aynı şekilde 

bazı belediyelerimiz, Lefke Belediyesi Hükümet gibi yasalara 

dayanmadan suya zam yapmıştır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi partiden 

dir Lefke Belediyesi? 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet yapar 

da Yerel Hükümet yaparsa olmaz mı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hangi partinin 

belediyesi? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yani halkımız değerli 

arkadaşlar; bu... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) , Hangi partinin 

belediyesi? Lefke Belediyesi hangi partidendir? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - İki taraftan gelen bu 

zam furyasının artık ezilmektedir, ezilirken de bir kısmı 

sabah söylediğim gibi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu konuda bilgi 

ver yahu. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi partinin 

Belediye Başkanıdır yahu? Onu rica ederim. 



- 419 -

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ya, lütfen benim sesimi 

şey yapmayınız. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Özür diliyorum, 

yani bilgimiz olsun. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sırası geldiğinde onu 

söyleyeceğiz. 

BAŞKAN - Müdahale etmeyin efendim. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Kesinlikle müdahale 

değildir. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Benim için burda parti 

rumuzu önemli değildir, hizmettir önemli olan. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Yani UBP'1 i galiba. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Dolayısıyla ister UBP 11 i 

olsun, ister DP'li olsun önemli değil, önemli olan zihniyettir. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrudur Angolemli, 

Bevam et. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Hiç doğru değil 

bu.Partilere göre zihniyetle değerlendirir. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Hem Hükümete şey 

yapar, öteki UBP'nin Belediye Başkanını... Söyleyin UBP 

Başkanıdır, onu da söyleyin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Akın, senin istediğin 

gibi deği 1. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - DP ile, CTP ile 

ilgisi yok Lefke Belediye Başkanının. UBP'lidir o. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben kendim, kendime 

göre konuşurum ve plânını da bilirim. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Yok, lütfen beni 

yanlış anlamayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bugünkü siyasal 

konjektöre göre konuşuyor. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; Belediyeler Yasasının 164'üncü maddesi 

Meclisce hazırlanan tüzük ve yönetmelikler bakanlıkça aynen 

veya değiştirilerek Bakanlar Kurulu onayına sunulur, Bakanlıkça 

veya Meclisce hazırlanan tüzük ve yönetmelikler Bakanlar 

Kurulundan geçtikten sonra Resmi Gazete'de yayımlandığı takdirde 

yürürlüğe konur denmektedir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hukukun amir 
hükmüdür bu. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Halbuki Lefke Belediyesi 
•3 

Nisan 93'te 8 bin Türk Lirası olan ilk 10 m suya zam yaparak 

onu 15 bin Türk Lirasına çıkarmıştır ve Nisan 93'te uygulamaya 

koymuştur. Resmi Gazete'de ise 12 Ekim 93'te bu tüzük değişikliği 

yayımlanmıştır. Bunun üzerine... 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - 5 ay. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - 5 ay geçti aradan, bunun 

üzerine Sayıştaya konu gitmiştir. Basından durumu öğrenen 

Sayıştay, konuya el atmış ve belediyenin bu tavrının yanlış 

olduğunu ve bu 5 ay zarfında toplanan fazladan paraların 

halka geri verilmesini, ya da ileriki tarihlerdeki su ücretlerine 

mahsup edilmesini salık vermiştir. Bu bugüne kadar yapılmadı. Kasım 

94'teyiz ve bugüne kadar hiçbir şey yapılmamış, yapanın yanına kalmıştır. 

3ön bu kürsüden ilgili organları göreve çağırıyorum. 



- 421 -

Şimdi burada önemli olan Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; mevzuata uymaktır ve herkes görevini yapmalıdır. 

Bu konuda görev yapılmadığı için ilgili Belediye Başkanı bun-r ... 
dan cesaret alarak, 1.8.94 tarihinden itibaren yine Lefke 

halkından bu defa 15,000 Türk Lirasını 50,000 Türk Lirasına 

yükseltmiştir ve kendisini uyaran Meclis üyelerine de ben 

Bakanla konuştum, böyle de olurmuş, Resmi Gazete'de yayınlan-

madan bu parayı toplayabi1 irmişiz demiş. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşte 

yayınlandı şimdikinde. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi mi çıktı Lefke'nin? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hepsinin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Lefke'nin yoktur yine. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Lefke meselesi 

değil , bütün belediyelerde. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Belediyelerin harç-

ları arttı. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Adları var belediyelerin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok yahu. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Neyse ben onları incele-

dim. Yani bulamadım ben Lefke'yi açık konuşayım size. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tamam da 

hangi tarihte yayınlandığı önemli senin için. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Şimdi yayınlansa 

bile, o eski 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Belediyeler 

Yasası 164'üncü maddeler altında Tüzük. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tamam işte. Ama... 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Angolemli, 

siz o konuşmanızı daha önce hazırladınız, Meclis toplanmadı. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Lefke'nin yoktu. Arkadaş-

lar ben — 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Pek haksız değil-

siniz yani bura. Çünkü Meclis toplanmadı. Konuşmanız herhalde 

daha önceydi sizin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hayır arkadaşlar; ben 

tabiî ki iki ortak bir koltuk için kapışınca, bizim konuşmamız 

da bugüne kadar ertelendi. Ama ben bu arada Resmi Gazete'yi 

devamlı inceledim ve Lefke'nin Su tüzüğünü de görmedim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bugün verdi 

onun için. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ortaklar mı kapıştı, 

yoksa arkandaki mı yapıştı koltuğa? 

BAŞKAN - Teessüf ederim Sayın Ahmet Derya. Bu tutumunuza 

devam ederseniz hakkınızda başka türlü düşüneceğim. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Hangi sıfatla? 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Daha çok teessüf ede-

ceksiniz siz orada oturduğunuz sürece. 

BAŞKAN - Bir milletvekiline yakışır şekilde davranın 

lütfen. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Hangi sıfatla? 
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BAŞKAN - Lütfen. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Siz Başkan 

sıfatını işgal ediyorsunuz, taşımıyorsunuz, önlemleriniz de 

beni bağlamaz. 

BAŞKAN - Biraz sabırlı olun efendim, cevabınızı alacak-
sınız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yine şahinleş-

tin Derya. 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; aslında bu tartışmalara da üzülmekteyiz, 

halkımız üzülmektedir, halkımızın sorunları sıra dağlar gibi 

dizilmiş, siz hâli daha bir koltuk için bu kadar etrafı meşgul 

ediyorsunuz. Bırakalım bunları ve gidelim, halkın sorunlarını 

konuşalım. 

Lefke Belediyesi değerli arkadaşlar; bununla da kalmamış 

ve gümrüksüz, Belediyeye gümrüksüz eşya alımını da kötüye 

kullanmıştır, halı sahası için Belediye adına alınan halıları 

özel sahalarda kullandırmış ve yine değerli arkadaşlar Belediye 

için aldığı oto lastiklerini de özel sahışlara vermiştir. 

Bu bir iddiadır. Bu Lefkeli eski Belediye Başkanı Vehip Nekip-

zade tarafından bugün yolsuzlukları araştırmaktan sorumlu 

Başbakan Yardımcısı Devlet Bakanı Sayın Özgür'e de yazılı 

bildirmiş ve bugüne kadar bir yanıt almamıştır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bugün bildir-

diyse nasıl yanıt alacak? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Haziran'da bildirdi Sayın 
Adaoğ1u. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Ye-

rinden) - Araştıracağız efendim, araştıracağız. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar; 

yolsuzlukların üzerine bir kere çok titiz olarak gitmek gerekir. 

Bu anlattığım Lefke Belediyesinin yaptığı yasalara aykırı 

tavırlar üzerine zamanında ilgililer gitseydi bugün bu ilgili 

Belediye Başkanı aynı hatayı tekrarlamayacaktı. Ama ikinci 

konuda en erken bir zamanda araştırma yapılması gerekir. 

Çünkü oradaki yolsuzluk iddiası çok daha önemlidir. 

Sonuç olarak Hükümetin biran evvel Belediyeler Yasasını 

çıkarması, belediyelere herkesi muhtaç bırakmaması gerekir. 

Bakınız, Lapta Belediye Başkanının tavrına bakınız. Orada Sayın Asil'den 

birtakım yardımlar aldığı için. Çöpleri taşımak için araba hediye etmiş. 

Efendime söyleyim, yakında oteller açıp o yere halkına birtakım iş imkânları 

yaratacak diye diye, parayı veren düdüğü çalar misali Lapta'da yolu 

kesmiştir. Halkın kullandığı yolu kesmiştir de Belediye Başkanı 

bu konuda hiçbir söz söylememiş, tavır koyamamış, çünkü kendi-

sine parayı Sayın Nadir verdiği için orada sus pus kalmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yerel yönetici-

ler halkın oyları ile gelir. Onları ona buna birkaç şirkete 

muhtaç bırakmayalım. Bugün Lapta'da yol keserler, yarın başka 

bir kentimizde halka hizmet veren birtakım tesisleri de bu 

gibi şahıslara verebilirler. 

Onun için Belediyeler Yasasını bir an evvel çıkaralım 

ve belediyelerimizin gelir kaynaklarını artıralım. Bu da 

Hükümetin görevidir. Belediyeler Yasasını yapınız, belediyeleri-

mizin gelir kaynaklarını artırıcı önlemleri alınız. Çünkü 

yerel yönetimler halka en yakın yönetimlerdir. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLKTAÇ (Yerinden) - Demokrasi-

nin de beşiğidir. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Evet Sayın Abdullah, 

demokrasinin de beşiğidir. Beni... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Mal kararını 

buldu. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Dinlediğiniz için hepinize 

saygılar sunarım. 

İÇİŞLERİ, BAKANI TANER ETKİN -

(Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ, BAKANI TANER ETKİN -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hüseyin Angolemli 

Bey kardeşimin ortaya koyduğu eleştirileri dinledim. Bir 

defa Lefke Belediyesinin tüzük yapmadan bir su ücretlerine 

artış getirdiği bir gerçek. Biz Bakanlık olarak bunu duyduğumuz 

andan itibaren kendisine gerekli yasal ikazı yaptık ve durdur-

muş olması lâzım. Tüzük hazırlığı yapıyor. Yani yasasına 

uygun şekilde bir işlemi başlattı diye bize haber verdiler. 

Bir bu. 

İkincisi, yine Lefke Belediyesinin iddiadır dediler, 

ben de aynı şekilde kullanacağım. Ben ilk defa duyuyorum. 

İlgili Bakan olarak bana bu konuda herhangi bir bilgi veya 

bir ihbar gelmedi. Şu anda burdan yaptığınız konuşmayı ve 

iddia olarak söz ettiğiniz konuları araştıracağım. Bir ihbar 

olarak kabul ediyorum ve şu anda burdan iner inmez telefonla 

gerekli talimatı Müsteşarıma vereceğim. Bu konularda gerekli 

araştırmayı, soruşturmayı başlatacağız. Gerekirse Sayıştaya 

da konuyu aktaracağız. Bunu ben bilginize getirmek isterim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Tansel Doratlı'dan 

gelmiştir. Konu, yapılan partizanlıklarla ilgili. Okur musunuz 

lütfen? 



- 426 -

KÂTİP -

8.11 .1994 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi, 

Lefkoşa. 

1.11.1994 tarihli Cumhuriyet Meclisi Genel Kurul 

Birleşiminde yapılan partizanlıklarla ilgili gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. Gereğini saygılarımla arzederim. 

Tansel Doratlı 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Doratlı. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; partizanlık kelimesini Sayın Hükümetin, 

Hükümete ait milletvekili arkadaşlarımız duyduğu zaman, bir 

heyecanla, hop hop diye haykırmaya başladılar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E çünkü 

Angolemli söylese bir ölçüde inandırıcı olur, da... 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Biz de ana muhalefet partisi 

mi 1letveki 1 i olarak... 

M U S T A J P A A D A O Ğ L U (Yerinden) (Devamla) - Sen yeni millet-

vekilisin, ama 20 yıllık izleriniz var. Biraz da bizim var, 

ama. 
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TANSEL DORATLI (Devamla) - Şimdi eğer söylemek gerekiyorsa, şunu söyleyim. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - İnandırıcı olaman 

bu konuda. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - 20 senelik hocalıktan 

sonra. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi gerçekten 

şimdi son Koalisyon Hükümetinin icraatı arından .sonra, Ulusal 

Birlik Partisi gerçekten partizanlığın nasıl yapılabildiğini 

öğrenmiştir. Bunu söyleyebilirim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğrudur. 

SALİH MtROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu yapacağız anlamına 

gelmez ama. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Heoimizin bildiği gibi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani bu sahada 

ileriye gittik demek istiyoruz. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Öğrendik, öğrenildi. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ama yapacağız 

demiyor, demek ister. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Partizanlık böyle değil, 

böyle yapılır diye öğrenmiş bulunuyoruz. 

Şimdi hükümetlerin görevi gerçekten hepimizin, herkesin 
bildiği bir ülkenin ekonomisini büyütmek, sosyal adaleti 
sağlamak, toplumun refah düzeyini yükseltmektir. Biz görüyoruz 
ki, ülkemizde ekonomik durum gittikçe daralmakta ve küçülmekte-
dir. Bunun yanında tonlumun refah düzeyi gerçekten tahammül 
sınırlarının altına ç e k i l i ş durumdadır. Şimdi oturup düşündüğümüz 
zaman ve ortamı, çevreyi gözlemlediğimiz zaman, görüyoruz ki, 
yaoılması gerekenler değil, yapılmaması gereken ekonomik tedbirler 



ve icraatlar ortadadır, örneğin; zarn politikası gerçekten 

adet ha 1 i n i a 1 mıştır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Partizanlığı 

mı var zamın? 

TANSEL DORATLI (Devamla) - E, geleceğiz, ona da 'geleceğiz. 

MUSTAFA ADAOSLU (Yerinden) (Devamla) - Gündeme gel. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Geliyoruz. Zam şimdi seçim 

meydanlarında da dinledik, halk da dinledi. Hepinizi, hepimizi 

gerçekten dövize endeksli maaş beklerken, dövize endeksli artı;, 

karesi de alınarak zamlar getirilmiştir. Dövize endeksli maaş 

beklerken vatandaş veya dövize endekslensin üreticinin ürettik-

ler i , gerçekten görüyoruz ki, dövize endeksli harçlar ortaya 

çıkmıştır. Bunlar tahamül sınırlarını aşmış durumdadır ki, 

gerçekten kitlesel hareketler dahi harekete geçmiştir. 

Şimdi tabii ki Sayın Adaoğlu diyor, partizanlıkla ne 

alakası var dediklerinizin? Vardır, şu şekilde vardır. Eğer bir hükünet icraatlarında 
toplumu kitlesel olarak mut 1u k11acak, refah düzeyini yükseltecek 

bir başarıyı elde edemez ise, elde edememe karamsarlığına da 

kapı 11rsa , bir tek çaresi kalır, o da partizanlıktır. Gördüğünüz kadarı ile bu gerek 
hükümetin ilk kurulduğu zamandan beri Danışman atamanın altında 

yatan gerçekten Danışmanlığın hakkını vermek değildi, crda bir istihdam 
politikası yatıyordu. Gayet de güzel uygulanmaktadır. Kimlerin 
nereye a 11 ndığ ı n ı, vasıflarının ne olduğunu, ne kadar Danışmanlık 
yapabileceğini hepimiz görüyoruz, anlıyoruz, vatandaş da görüyor 
ve kavrayabi1ıyor. 

İki; esas oy hesabına düşen hükümet, o da doğal hakkıdır, 
tüccarlar da kâr için ticaret yapar, bazı hükümetler de muhakkak 

icraatının karşılığında oy bekler. Gerçekten oyun karşılığı 
icraattır, icraatın karşılığı da oydur. Ama icraatın karşılığı 
partizanlığın değildir. Dolayısıyla, oy paniğine kapılanlar da 
neticede ne yapacaktır? Ki uygu 1anmıştır, gözlemlemekteyiz 
bunları her gün. Sadece partililerine eğer örgüt başkanı ile beraber 

kapısına dayanırsa, delilli olarak gelirse, istedikleri verile-
bilmektedir veya verilmeye çalışılmaktadır. Bunların, iddialarım 
gerçekten havadan değil, pozitif araştırmalara ve pozitif değerlere 
göredir. İsterseniz burada, ben şahsen deşifte etmek istemiyorum, ama... 

SALİH MİROĞLü (Yerinden) (Devamla) - Somut. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - "T" iznini alabilmek için bir vatandaş, 
nelerle uğraştığını gördüm yaşadım. 
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Efendime söyleyim; öğrencileri taşımak için otobüs işletenlerin 

nasıl birbirine düştüklerini ve ne şartlar altında ancak bu 

hakkı elde ettiklerini, kimlerin elinden nasıl alındığını, 

kimlerin eline nasıl verildiğini bir bölgenin ilçe başkanı 

olarak da gözlemledim ve yaşadım. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yer inden)- Oysa UBP zamanı olduydu 

bunlar... 

TANSEL DORATLI (Devamla)- Ve aklıma bunları değerlen-

dirip görürken şu geldi: Yahu diyorum Koalisyon Hükümetinin 

enteresan bir gidişi vardır. Bir yandan toplumu enterese eden 

kitle hizmetlerinde, ciddi hizmetlerde birbiriyle anlaşamıyor, 

ama bir noktada anlaştıkları bir nokta vardır. Bir paylaşım 

içerisinde anlaşabi1iyorlar. Gerek halkın içerisinde işte bu 

bizim köydendir. 0 köyde CTP'li yok ama DP'li var verelim. 0 

köyden CTP'1 i ye verelim. Bu köyden şunu işe alalım. Bu köyden... 

Yani partizanlık konularında Koalisyon Hükümeti gayet güzel 

uyum içerisindedir. Ama iş topluma hizmet vermeye geldi mi 

ciddi konularda karar almaya geldi mi, nedense ne protokol 

kalır, ne birşey kalır. Bunları gözlemlemiş ve görmüş ve 

algılamış durumdayız. Bunları yalnız bizler değil, halkımız 

da farketmiş durumdadır. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Yok yahu, o kadar 

da deği 1... 

TANSEL DORATLI (Devamla)- Yok Sayın Koreli; sen de 

görüyorsun, yani gerçeklerdir bunlar ve en önemlisi farkedil-

meyen bir tip daha partizanlık vardır. Yani bir noktada Devle-

tin işleyişine göz attığınız zaman bakıyorsunuz vatandaş 

daireye gider işi dönmez. Oraya vurur, buraya vurur işi yok. 

Adam hasta olur, hastaneye gider doktor yoktur. Ben Sayın 

Bakana sorduğum zaman "Ne yapayım idarenin sorunudur o da" 

diyor. E pekala İdare kimden sorulur? Arkadaşların önünde 

sordum. İdare kimden sorulur? 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden)- Salih Bey dedi 

idare yoktur. 

TANSEL DORATLI (Devamla)- Pekâlâ madem ki affedebiliyor-

sunuz, neticede düşünüyorum ve diyorum ki büyüktürler, işte 

Bakandır, affeder idareciyi, Başhekimdir veya bir dairenin 

müdürüdür, affedebilir. E pekâlâ diğer taraftan bazı vatandaşlar 

nasıl oldu da işlerinden, işten güçten bir anda bir yazıyla 

halaç pamuğu gibi kapı dışarıya attı. Suçlu oldu onlar, işinde 

çalışmaz oldular, görevini yapmaz oldular ve gerçekten yarın 

sabah çocuklarına nasıl yemek götürecek, aileyi nasıl geçindi-

recek, artık. gelir kaynağı nedir hiç düşünülmeden halaç pamuğu 

gibi kapının önüne konmuşlardır. Turizm İşletmelerinde de 

öyledir. Birtakım KİT'lerde de o şekilde yapılmıştır. Hiç 

emekli falan sâzkonusu değil. Bazı emeklilere emekli olup da 

tekrar KİT'lerde çalışanları da durdurdular ama bu dediklerim 

emekli değildir. Sabaha evine cebinde bir kuruşu kalmadan 

birşey götüremeyecek, çoluğunu çocuğunu besleyemeyecek durumda 

kalan insanlar kapı dışarı edilmiştir. 03'ten dahi işe alınan-

lar geçmişte kapı dışarı edilmiştir, yerlerine başkaları 

alınmıştır. Bunlar partizanlık değil de nedir? Diğer yandan 

emekli diye görevinden 7-8 kişi sağdan soldan durdurulmuştur. 

Tamam dedik, herhalde sorun yok. Ama bir araştırıp baktığımız 

zaman gerçekten gerek Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda, 

Serbest Limanda, her yerde emekli olup tekrar alınanları da 

görüyoruz. E neticede şaşıyoruz acaba bu insanlar gerçekten 

vasıflı, üstün lisan bilen, dünyayla iletişim kurabilecek 

kişiler mi ki alınıyor da diğeri hakikaten vasıfsız, hırsız, 

üçkâğıtçı mı dışarıya atılıyor? Hayır arkadaşlar; ne alınanda 

o vasıflar mevcuttur, ne atılanda o suçlar mevcuttur. Ortada 

olan mevcut birşey varsa o da hangi partiden olduğudur. 0 

partidense hayat hakkı vardır, değilse, hayat hakkı yoktur. 

Bu gerçekleri görüyoruz, dolayısıyle nasıl ki dövize endeksli 

maaş denildi ve sadece dövize endeksli, artı karesi alınarak 

zamlar ve harçlar getirildi, şeffaflık denildi ama şeffaflık 

diye de herhangi bir olayla karşılaşamıyoruz. Her şeye bir 

kulp buluyoruz, her şey Örtbas edilerek yine de aşırı bir 

partizanlık içerisinde devam edilerek sadece mutlu bir 
azınlık yaratılmaya çalışılmaktadır. 
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Bir diğer yandan söylemek istediğim, hep buraya çıkıp 
enflasyonu suçluyoruz, hep Türk lirasını suçluyoruz. Türk 
1 İrasını dövi1 e eden... 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - İnandık. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - E, geleceğiz. Onun da bağlantısı 
var, bir partizanlık da orda var. Onun için getirmek istiyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hade bakalım. 
Yeni bir yöntem uygulamaya başladın da. Az zamanda çok şey 
anlatmaya çalışıyorsun. Herhalde odur yöntemin. 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Sağol. Hep Türk 
lirasını suçluyoruz, fakat Türk lirası unuttuğumuz birşey vardır, 
Türkiye'nin, Anavatanın bir parasıdır ve dövile edilmesi de 
Türkiye'nin ekonomik koşullarına göre ayarlanır. Bizim gelir 
ve giderlerimize göre ayarlanmıyor. Dolayısıyla ben inanıyorum 
ki, Türk lirasının ülkemizdeki dövü1asyondaki... 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Kim kimi dövüyor? 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Etkisi sadece gelir dağılım 

dengesini bozmaktadır. Yani, ülkenin gelirlerini azaltmaz. 

Çünkü bizden kaynaklanmıyor. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 
SOYER (Yerinden) - Önemsiz bir şey. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Ama ülkemizdeki gelir dağılım 
dengesini bu Türk lirası bozmaktadır. Ve bir zamanlar duyduğumuz 
zaman dövize endeksleneceğini, takdirle karşıladık, fakat bir 
türlü endeks 1enemedi. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Coşar Hoca imtihan 
ederse seni, geçer not vermez sana. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Getirmek istediğim nokta 
şudur, getirmek istediğim nokta şudur Sayın Derya. 
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AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Onun için sahasına 
g i rmeyi n. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Bu gelir dağılım dengesi 
niçin düzeltilemiyor ve düzeltilemediği gibi, niçin bütün zam 
yolu seçiliyor hükümet tarafından? Hükümet adet haline getiriyor 
zamı ve büyük oranlarda bir zam, korkunç rakamlarla. Ve bütün 
bu gelir dağılımı dengesi, dar gelirli ve sabit gelirliye 
yetmezmiş gibi, bir de zamla balyozu sırtına vurabiliyor. Niçin 
çok kazanandan daha çok vergi almaya, niçin kaçak vergileri 
toplama yöntemine atik davranamıyor? Aradan dokuz ay geçmiştir. 

SALİH MÎROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Egemenler bırakmaz 
kendilerini Tansel'çiğim. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Hiçbir yöntem görmedik. Ve 
vergiyi çok kazanandan almadığı gibi, Türk lirasının dövile 
edilmesinden bozulan gelir dağılım dengesine sabit ve dar gelir-
liyi daha da ezmek için zam üstüne zam yapmaktadır. Bunun da 
altında partizanlık vardır. Çünkü neden vardır? Acaba o zam 
adı altında fonlara toplanan paralar, kaç lirası amaca uygun 
harcanmaktadır? 0 da ciddi bir soru işareti olmalıdır kafamızda. 
Acaba fon yolu ile, zam yolu ile, harç yolu ile topladıklarımız 
Devletin topladığı bu paralar halkımıza, amaca uygun kaç lirası 
harcanmaktadır? Yoksa bu ülkede gizli partizanııklar da mı 
vardır? Bu paralar çeşitli isimler altında, çeşitli pozisyonlarla 
bazı kişilere peşkeş mi çekiliyor? 0 da bir soru işaretidir. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Araştır efendim. 

TANSEL DORATLI (Devamla) - Uyarmakta yarar görmekteyim. 
Araştırılır. Bilinir de çoğu, çoğu da bilinmektedir. Ama burada 
deşifte etmeye gerek yoktur. Bunu da bir uyarı olarak söylemekte 
yarar görüyorum. Hepinize dinlediğiniz için teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Cevap vereceğiz 

efendim. 

BAŞKAN - Grup adına? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hangi sıfatla 

amca ? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grup adına, 

Grup Başkan Veki1 i. 

BAŞKAN - Buyurun. Hükümet adına? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Partiler konusudur orta 

yerde efendim. Anlatabildim mi? 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Konu geneldir. Çünkü 

saygıdeğer arkadaşlar; aslında Sayın Doktor arkadaşımız bu 

konuyu gündeme getirirken, eğer son zamanlarda İlçe Başkanlığı 

niteliğini almamış olsaydı, kendisini daha hoşgörü ile, daha 

toleranslı, daha çok içime sindirerek dinlemiş olacaktım. 

Ama İlçe Başkanlığını Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa 

yüklendikten sonra, en azından böyle köklü bir partinin 

İlçe Başkanı olarak partisinin dününü, dünkü icraatlarını, 

yapımlarını köklü bir tarafsızlıkla, köklü bir açık yürekli-

likle irdelemiş olması lazımdı. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Görevim 

geleceğe yöneliktir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Çünkü politikada önemli 
olan, günlük yaşamda sıkıntı çeken, ızdırap çeken, vatandaşlarımızın duymak istediklerin: 

söylemek, görmek istediklerini görmek, yahut içi yanan vatandaşın 
bu kürsüde söyleme olanağı olmadığı için, en azından -psi kol ojikman 
söyleyenle kendisini özdeşleştirerek bir bakıma boşalma olanağına deşarj .psikolojik 
deşarj imkanına doğru, doğru söylemiştir diyebilme konusundaki en azından 
değerlendirmesini yapabilmesi bakımından belki politik bir adımdır 
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Ama politikada önemli olan ve bugün hepimizi ilgilendiren 

husus inandırıcı olabilmektir, güven verici olabilmektir, 

anlatabildim mi? Güven verici olmaktır, inandırıcı olmaktır. 

Yani insana sorarlar, vatandaşın her ne kadar günlük olaylar 

akışı içerisinde yahut günlük düşünen bir vatandaşın yaşamı 

var ama bir de konular gündeme geldiği zaman şöyle çok uzunlara 

gitmeye gerek yok, gelir ve düşünür bir 12 Aralığa 24 saat 

kala, 48 saat kala bu ülkede geçmiş iktidarlar tarafından 

neler yapılmıştır? 

MUSTAFA ARABACIOGLU (Lefkoşa)(Yer inden)- Cumartesi de 

ek mesai ödeyerek... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Evet. Neler yapılmıştır? 

Nasıl örgüt başkanları eliyle insanlara 14 Aralık için ne 

müjdeler gece yarıları verilmiştir. Yahut daha ondan öte... 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yerinden)- Yani Dr. Tansel İskân 

Bakanıydı Hoca da şimdi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Kusura bakma ben Tansel 

Beyi söyledim. Sade icraatta bulunmayan bir milletvekili 

olarak kusura bakma ben şahısla uğraşmıyorum. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a) - Tansel Hükümette 

bile deği İdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Geleceğim, bağlayacağım 

memleket sorunu olarak da. Ben şahıslardan bahsetmedim.Sade 

bir milletvekili olarak dedim konuşmuş olsaydı... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Aynısını 

yapmak da suçtur Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Daha toleranslı karşılardım 

ama İlçe Başkanlığı konusunda 

TESPİT EDİLEMEYEN BİR MİLLETVEKİLİ (Yerinden)- Somut 

şeyler söyle. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Benim söylediğim topluma 
mal olmuş hususlardır. Ne bir fotoğraf çiziyorum. 

SALİH MİROĞLU(Yerinden)(Devamla)- Millet söyler sokakta, 

biz ne söyleyeceğiz?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Ona da cevap vereceğim. 
Yanıt vereceğim ona da. Müsaade ediniz, sabırlı olunuz. Çünkü 
bu toplumun kanayan yarasıdır. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- 1 700 kişi girdi 
işe. 03' 1 er i durdurdunuz, onların yerine adam aldınız. Ahmet 
gitti, Mehmet geldi, ne oldu? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Gelirsin kardeşim, gelirsin 
kardeşim... Provoke etme lütfen. 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- Ahmet'ti suçlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Sevgili kardeşlerim; toplumun 
hafızasında bunlar yaşanmıştır ve canlıdır. Daha ötelere 
gittiğimiz zaman, yani eğer bu ülkede bugün partizanlıktan 
söz açan Sayın Tansel, partizanlığın okulunu, hocalığını, 
profesörlüğünü, kitabını kim yazmıştır derse bunu kendi hoca-
larından okuması, öğrenmesi gereği vardır. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Hoca eski 
hoca 1 ardandır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Ben bakınız şahsına getirmi-
yorum. Ben hiçbir zaman geçmişte... 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Kimdir o hocalar? 
Oku, kimdir o hocalar, kim be Hoca?... 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Geçmişteki sorumluluklarımdan 
da yetkilerim oranında inkarcı bir politika içinde değilim. 
Onu da samimiyetle söylüyorum. Söylenenlerin doğruluğu ve 
yanlışlığı önemlidir, önemli olan inandırıcı olmaktır. Dolayı-
sıyle gerek ekonomik sorunlarda olsun, gerek partizanlık 
konusunda olsun, Ulusal Birlik Partisi geçmiş uygulamalarındaki 
tutum ve davranışları ile kamuoyu önünde inandırıcı olamaz, 
güven veremez ve belki de demokratik hayatımızda en büyük 
boşluk böyle bir inandırıcı, güven verici, irdeleyici, yön 
verici bir muhalefet partisinden, ana muhalefet partisinden 
yoksun olmasıdır. Şimdi partizanlığı kişi olarak olsun elden 

geldiğince uygulamalarda da olsun, onaylanacak bir yönü yoktur. 

Fakat bir noktada bakınız, partizanlıkla yıllardır haksızlığa 

adaletsizliğe, kamu yönetiminde veyahut kamu kuruluşlarında 

hakkını alabilmek için yirmi yıldır bekleyen, on yıldır bekle-

yen insanlara gerçekten o hak verilmişse, yani dün CTP'li 

olduğu için, dün Yeni Doğuş'lu olduğu için, hatta bir süre 

önce Demokrat Partili olduğu için. Bak üçüncü sırada alıyorum 

Demokrat Partiyi, çünkü Demokrat Partinin tabanının büyük bir 

çoğunluğu Ulusal Birlik Partisinden kopmuş olduğu için gayet 

samimi. 
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Ama dün yirmi yıllık CTP'li, eğer yirmi yıllık YDP'li Ulusal Birlik 

Partisi iktidarları döneminde herhangi bir haklı işlem ve eylemi 

gerek istihdam olsun bu, gerek kredi olsun, yani Devlet gücünü 

elinde tutan siyasi iktidardan sırf siyasi rozeti muhalefet 

partisinden olduğu için, TKP'li de olabilir bu, o yönde itilmişse, 

hakkı veriİmemişse, Devlet imkanlarından yarar 1anamamışsa, 

bugün haksızlığa ve adaletsizliğe uğrayarak mağdur duruma düşmüş 

bu kitleye varolan dar kaynaklar bakımından bir öncelik verilmesi 

partizanlık mıdır? Yoksa geçmişte oluşan bu haksızlığın belirli 

bir zaman diliminden sonra düzeltilmesine yönelik bir adım 

mıdır? Bunu çok iyi analiz etmemiz lazımdır hepimiz. 

TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Paylaşalım 

bu şeyi. Bugün sen, yarın ben. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Çok iyi analiz etmemiz 

gerekiyor, çok iyi irdelememiz gerekiyor bu konuyu. Yoksa bizim 

gibi küçük bir toplumda sosyal dayanışmanın, her şeyin bir 

birini çok yakından tanıdığı insan ilişkilerinin çok sıcak 

olduğu, adeta insanın insanı denetleyebileceği kadar yakın 

olduğu bir toplumsal yapılaşmada elbette ki partizanlığı savunmak, 

insanların ülke içerisindeki hak ve menfaatlerini, çıkarlarını 

rozetlerine göre değerlendirmek önce insanlığa uymaz. Adaleti 

bırakınız, önce insanlık duygularını rencide eder. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Kitaplar öyle yazar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bu budur, önce insanca bir 
davranış değildir. Ondan sonra Devletin vatandaşlarını bir 
bütün olarak kucak 1 ayamama sının getirdiği, eşit ve adil şekilde 
kucak 1 ayamama sının getirdiği, Devletin temeli olan adalet 
kavramı ortadan kalkar. Çünkü bizim sosyal değerlerimiz bu 
konuda çok önemlidir. Farkındaysanız bizde refah devletinden 
ziyade toplumun gündeminde adil devlet anlayışı ön plândadır. 
Çünkü kültürel geçmiş değerlerimiz toplumumuzda adil ve dengeli 
sıkıntıları paylaşmakta vardı toplumumuz insanı refahtan önce, 
ama refah da geldiğinde, onu da adil ve dengeli paylaşmak 
istiyor. Ama toplumumuzun devletten beklediği önemli husus, 
adalettir. Onun için "adalet mülkün temelidir" diyoruz. Yani 
mülk derken burda, devlet anlamında kullanıyorum, ikinci anlamı 
ile kullanıyorum. 
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, Kısaca arkadaşlar; birtakım münferit olayları ortaya 

bakarak birtakım günlük olaydaki kişisel bazdaki olaylara 

olarak bununla bir genellemeye gitmek yanlıştır. Ve arkasından 

yine soruyorum. Bugünkü Sayın Doktorumuzun gündeme getirdiği 

konu bir partizanlık olayı mıdır? Yoksa bir yıl önce uygulanan 

koyu bir partizanlıktan doğan muhalefet partilerinde o gün 

bulunan vatandaşların yıllarca uğramış olduğu haksızlık, adalet-

sizlik, devlet kapısından hakkını alamamanın getirdiği sıkın-

tılar da en azından biran gecikmiş bir hakkın, yıllarca gecikmiş 

bir hakkın değerlendirmesi midir? 

TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Tarihliksin Tarihlik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bunu, eğer bu çizgiyi aşıp 

taşarsak, konu, bu çizgiyi aşıp taşarsak, elbette ki onaylanacak 

bir noktası yoktur. Ama sen yirmi yıldır devlet kapısına müracaat 

etmişsin, kuruluşuna, şuraya buraya, her vakit başka bir partiden 

olduğun için itilmişsin, kakılmışsın, horlanmışsın. Hatta gün 

gelmiştir siyasi pazarlık konusu da yapılmıştır. Gel benim 

partime al bu kaynağı, gel benim partime, gel Ulusal Birlik 

Partisine al işini, al "T"ni -diye baskıları dahi yaşayan bu 

vatandaş, bugün yirmi yıl sonra küçük bir nefes alma olanağına 

sahip bulmuşsak, kusura bakmayınız bu partizanlıktan ziyade 

geçmişe dönük bir af dileme olayıdır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Usulü hakkında 

birkaç söz söyleme ihtiyacı duydum Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. Buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Usûl dışı bir 

durum yaratılıyor da, ona bir açıklık getirmek istiyorum. 

BAŞKAN - Efendim?... 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kusura bakmayın 

yerimden söz almak istiyorum. Gelişen şartlar açısından belki 

sıkıntılarınız, zorluklarınız vardır. Dolayısıyla İçtüzüğün 

uygulanması bakımından bazı problemlere düşmüş gibi görünüyorsunuz. 
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Biraz önce konuşan Sayın Adaoğlu'nun İçtüzüğe göre konuşma 
hakkı olmadığını belirtmek istiyorum. 

BAŞKAN- Haklısınız, bu husus ortaya çıkmıştır. Teşekkür 
ederim. 

İBRAHİM KORELİ (Yerinden)(Devam1 a)- uyarıyorum efendim. 
Çok kez bu Mecliste uyarılmıştır bu konular. Onun için uyarı-
yorum. 

BAŞKAN- Onun için Sayın Akıncı'ya bu konu ile ilgili 
konuşacaksınız dedim. Teşekkür ederim. İkazınız dikkate alına-
caktır efendim. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; Sayın Koreli benden hızlı davrandı, gereken düzelt-
meyi yaptı. Ancak ben bir-iki dakika içerisinde bu konuya 
değinmek ihtiyacındayım. Yine tutanaklara geçmesi ve bundan 
sonra, ki usullere riayet bakımından. 

Herşeyden önce Sayın Adaoğlu'nun konuşma hakkına ve 
söylediklerine bir itirazım yok. Onun için de sabırla dinledik. 
Ancak bundan sonra eğer bu kurallara uymazsak bu bir alışkanlık 
haline gelecek ve aynı şekilde bütün gruplar adına bu sözler 
istenecek. Gündem dışı konuşmalarda içtüzüğün 62'ncı maddesi 
Hükümete yanıt hakkı veriyor. Yani gruplar adına bir yanıt 
hakkı yoktur. 

BAŞKAN- Olsaydı bunu önleyecektik. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla)- Eğer Hükümet bir açıklama 
yapma hakkını kullanacaksa herhangi bir konuda, o zaman grup-
ların söz hakkı doğmaktadır. Sayın Tansel'in yaptığı konuşmaya 
Hükümet adına ancak yanıt veri lebi 1 irdi. Dolayısıyle bu İçtüzük 
kurallarına uygun bir davranış olmadı. Bundan sonraki çalışma-
larımızda buna uyulmasını temenni ederim. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Akıncı. İkazınız tam 
yerinde olmuştur efendim. Sayın Ekinci'nin burda olmayışı bu 
durumun ortaya çıkmasına maalesef sebep olmuştur. Teşekkür 
ederim. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma 
istemi Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 
Dr. Ertuğrul Has ipoğ1u1ndan gelmiştir. "Sağlık ve Sosyal 
Yardım" konusunda konuşacaktır efendim. Okur musunuz lütfen. 

KÂTİP-

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığına, 

"Sağlık ve Sosyal Yardım" konuları ile ilgili gündem 
dışı konuşma istiyorum. Gereğini arzederim. 

Dr. Ertuğrul Hasipoğlu 
UBP Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN- Buyurun efendim. 

SALİH MİROĞLU (Girne}(Yerinden)- Hepsi de gök kubbede 
hoş bir seda olarak kaldı Sayın Bakan. Hepsi de... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri; dört birleşim sonra, müracaat ettiğimizden 
dört birleşim sonra konuşma fırsatı bulduğumuz için mutluyuz, 
insan önce çuvaldızı kendine batırır, sonra iğneyi başkasına. 
Böyle bir atasözümüz var. 

TESPİT EDİLEMEYEN BİR MİLLETVEKİLİ- Tersini söylediniz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Tersine oldu. önce çuval-
dızı başkasına. İğneyi kendine sonra çuvaldızı başkasına. 
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Sayın Atun da bize mızrağı soktu. Bırakın çuvaldızı mızrağı 

soktu. Şimdi tüyle okşadılar ortalık kalktı oturdu. Meclis 

Başkanlığı... Ben onun tartışmasına geçmeyeceğim ama dört 

birleşimdir Meclis maalesef bu hale geldi. Konuşma özgürlüğümüz 

halka seslenme özgürlüğümüz ortadan kalktı. Şimdi konumuza 

gelelim. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; sosyal devlet, 

sosyal devlet olma iddiası. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Yerin-

den)- Daha başlamadık, dur bakalım daha. Meclis Başkanlığı... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Ha bundan sonra devam 

edeceksiniz Hoca... 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla)- Uuuu daha çok var. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Tabii yahu, zaten görevi-

niz sizin muhalefet Hoca. Siz onun farkında değilsiniz. Siz 

iktidar olamadınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Geçen defa 

CTP'siz çalıştığın için kiminle dans ettiğinin farkında değilsin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Doğru. Tabii işte biz de 

onu dedik ya. Halâ daha iktidara al5 şamamış1 ar, hep muhalefet 

oldular. Onun özelliğini devam ettiriyorlar. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI M. FERDİ SOYER 

(Yerinden)- Gel biraz kurs verelim sana muhalefet için... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Lâzım... 

M. FERDİ SOYER (Yer inden)(Devarnla)- Tamam... 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Sosyal devlet, sosyal 

devlet olma iddiası, bireylerin esinlendirilmesi, mutluluğu 

ve en önemlisi sağlığına gösterilen ilgi ile sosyal yardıma 

muhtaç insanlarının hayatlarını idame ettirecek imkânları 

yaratmakla.kimsesizleri kucaklamakla olur. Sosyal güvenliğin 

yaygınlaştırılması ve iyileştiriİmesi, sosyal yardım alanların 

sayısının azaltılması veya en azından sabit tutulması esas 

olmalıdır. 

Sosyal güvenlik konusuna ileriki birleşimlerde değine-

ceğim için kısaca özet olarak hemen ifade etmek istiyorum ki 

Ulusal Birlik Partisi iktidarlarında işsizlik ödeneği getiril-

miş, iş Yasası getirilmiş, geçirilmiş, iş güvenliği getirilmiş, 

sigorta emeklilerine eşel mobil uygulanmış ve bu insanlarımızın 

esenlendiriİmesi sağlanmıştır. 
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ve sosyal yardım alanların sayısı ya azaltılmış veya sabit 
tutulmuş, sosyal güvenliğin yaygınlaştırılmasına çalışılmıştır. 
İşte bize göre sosyal devlet anlayışı da budur. Şimdi ise 
bugünkü duruma bakalım. 

31 Aralık 93 tarihi itibariyle aktif sigortalı sayısı 
32 bin. Bugün ise 22 bin. Yine o tarihte sosyal yardım alan 
aile sayısı 4030 idi. Bugün 5013. Burası çok önemlidir. 

SALİK MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Tekrar söyler misiniz 
lütfen sayıyı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Sayı, 31 Aralık 93 itiba-
riyle, 32 bin aktif prim ödeyen aktif sigortalıya karşı bugün 
22 bin. 4030 sosyal yardım, işte seçim dediniz, seçimlerde 
partizanlık dediniz, sosyal yardımları artırdınız dediniz, 
4030 kişi alıyordu o artırılmış devrede, 4030 aile sosyal 
yardım alıyordu, bugün 5013 aile sosyal yardım almaktadır. 
Şimdi hayat pahalılığı %200'lere vardı. Bu sosyal yardım alan 
insanlarımıza verdiğiniz hayat pahalılığı %20. 0 tarihte ekmek 
iki bin lira, şimdi altı bin. Fırıncılar eyleme gidiyor, 7500, 
8000 olacak. Et 90 bin liraydı şimdi 200, 300 bin. Ne artmadı? 
Süt mü artmadı? Sebze mi artmadı? Meyve mi artmadı? Şeker 
mi artmadı? Pirinç mi artmadı? Peki siz attığınızda muhalefet 
zamanında mangalda kül bırakmıyordunuz. Bu insanları süründürü-
yorsunuz diyorlardı. Peki ne oldu? Partizanca uygulama yapı-
yordunuz diyordunuz. Peki şimdi ne oldu? işte sayılar ortada, 
işte gerçekler ortada. Bu insanların maaşları arttı mı? %200 
oranında artırdınız mı? Harçları artırdınız, haraçları artır-
dınız. Ama bu insanları aldığı %20 artış. Peki ne oldu? Bu 
sosyal yardıma muhtaç insanlara ne verdiniz? Bunlar için neler 
söylüyordunuz iktidarda değilken, muhalefetteyken. Bugün ne 
yaptınız? Bu bana neyi hatırlattı, bir Ermeni fıkrası var. 
Hattı zatında fıkra da değil, gerçek olmuş bir olaydı. Sanırım 
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Cumhuriyet zamanında Kıbrıs'taki Ermenilerden bir kısmı Ermenis-
tan'a göç etmeye başlamıştı. Agop da Ermenistan'a gitmeye 
karar verdi. Yalnız ailesine dedi ki orda komünist rejimi 
vardır, mektuplar sansüre tabi tutulur. Ben size halimi belirt-
mek için resim çekeceğim. Eğer ayakta isem bilin ki durum 
iyidir, siz de arkamdan gelin. Yok oturarak çekersem resmi, 
bilin ki vaziyet kötüdür, gelmeyin sakın ha. Bir süre sonra 
Agop'tan mektup geldi, zarfı açtılar, resim baktı iki seksen 
Agop uzanmış. Şimdi bizim hal-ü pür-melâmîmız de iki seksen 
uzandık. Bırakın uzanmayı, yerin dibine de girdik. Anlamak 
mümkün değil. Sizin bugün yaptığınız da budur. Zamanında eleş-
tirdiniz, eleştirdiniz bugün önünüzde buldunuz. 

Sayın Bakan, seçim öncesi gazetelere çarşaf çarşaf 
beyanat verdi. Ben dedi sosyal yardım alanların durumlarını 
araştıracağım. Gerekirse azaltacağım dedi. Biz bunların hepsini 
yerel seçimlerde Vadili'de, Akdoğan'da yaşadık, gördük. 0 
insanlara gidip ne denildi onları da öğrendik, onları da duyduk. 
Ne oldu? Sayı dört bindi, beş bine çıktı. Yani seçim öncesi, 
yerel seçim öncesi mesaj verildi. Eğer gerçek böyle değilse 
bu ne demekttir? Siz dört binden beş bine çıkardınız, dörtte 
bir halkı fakirleştirdiniz. Dörtte bir fakirleştirdiniz. Sosyal 
güvenliği yaygınlaştırıp sosyal yardım alanların sayısını 
azaltacağınıza, muhelefetteyken söylediklerinizin aksine becere 
becere siz bunu becerdiniz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sosyal Hizmetler 
Dairesi tamamen insancıl amaçla faaliyet gösteren bir Daire 
olması açısından partizanlığın yeri olmaması gerekir. Çünkü 
Daireye bağlı kurum ve kuruluşlar hep insanca amaçlar gütmek 
zorundadır. Başka bir deyişle üyelerine psikolojik ve maddi 
destek sunmak suretiyle üyelerini topluna kazandırmak, rehabilite amacı taşımaktadır. 
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Bugün ise daire amacından saptırılmış , asli görevini yerine 

getiremez duruma düşürülmüştür. Çünkü çalışanlar, iş bilenler 

bir kenara itilmiştir. Yani hep ayni sorun, hep ayni neden. CTP'li 

olmamalı, örnek mi? Kaza sorumluluğu yapan kişiler bir kenara 

itilmiş. Kıdemli, 30 sene, 4C sene hizmeti olan kişiler vardır. 

Onlar bir kenara itilmiştir. Müdür muavinliğine vekaleten 

personelle ilişkisi dahi iyi olmayan, yöneticilik bugüne kadar 

yapmamış, araziye çıkmamış Kamu Hizmeti Komisyonu tarafından 

da bakanlığa müracaatı reddedilen kişi bakanlık görevlendirmesi 

ile müdür muavini olmuştur. Bu kişinin bugün o memurlara, o 

kaza yöneticilerine ulaşması bile kendi imkanı ile olmuyor. 

Kitabet memurları vasıtası ile olabilmektedir. Partizanlığın 

bu derecesini de anlamak mümkün değildir. Ama önemli olan 

hizmetleri yürütmek değildir, önemli olan CTP'li olmaktır. 

TARIM DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. AOYER 

(Yerinden) - Burada olmayan bir kişi için nasıl bir 

tanımlama yapabilir siniz? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Hani adam için? 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Bu bahsettiğiniz 

müdür muavini için. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - İşte ben sana 
gerçekleri söylüyorum. Kamu Hizmeti reddetmiştir. Efendim 
söyleyim, araziye çıkmamıştır, hiç bilmiyor, emir de 
veremiyor. Ancak kitabet memurları ile ulaşabiliyor kaza 
sorunlularına... 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Ne hakkın vardır 

burda olmayan bir insan için yeteneksizdir demeye? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Benim hakkım vardır. 

Ben burda milletin vekiliyim. 
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FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Gel sana biraz 

kurs verelim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ben burda konuşurum 

kardeşim. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Çıkar cevap verirsin 

bana. Ben burda milletin vekiliyim. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Burda olmayan bir 

vatandaşın tanımını bu şekilde yapmaya hakkın yoktur. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Benim vardır. Ben milletin 

vek i 1 iyim. 

BAŞKAN - Sayın Bakan konuşma sırası size gelir efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Gelsin de cevap versin 

bana. Basit gibi görülen bu tip atama ve uygulamalardır ki 

devlet dairelerini mefluç hale getirmiştir. Dairelerde 

huzursuzluk bir birlerine güvensizlik alabildiğine artmıştır. 

Kıbrıs Gazetesi Baş Yazarının dediği gibi sorma gir hanına 

dönmüştür yuvalar, yurtlar. Huzur evi atıl kalmıştır. Sahipsiz 

kalmıştır. Soran yok. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Ne zaman gittin sen? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ben giderim 

kaçan kaçana. Kimsenin umurunda değil. 

SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Atıyorsun, 

gitmedin, gitmedin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Şimdi izah 

edeceğiz kardeşim, belgeleri ile veririz. Bakın sizin 

hoşunuza gitmedi mi? Müdahale eder, bağırırsınız. Gerçeklere 

hiç tahamülünüz yoktur. 
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SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Estafuru 1 i ah. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Tahammül göstereceksiniz. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - insanlara hakaret 
etme. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Huzurevi, huzurevi 
olmaktan çıkmıştır. 0 yaşlı insanlarımızı hayata bağlamak, 
meşgul olmalarını sağlamak için orda güzel bir çiftlik kurulmuş. 
İhtiyaçları olan meyve ve sebzeleri yetiştiriyorlar. Koyun ve 
kuzuları, tavukları, ördekleri vardır. Bunların ürünlerini 
kullanıyorlar, hem de tasarruf sağlanıyordu. Şimdi ise aldığımız 
duyumlar doğru ise Sayın Bakan çıkıp söyleyecektir bu hayvanlar 
satılmıştır. 2 tane veya 3 tana bırakılmıştır. Ordaki çalışkan 
ve gayretli sorumlu yerinden alınıp Huzurevine sorumlu olarak 
Lapta CTP örgüt Başkanı getirilmiştir. Huzurevine bile 
partizanlık sokulmuştur, huzursuzluk evi olmuştur. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Devlet Kimya 
Laboratuvarında çalışan bir insan nasıl örgüt başkanı olabilir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Müdür, müsteşarları 
değiştirmeyi anlamak mümkün. Ancak Cumhurbaşkanı1nın dahi 
takdirine masar olmuş başarılı bir Huzurevi Yöneticisi bugün 
görevden alınmış ve partizanıık oraya sokulmuş Huzurevi 
huzrsuzluk evi haline maalesef getirilmiştir. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; şimdi gelelim 
sağlığa. Evet Sayın Bakanın ifadesi ile sağlık evvela Allaha... 
Allaha emanet edilmiş. Para yok denmiş top Maliye Bakanlığına 
atılmıştır. Ama 2 bine yakın memur, işçi istihdam edilmiştir. 
18-19 barem danışman, müdür, müsteşar için para bulunuyor ancak 
hastaneler için veyahut sağlık için para bulunmuyor. 
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Herhalde bunun da izahını bize yapacaklardır. Bugün vatandaşın 
cebinden altıncı ay itibarı ile bir trilyon 306 milyar lira 
çektiniz. Nerden? Mazot, gaz, alkole, sigaraya yaptığınız 
zamlarla. Bu sene sonu itibarı ile 3 tirilyon. önümüzdeki bütçeyi 
yaptınız bize verdiniz, 1995 bütçesine de 3 trilyon koydunuz 
%50'si yani 6 trilyon bu vatandaşın cebinden fiyat istikrar 
fonu dolayısıyle alacaksınız, memur ödeyeceksiniz. 5 trilyon 
Yani sizin öngördüğünüz bütçenin yarısını benzin, alkol efendim 
mazot sigara gibi emtiyadan bu vatandaşın fakirinin de, 
zengininin de cebinden bu vesile ile almış olacaksınız. 
Ne olacak? Bir vatandaşın cebinden alacaksınız siz onu 
dağıtacaksınız. Hani üretim, hani iş yaratma, hani bu vesile 
ile istihdam yaratma? Ama yaptığınız 6 trilyon gelen sene — 
bu ne demektir biliyor musunuz? Gelen sene hazinenin 150 ile 
170 bin lira arasında ödemektir. Sigara % 100 artacak demektir. 

MUSTAFA ARABACI0ĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Artsın. 
Sigara artsın, içki de artsın. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Benzin de artsın. 

MUSTAFA ARABACIOGLU (Yerinden) (Devamla)-
Benzin için demedim. Sağlıkdan bahsederiz. Sağlık için 
zararlı olanları zamlayalım. 
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ERTUGRtlL HASİPOĞLU (Devamla) - Hastanede meydana gelen 

olaylar, Sağlık Bakanlığının araştırması gereken olaylar Tabibler 

Birliğine havale edilmiş. Biliyorsunuz bir Selma Çelik olayı 

vardır bugün eli kesilmiş bir insan, bir kadın, üçüncü derece, 

üçüncü jenerasyon sporostasin grubu, antibiyotiklerin olduğu 

bir ülkede, septik şoktan öldü dendi. Septik:şok muydu, tetanoz muydu 

bilemiyorum ama bu ölüm raporu septik şoktur. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - İkisinden de ölmez 

insan bu memlekette. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ama burdan bir kadın 

ölmüştür. Ve Sayın Bakan ve Bakanlık bunu araştırması gerekirken, 

kalkıyor Tabibler Birliğine havale ediyor. Tabibler Birliği 

bir üyesinin hakkı yendiği zaman otomatik olarak kendiliğinden 

devreye girmesi lazım ve araştırması lazım ve bunu da yapar. 

Yapması gerekir. Ama Sağlık Bakanlığı kalkacak bu görevi Tabibler 

Birliğine verecek, olacak şey değil. Duyulacak şey değil, 

yapılacak şey değil değerli arkadaşlarım. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Göz taramasını 

da Lions'lara verdilerdi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Temel Sağlık yani sağlı-

ğın temeli ülkede bitmiş, yataklı tedavi pahalı bir tedavidir. 

Onun için bütün ülkeler temel sağlığa önem veriyor. Maliyetleri 

düşürüyor ve sağlığa harcanan payı da yatırıma dönüştürüyor. 

Olması icap eden, yapılması icap eden budur. Temel sağlık 

onun için kurulmuştur. Sağlık Bakanlığı ergin sinek mücadelesini 

içişlerine havale etmiş, belediyeler, muhtarlarla yürütüyor. 

Yani Maliye... 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KAŞİF (Yerinden) -

Ne sinek? 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ergin sinek. Ahmet'ta 

hep dürter. Yani para işi Maliyeye. Hastanelerdeki olaylar 

Tabibler Birliğine. Ergin sinek mücadelesi içişleri Bakanlığına, 

sağlık da Allaha. Yani Maarif Nazırının dediği gibi "bu okullar, 

hocalar olmasaydı ben bu Maarifi ne güzel idare ederdim." 

Bu hastaneler, bu doktorlar, bu hastalar olmasaydı, Sayın 

Bakan da çok güzel idare edecekti bu Sağlık Bakanlığını görü-

nüş o. Bakınız, biraz evvel bahsettiğim temel sağlıktaki çöküşü 

istatistik olarak size vereyim. Salmonella 1993 yılı itibariyle 

107 vaka vardı, yedinci ay itibariyle 94, 162 vaka. Belsoğuk-

luğu dediğimiz gonore 151 vakaydı, 306 vaka. Enfeksiyon sefatit 

91 vakaydı, 103 vaka. Yedinci ay itibariyle. Frendi yani Sifilis 

hiç yoktu memlekette, 20 vaka. Tifüs 14 vakaydı bütün yılda, 

74 vaka. 74 vaka. Verem hortlamış, bizim zamanımızda Dünya 

Sağlık Teşkilatı bize tavsiye etmişti verem aşı kampanyası 

kaldırıİsın sizin .ülkenizde verem kalmadı. Halbuki şimdi sanırım 

aynı Teşkilât başlayın tekrar aşı kampanyasına diyecektir 

veya demek zorunda kalacaktır. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - AİDS var 
mı AİDS? 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - BHC konularını da bili-
yoruz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Tren Yolu Diş Poliklini-

ğinde steril olmayan aletler kullanılmaktadır. Tren Yolu Diş 

Polikliniğinde su yoktur. Hastalara, evinizden su getirin 

denmekte ve hastalar şişeyle Tren Yolu Polikliniğine su götür-

mektedir. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) - Mağusa 
Hastanesinden bahset bakalım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ne var Mağusa Hastanesinde? 
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ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Ne söylemen? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ne var. Ben Mağusa Hasta-
nesine iki yeni servis ve ilkyardım kurdum, hızır servis kurdum. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Yıllanmış su 

sorunu halledildi orda. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Arıtma sistemi kurdum 
hem pis su hem temiz su arıtma sistemini. Sen mi yaptın? Sen 
çivi çakmadın. 

ERGİN ABDULLAH (Yerinden) (Devamla) - Ufacık ufacık 
dağları siz yaptınız galiba. 

ERTUĞRUL H ASİPOĞLU (Devamla) - İlaç ihalesini, 30 
Mayıs'ta çıkabildin, o güne kadar 33 milyarlık spot alış yaptın. 
Ha Hocayı da zamanında kandırdılar, Hoca da çıktı yerel seçim-
lerde televizyonda dedi ki UBP 8 milyar ilaç ihalesi koydu 
biz onu 33milyara çıkardık dedi. Ya açmadı Bütçe Yasasını 
görsün o miktar 60 milyardır. Bizim koyduğumuzu kullanamadı 
onu da kandırdılar. Ya Bakan kandırdı Hocayı yahut da Müsteşarı 
kandırdı, Hoca da çıktı televizyonda bunu, tesadüfen ben de 
dinliyordum. Hoca çıktı 8 milyar koydu UBP, biz onu 33 milyar, 
halbuki bütçede 60 milyar konan para. 0 da yetmedi 15 milyar 
daha ek bütçe kondu 75 milyar oldu. Neden? Çünkü ihaleye çık-
madınız 30 Mayıs'ta ihaleye çıkarsan o tarihe kadar spot alım-
lar yaptın, nerden yaptın spot alımları? Güç Ecza Deposundan. 
Sayın Bakanın da hissedarı olduğu ilaç firması, ilaç 
deposu. Bir kısmı ETi'den, ilaç ihalesinde bana göre bir yolsuz-
luk daha var, ne yaptı? Kalktı ihaleye çıktı, ihaleler belir-
lendi, Sayıştay'ın bunu araştırması lazım, bilemiyorum. Ondan 
sonra ETİ'ye gidildi dendi ki sen daha aşağıya ver bir kaç 
puan al bunları. Böyle şey olur mu? 
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Görülmemiş birşey. Olacak iş değil. Ha bu nasıl gerçekleşti? 
Sayıştay buna ne cevap verdi? Onu da takip edeceğiz, onun da 
peşini bırakmayacağım. Tıbbi alet ihalesi. Girne Hastanesinin 
ihalesi, Mağusa Hastanesinin tamir ihalesi, hepsi yeni çıktı. 
Bu ne demektir biliyor musunuz? Ek bütçeyi takip ediyorsanız 
19951 e kadar bu gerçekleşmediği takdirde ki gerçekleşmez bundan 
sonra, bu bir oyundur. Bu kadük olacak. Haydi sil baştan. Eğer 
önümüzdeki yılın da bütçesine koymazsanız hiç yapılmayaca!: 
demektir 193-95'de bunlar. Onun için burda kimse aldatılmasın. 

Kalp Hastanesi ile ilgili 20 bin de Kıbrıs Lirası 
bırakıldı. Birleşmiş Milletler Türk tarafına bu proje yapılacaktı. 
Hala dilimde tüy bitti, söylüyorum ilgilenen yok, dinleyen yok. 
Bakan yok. 0 hastane de sanırım kalkacak Rum tarafına yapılacak. 
Neroloji Hastanesinin yapıldığı gibi. 

BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu 15 dakikanız doldu efendim, 
bağlayın. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - 20 dakika değil mi 
Sayın Başkan. İlyardım hastanelerin vitrinidir. Vitrin bozulmuş, 
ilkyardım bugün dünyada ayrı bir ihtisas dalıdır. Bugün 
demiyoruz. Bugünden yarına bunu gerçek leştirmek mümkün 
değildir. Ama orda Birleşmiş Milletlerden alınan proje ile 
tane... tayin edilen 16 tane ilkyardım doktoru eğitime tabi 
tutulmuş Rumlarla birlikte Ledra Palace'da. ilkyardım yönünden 
şu veya bu şekilde eğitilmiş. Bunların hepsi şimdi servislere 
dağıtılmış. Hakları var mıydı? Belki vardı. Müracaat eder, 
Amme Hizmeti Komisyonu tayin eder gider. Ama onun yerine 
gelenler... yerine adam alınmamış. Ne oldu? Lefkoşa Hastanesi 
asistanlarla diğer hastaneler uzmanlarla bu işi götürmeye 
kalkmış, eğitimi olmayan. Bunlar güzel şeyler değil. Bunlar 
doğru şeyler değil. Onun için ilkyardımda sorunlar oluyor. Onun 
için vitrin güzel olmuyor. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANİ AHMET KAŞİF (Yerinden)-
ilkyardım değil. Acil servis doktorluğunu getirmediniz memlekete. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - E, işte o ayrı bir ihtisas 

dalıdır. Onu söyledik. Ama onu bugünden yapamazsın 4, 5 sene 

istersin. Onu başlatmak lazım. Doğru olan da odur. 

Sağlık Yasasına gelince, 10 aydır Sağlık Yasası, Sağlık 

Yasası, Sağlık Yasası dendi. Hiç daha birşey yok. 10 ay daha 

geçse gene olmayacak onu da söyleyim size. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Bize denen 

"yılbaşında geçirmezsem bu koltukta oturmam" dediniz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Öyle birşey denmedi. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dendi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Öyle birşey denmedi. 

Sen de yoktur bu işte, öyle birşey denmedi. Protokol yapıldı. 

Gene o protokolda kendileri istemediler. Biz bunu bunu Bakanlar 

Kurulunun gündemine kadar da getirdik. Onkol Tüzüğünü — 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sizin de 

vaatleriniz vardı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - E, siz niçin iktidara 

geldiniz? Bizim yapmadıklarımızı yapasınız diye. Yapmadıklarımızı 

daha berbat edecekseniz ne geldiniz? Onkol Tüzüğünü Bakanlar 

Kurulunda bıraktım. Ahmet Uzun ve yönetici arkadaşlarımın burdan 

kulaklarını çınlatıyorum. Haftada iki deva ya geliyordu ya 

telefon açıyordu ki hani Onkol Tüzüğü greve gidiyoruz, greve 

gideceğiz. Aradan 10 ay geçti. Bakanlar Kurulunda bıraktım. 

Hala daha bir ses yok. Ve burdan kendisine selamlarımı 

söylüyorum. Selamlarımı gönderiyorum. Niçin — Sarı Sendikacı lığın 

en güzel örneklerini veriyor bu memlekette. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Dünyadan 

haberin yok senin. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Biz sağlığı iyileştirmek 

için getirilecek her türlü yasaya, eyleme UBP olarak olumlu 

oy vereceğimizi hep söyledik ve söylemeye de devam ediyoruz. 

Sağlık Yasası gelsin ona da onay vereceğiz. Onu da söylüyoruz. 

Ancak şu kadarını söyleyim, yeni bakan olduğumuz zaman Sayın 

iltaç beni Mağusa'da irfan tatlıcının önünde buldu, çağırdı. 

Aynen ifade şu. "Be dost Sağlık Yasası" o zaman Sağlık Yasası 

gündemde. "Sağlık Yasasını getireceğine aha" diyor "yasa var 

memlekette ne uygulamıyor sunuz", işte ben de şimdi aynisini 

soruyorum. Aldığım gibi satıyorum, işte memlekette yasa ne 

uygulamıyor sunuz? 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. SOYER 

(Yerinden) - Tatlı sımarladı mı size? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Yok, yapmaz o işi. 

Harice gönderilen hastalarla ilgili Sayın Bakan verdiği 

beyanatlarda ve yaptığı konuşmalarda harice hasta göndermeyi 

azaltacağını ifade etmiştir. 7 ayda gönderdiği hasta sayısı 

600 * ü geçti. Geçen yıl ise gönderilen hasta sayısı 750 idi. 

Yıl sonuna kadar bu sayı artacaktır. 

Sağlık Kurulu konusuna gelince, Ankara, istanbul, 

Londra gibi merkezlerimizde sağlık ateşeleri atanmasını yürekten 

alkışlıyorum ve doğru buluyorum. Böyle de olması lazım. 

Ancak gönderilecek kişilerin de ilgili olması lazım, ihtiyacın 

en fazla olduğu yere göre olması lazımdır. 

AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) - 1991'de ben önermiştim 

size bunu. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) -Tabii. Şimdi bir 

bakıyoruz ki en fazla hasta Ankara'ya gidiyor. Ankara'ya değil 

İstanbul Ateşeliği atanıyor. Kim atanıyor? Bilmem kimin eşi kimya 

mühendisi bir hanım. Bu olacak gibi değil.Bu yanlışlıklar var. Ha yani 

partizanlık dediğimiz zaman arkadaşlarımız gerçekler bunlar 

değil mi? En fazla gitmesi icap eden yere gönderilmiyor. 

Ankara'ya. İstanbul'a gönderiliyor bir kimyager hanım. 

Olacak gibi de değil. 

Sonra biz bir parlamenterin şöyle veya böyle 

Sağlık Kurulundan geçirilmesi, Bakanlar Kurulundan geçirilmesi 

doğruluğuna inanıyoruz. 
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Ve bunu da zamanımızda emsallerini ve eylemlerini de gösterdik 

icraatlarımızda. Bu doğrudur. Yani bir Salih Usar gidecekse 

mutlaka gidecektir. Bir Ahmet Kaşif gidecekse mutlaka gidecek-

tir. Rahmetli Naci mutlaka gidecektir ve kimse de hesap sorma-

yacaktır. Ama bir Hasipoğlu giderken Başhekime açıp niçin 

Kurula koydunuz diye hesap sorulmayacaktır? Veyahut da Sayın 

Usar giderken yahu şimdi protez cerrahları da Türkiye'nin 

ekibi geldi memlekete şimdi biz Salih Usar'ı gönderiyoruz 

ama şimdi bunlar hurdayken bu nasıl olur? Bizim başımıza dert 

mi olur? Bunu da söylememek lazım, gitmesi lazımdır. 

BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu, son bir dakikanız efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Efendim tamam, bağlıyorum 

efendim, az kaldı efendim. Bir Ünal Üstel giderken, efendim 

sen Türkiye kıstasıyla gideceksin çocuğu, böbrek nakli olmuş 

ingiltere'de. Tekrar ingiltere'ye gidecek ama hayır, Ünal 

üstel Türkiye kıstasıyla gidecek. Böyle maskaralık olmaz değerli 

arkadaşlar, böyle şey olmaz. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) - Böyle 

mi gitti? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Evet öyle gitti Sayın 

Bakan farkında bile değilsiniz. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - İyice 

sor ve öğren. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - iyice sordum ve iyice 

öğrendim. Bugün sabahleyin gene sordum kendisine. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - 8 bin 

Sterling aldı ve gitti. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bilemiyorum, siz daha 

burda... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Daha gitmedi 

burdadır. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Gitti 

efendim, gitti ve kendi... 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Gitmedi daha burdadır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Burdadır kardeşim, yahu 

burdadır adam. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Ondan 

bizim haberimiz yok. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onu söylüyoruz, 

haberiniz yok. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER (Yerinden) - Aldısaydı da gitmedi o daha büyük kabahat, 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Hayır efendim, hayır 

efendim. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) 

Nüksetti rahatsızlığı. 

(Devamla) - Gitti geldi yahu. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Gitti geldi, tekrar 

gidecek. Ameliyat olması gerekiyor, tekrar ameliyat olması 

gerekiyor. Siz kıstasla... 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Müracaat 

etti mi? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Müracaat etti tabii. 

Kıstas verdiniz adama yarın öbür gün gidiyor. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - İşte, farkında değilsin 

Sayın Bakan, bizi de üzen bu. Bizi de üzen bu. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne zaman 

gitti ne zaman geldi Sayın Hasipoğlu? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU - Şimdi Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; ben size olacakları söyleyim. Sayın Bakan, Bakanlığa 

gidecek ve Hasipoğlu'na bu bilgileri kim verdi bana bulun 

diye bağıracak. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) (Devamla) - Hiç öyle 

yapmam. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Ordan da çıkacak birkaç 

tane işgüzar falandır, falandır diyecek, onu tutacaklar Barış, 

Ruh Hastanesine tayinini çıkaracaklar. Bakacaklar ki Personel 

Dairesi şikayet edecek, siz bunu Barış, Sinir Ruh'a gönderemez-

siniz, imza verecek Çalışma Dairesine havale edecek. Ondan 

sonra dönecek Personel Dairesine diyecek ki bana memur ver. 

Yahu sen imza verdin senin memurunu gönderdim ihtiyacın yok 

diye. Şimdi nasıl memur istiyorsun? Yani bütün bunlar olan 

ve bu Sağlık Bakanlığında olmuş şeylerdir değerli arkadaşlarım. 

Ha, bir de benim kendi çocuğumun konusu var, mahkemede olduğu 

için onu bilâhare bütün evraklarıyla başka bir birleşimde 

mahkeme sonucundan sonra yine gündeme getireceğim. 
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BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu, bağlayın efendim lütfen. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Bağlıyorum efendim. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER (Yerinden) - Bağlayamıyor bir türlü ipi koptu. 

(Cumhuriyet Meclisi, Meclis Başkanı Sayın Ayhan Halit 

Acarkan, Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın 

Olgun Paşalar'a devreder.) 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, 

değerli arkadaşlar; para işi Maliyeye, ergin sinek mücadelesi 

İçişleri Bakanlığına, Sağlık Bakanlığındaki olaylar Tabibler 

Birliğine, Sayın Bakanın dediği gibi sağlık da Allaha emanet 

edilmiş. Ben de vatandaşlarıma diyorum ki, sakın hasta olmayın, 

sağlıcakla kalın. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasipoğlu. 

Sayın Bakan yanıt verecek misiniz? Buyurun Sayın Bakan. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Son cümleden başla. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ - Tersten başlaya-

cağım çünkü gerçekten çok üzüldüm Sayın Hasipoğlu 1nun özellikle 

son söylediklerinden. Kendisine hiç yakıştıramadığımı bu 

kürsüden belirterek sözüme başlamak istedim. 



- 4 5 9 -

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Senin 

ifadendir o sağlık Allaha emanet. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Hayır efendim onu 

demiyorum. Dedikodularla, hayalı senaryolarla, fiskoslarla 

eğer gelip bu kürsüden gündem dışı konuşma yapılırsa bu, bu 

ülkedeki muhalefet etmenin düzeyini bir kez daha açık ve seçik 

gözler önüne sermektedir. Gerçekten ben daha düzeyli, daha 

kapsamlı ki bu kürsüden bunlar çok söylenmiştir... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bundan daha 

güzeli mi olur? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Burda hemen kendisine 

teşekkür ederim Sayın Gülsen Bozkurt bu konularda ısrarla 

kendisine her zaman teşekkür ederim, teşekkür etmeye devam 

edeceğim. Aynı düzeyli konuşmaları Sayın Hasipoğlu'ndan da 

beklerdim. Mişli mışlı... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mışı muşu 

yok, hepsi rakam. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Dediydim, demediydim 

gibi dedikodulu hayali senaryolarla efendim Bakan burdan çıkacak 

ve gidecek ve bu bilgileri, gelsin biz sana verelim Sayın 

Hasipoğlu. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yaptın bunu. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Biz size verelim 

bu bilgileri efendim. Ne lüzum var. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ya bir Sağlık 

Yasasını bile vermedin bana istedim ve vermedin. 
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BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım. Sayın 

Abdullah genel kurula izah edin. 

ERGİN İLKTAŞ (Devamla) - Evet. Dolayısıyle efendim Ünal 

Üstel'e şunu yapmışız, bunu yapmışız, efendim şunu yaptık, bunu 

yaptık gibi birtakım şeyler. 

BAŞKAN- Sayın Başkan lütfen karşılıklı konuşma şeklinde 
olmasın. 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Efendim Lapta Huzurevine Lapta 
Örgüt Başkanımızı atadık. Gerçekten bu da çok büyük bir ayıp. 
Kendisi açısından ayıp. Kendi altında çalışan bir personeldi 
ve yıllarca... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nidai... 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Evet, Kan Bankasında çalışırdı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Söyleyin CTP'nin nesi 

idi. 

BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu lütfen müdahale etmeyin Sayın 
Bakana. Bırakın genel kurula hitap etsin. Lütfen. 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Ve Lapta'daki Huzurevine tavsiye 

ederim ki yapacağız herhalde bunu yakında. Oraya bir g r U p 

milletvekilini Meclisten çağıracaız birlikte veya ayrı ayrı 

veya Meclis Başkanlığından ben rica edeceğim Sayın Olgun 

Paşalar'a bu işi organize etsin ve bir ekipgitsin yerinde şu 

anda Lapta Huzurevini gezsinler. Açık ve samimi söylüyorum. Bir 

önceki konumu ile şu anda geldiği konumu arasındaki farkı orda 

yatan yurttaşlardan, orda çalışanlardan ve diğer personelden 

anında ve yerinde gözlemleyerek görsünler. Ben o konuda hiç 

yorum yapmayacağım. Çünkü bu kürsüden yanıt verme hakkı olmayan 

kişileri suçlama ve karalama bizim lugatımızda yoktur. 



- 461 -

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen verirsin 

onun yerine. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT SOYER 

(Yerinden) - Olur mu öyle şey? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Açık ve net söylüyorum. Aksi 

takdirde ben de geçmiş... 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen karşılıklı konuşma halinde 

olmasın. 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Geçmiş yönetici hakkında ben 

de size bu kürsüden tonlarca aleyhinde olabilecek spekülatif 

bir sürü şeyler söyleyebilirim. Ama prensip, ilke, politikadaki 

düzey bizim anlayışımıza göre bu konuya girmemize gerek yoktur. 

Şimdi efendim ergin sinek mücadelesini bu kürsüden 

biz çok anlattık. Biz temel sağlık hizmetlerinin larvasit 

ve diğer konulardaki çalışmaları Eşgüdüm Komitesi ile 

yürütüyoruz dedik ve bu memlekette en sağlıklı, en verimli bir 

çalışma dönemini geçirmektedir. Yerel yönetimler, temel sağlık 

hizmetleri beraber İçişleri Bakanlığı ile birlikte ve bizim 

sıhhiyecilerimizle birlikte yürütülen bir çalışmadır bu. 

Bir görev taksimatı içerisinde birlikte... ha ilacını içişleri 

Bakanlığı almış, ekibi Sağlık Bakanlığı vermiş bu hizmetin halka 

götürülmesinde bir engel mi? Hayır. Bu eşgüdümü bu organizasyonu 

sağlayıp halka hizmeti en iyi bir biçimde götürmek mi doğrudur. 

Yoksa sizin döneminizde yapıldığı gibi, sizin zamanınızda 

yapı ldığı gibi... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz ilaçlardık. 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Bir saat içinde 50 tane hastayı 

söyleyim mi? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Söyle, varsa 

öyle birşey söyle. 
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ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - 50 tane hastaya nasıl muamele 

yaptıklarına dair Sayıştay Raporlarına geçmiş ve burda ifade 

ettiğiniz rakamların yükseldiğini iddia ettiğiniz be 1 soğuk 1uğu , 

gonere, sifiris benzeri vesaire, vesaire konulardaki olayların 

nasıl Örttüğünüzü mü istersiniz anlatalım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Varsa öyle 

birşey çekinmeyin söyleyin. 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Vardır, işte söylüyorum. Sen 
j inokoloksun... 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen. 

ERGİN İLKTAÇ(Devamla) - Bir saatin içinde 50 tane kadın 

hastayı muayene edebilir misin? Soruyorum sana. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen. 

ERGİN İLKTAÇ - Soruyorum sana 50 tane jinokolog muayenesi 

yapabilir misin bir saatin içinde? Yaparsın... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Alırsın 

akıntıyı... 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Ha yaparsın. İşte sahte rapor 

verirsin orda. Uyduruk şeyler yazarsın. 

BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen genel kurula hitap edin. 

Karşılıklı konuşma olmasın. 
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ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Benzeri diğer konulara ben burda 

girmek istemiyorum. Kayıtlarımızda açık ve net bir biçimde yazıyor. 

Geçmiş dönemdeki vakalar da yeni dönemde — evet yapılan 

taramaların etkinliğe ortaya çıkdıktan sonra ülke 

koşullarımızda benzeri birtakım vakaların artmakta olduğu 

ortaya çıkmıştır. Bu bizim dönemimizde getirilmiş denetim 

kontrollerinin sağlıklılığının açık ve seçik göstergesidir. 

İşte budur halk sağlığına verilen önem. İşte budur kouyucu 

hekimliğin etkin bir biçimde yaşama geçirilmesi. Sayıştay 

Raporları vardır. Sayıştay Raporlarını bulun okuyun. 
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ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Hayır efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Vakayla 

karıştırmayın. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Sizin bulduğunuz, bakın da 

görün. Göreceksiniz. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri;... 

SALİH MİROĞLL (Girre) (Yerinden)- Sayıştay mernuru bilir 

şimdi muayene metodunu Allah aşkınc? 

BAŞKAN- Sayın Miroğlu lütfen, konuşmacıya müdahale et-

meyiniz. 

ERGİN ABDLLLAH (Devamla)- Ve ilâç ihalesi konusunda 

söylediğim şudur: Hcdri meydan. Gelsin Sayıştay incelesin. 

Eğer bir suistimal, eğer bir haksız alım ve benzeri, iddia 

ettiği gibi Sayın Hasipoğlu'nun, Ergin Abdullah'ın Güç Ecza 

Deposuyla olan ilişkisini, ne durumda olduğunu bu Mecliste 

kurulacak bir komisyonun araştırmasını da davet ediyorum. Açık 

ve net. öyle kulaktan dolma, birisinin kulağınıza üflemesiyle, 

yalan yanlış beyanlarla lütfen insanları karalamayınız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Söyle işte buradan. 

BAŞKAN- Sayın Hasipoğlu lütfen. Söz istiyorsanız verebi-

lirim. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- İyice araştırın ve ona göre. 

Milletvekilliği yaptığım dönemden de aynı konular gündeme'ge-

tirilmiştir. Güç Ecza Deposuyla o gün hangi koşu 11ardaysa iliş-

kilerin, bugün de aynı konumdadır. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Tamam, biz de 

birşey söylemedik. Aynısını söyledik. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Hiçbir değişiklik yoktur. 

Ama eğer birtakım imalarda bulunrrak istiyorsanız, bizim o ko-

nuda söyleyecek çok sözümüz vardır ama bu düzeyde olmaz. Bu 

plâtformlarda olmaz. Araştırılsın, ortaya çıksın. Sayıştaylığı 

göreve çağırmak bizim de bey nurr.uzun borcudur. Eğer varsa bir 

görev ihmali, eğer versa bir kusur, herkes cezasını çeKsir. 

Açık ve net söylüyorum. Sağlık Kurulurun işleyiş mekanizması, 

iddia ederim ki bugüne kadar, belki arzu ettiğimiz düzeyde 

değildir ama, getirilen jeniliklerle ve getirilen düzenleme-

lerle geçmişin çok çok ilerisinde ve ısrarla vurguladığımız 

bağımsız, tartışmasız olması lâzımdı Sağlık Kurulunun karar-

ları. Yurt dışına gitmesi gereken hadiseler, yurt dışına git-

mesi gerekir. Bu ülke koşul 1 arı r cîs tedavisi mümkün olan vaka-

ların kesinlikle yurt dışına gitmemesi gerekir ve gitmeme:.i 

için de Sağlık Kurulu yeniden organize edilmiştir, yeni tüzük 

Bakanlar Kurulunun gündemindedir ve önümüzdeki günlerde Resmî 

Gazete'de yayımlanıp yürürlüğe girecektir. Ön kurullar, itiraz 

kurulları, nihaî kurullar gibi birtakırr yeni oluşumlar getiril-

miştir ve işte bu ve benzeri konularda yapılacak ön elemeler, 

vakaların tartışılması, bilimsel, objektif normlar çerçevesinde, 

hatır, gönül, torpil işi olmaden, adam kayırma olmadan, ger-

çekten bu ülke koşullarında müdahalesiz üstelik, bakanlık mü-

dahalesi olmadan hastalar yurt dışına gitmesi gerekenler gidecek, 

gitmemesi gerekenler bu ülke koşullarında tedevi edilecektir. 

Bizim getirdiğirriz sistem ve yaratmaya çalıştığımız hususlar 

bunlardır. Bu konularda, geçmişten gelen birtakım alışkanlık-

lar ne yazık ki belli düzeylerde henüz kırılamamıştır. Bu da 

bir gerçekliktir. Siyasilerin, Sağlık Kurulu üzerindeki etkisi 

ortadan kalkmadığı sürece, gerçek anlamda bir sistem ve gerçek 

anlamda işleyen bir Sağlık Kurulunun ülkemiz koşullarında bağım-

sız bir organ olarak çalışmasının hayata geçmesi mümkün değil-

dir arkadaşlar. Onun için, siyasilere bu vesileyle bir çağrı 

yapmak istiyorum. Lütfen, Sağlık Kurulu üzerindeki elinizi ve müdahaleleri-

nizi çekin. Bırakın hekim arkadaşlarımızı kendi bağımsız örgütlenmeleri 
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içerisinde ve çalışma sistematiği içerisinde Sağlık Kurulu 

önüne gelen vakaları incelesin, tetkikini yapsın, yurt dışına 

gitmesi gerekenleri götürsün, yollasın ve gitsin. Oraya 

siyasiler karıştığı müddetçe, tartışmalı vakaların yurt 

dışına gitmesine kapı açılabilmektedir. 

Selma Çelik olayını burada gündeme getirmiştir Sayın 
Hasipoğlu. Selma Çelik olayı bizim açımızdan gayet net bir 
biçimde kamuoyuna da duyurulmuştur. Otopsi raporları gidilip 
araştırılsın bulunacak ve sonuç ona göre ilân edilecek. 
Eğer ortada tartışılması gereken başka sorunlar varsa, elbet-
te ki Tabibler Birliğinin oluşturacağı bağımsız bir kurul 
aracılığı ile öldü mü, öldürüldü mü gibi manşetlerde çıkan 
soruların yanıtı da o örgütün ortak olarak saptayacağı üst 
düzeyde fiilen mesleğini icra etmeyen kişilerden oluşacak 
bir kurul kararı ile bu otopsi raporu ve benzeri diğer sonuç-
lar araştırılır ve ihmal, kusur, tıbbi hata var mıdır, yok 
mudur ancak o organ aracılığı ile ortaya çıkarılabilecektir, 
bizim anlayışımıza ve inancımıza göre. Biz konuyu Tabibler 
Birliğine havale etmişiz, ilgisi yok. Bizim söylediklerimizle 
Sayın Hasipoğlu' nun takdim ettiği arasında dağlar kadar 
fark vardır. 

istanbul'a Sağlık İşleri Sorumluluğu görevini yapacak 

bir görevli atamışız. Sayın Hasipoğlu bunu da eleştirdi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Ankara'ya 

a t a y a y d m yahu. İstanbul'da ne var? 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla) - Gidin, Ankara'ya da 
atanmıştır. Niye onu size aktarmadılar hayret ettim. 
Ankara'da da var görevlimiz. Herhalde o konuda yeterli istih-
baratı elde edemediniz. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Yok orda 

söylemiyor sağlık işleri ile ilgili. 
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SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden) - Orda adam bulamadı 

daha. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Şeyin vere-

ceği görev diyor. Resmi Gazete okuyorum ben. 

BAŞKAN - Sayın Bakan... 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Sağlık İşleridir efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır demiyor. 

BAŞKAN - Sayın Bakan; soru-cevap şeklinde olmasın 

lütfen. Genel Kurula hitap edin. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Anlaşılmıştır 

mesele. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Ben dün geldim istanbul'dan. 

DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devamla) - Zaten hiç dur-

madın memlekette. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - İstanbul'daki Sağlık İşleri 
Sorumlusu arkadaşımızın yaptığı çalışmalardan her ne kadar 
Sayın Hasipoğlu beğenmiyorsa da biz açık ve net bir biçimde 
bu Kürsüden söylüyorum ki istanbul'daki Sağlık işlerini 
yapmakla görevlendirdiğimiz arkadaşımız fevkalâde büyük 
bir enerji ve eforla çalışmaktadır ve arzuladığımız hedef 
gerçekleşmiş bulunmaktadır. Hastalarımız ve onların ihtiyaç 
duyduğu ilâç, tıbbi gereksinim ve benzeri ilgi, şevkat ger-
çekten yoğun biçimde sürmektedir. Ben burdan duyduğum mem-
nuniyeti bu Kürsüden bir kez daha dile getirmek isterim. 

Sağlık Yasası konusunu Sayın Hasipoğlu 1nun da katıldığı 

Tabibler Birliği Genel Kurulunda dile getirdim. Hangi aşamada 

olduğunu, hangi konumda olduğunu kendisinin huzurunda söylemiş 

olmama karşın hiçbir şey bilmiyormuş gibi konuyu burada 
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takdim etmesini de yadırgadım. Meclisin ilgili hukukçu arka-

daşlarımızın da redaksiyonundan geçmekte olduğunu o kürsüden 

daha 15 gün önceydi, Tabibler Birliğinin Genel Kurulunda 

da ifade ettim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - On-call 

Tüzüğü. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - On-call Tüzüğü, Vardiya-

İş Riski Tüzükleri de şu anda örgütlerin tartışmasındadır. 

Yalnız biz sizin hazırladığınız tüzüğün dışında yeni bir 

sistem getirdik, yeni bir öz getirdik. 0 konudaki çalışma-

larımız sonuçlandıktan sonra da size takdim edeceğim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Onlara destek 

veririz tabi i. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Dolayısıyle Tabibler Birliği 

Genel Kurulunda da aynı sözleri söylemiştik. Aynı ifadeleri 

buradan da kullanmıştır. On-call Tüzüğü, Vardiya-iş Riski 

Tüzüğü ve diğer Sağlık Yasasının öngöreceği tüzükler, ama 

öncelikle bu iki tüzük şu anda ilgili meslek örgütlerinin 

önünde tartışmaya sunulmuş bulunmaktadır. 

Birleşmiş Milletler Yardımı ile İlkyardım Nöbetçi 

Hekimliği konusunda eğitim gören kadrolardan bahsetmiştir 

ve ilkyardımların sağlık hizmetlerinin aynası olduğunu söy-

lemiştir. Ben sadece şöyle bir örnek vererek Hasipoğlu 1nun 

anlayışının nasıl olduğunun anlaşılır olması için. 

Bir arkadaşımız, birçok arkadaşımız gibi eğitimden 

geçti ama ilkyardımda değil, biraz önce eleştirdiği Tren 

Yolunda görev yapmaktadır. Biz geldik ve bunu orada bulduk. 
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İşte o överek dile getirdiği büyük büyük icraatlarının, tırnak 

işaret içerisinde söylüyorum, "bir bc.şka büyük icraatı daha". 

Birleşmiş Milletler'in eğitiminden geçmiş, ilkyardımda görev 

yapması gereken Tren Yolunda görev yapıyor. Acaba neden? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Tren Yolu 

ned i r? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Acaba neden? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Halâ daha onun 

farkında değil. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Polikliniktir. 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yerinden)- Poliki iniktir Tren 

Yolu. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Evet. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa)(Yerinden)- Polikliniktir. 

Poliklinik başkadır, ilkyardım başkadır. Doğrudur söylediği. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Evet. 

BAŞKAN- Sayın Bakan, yanıt sürenizi doldurmak üzeresi-

niz. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Bitiriyorum efendim. 

BAŞKAN- Toparlayın. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Kardiyoloji Hastahanesinden 

bahsetmiştir. Görevi devrettiği gün, öyle bir toz pembe tablo 
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çizdi ki bize, herşey hazır, Tepe grubu da inşaatı yapmaya 

hazır. Geldik baktık ki ortada ne bir proje var, açık söylü-

yorum Sayın Hasipoğlu, ne çizilmiş bir plân var, ne kapasitesi 

var, kaç hasta yatak kapasiteli olacağı, şu, bu benzeri detayda 

hiçbir çalışma yok. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Ara da bulacaksın. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Evet. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Tepe grubu 

Kıbrıs'a geldi bu iş için. 

BAŞKAN- Sayın Hasipoğlu lütfen. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Ve biz Türkiye'den uzman ge-

tirterek burda çizdirdiğimiz proje üzerinde ilgili kardiyoloji 

uzmanı arkadaşımızın da tavsiyeleri uyarınca ilgili projeyi 

mimari açıdan da, sağlık sistemine uyabilecek, kardiyoloji 

merkezi... 

SALİH MİROĞLU (Girne)(Yer inden)- Kardiyoloji uzmanı 

kim? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam1 a)- Yeri buldunuz 

mu Sayın Bakan? Yer işini hallettiniz mi? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Yıldırım Beyazıt. Kemal Beyazıt, 

pardon, yanlış söyledim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Yer işini hal-

lettiniz mi Sayın Bakan? 

SALİH MİROĞLU (Yer inden)(Devamla)- İyi ki Kanuni Sultan 

Süleyman olmadı. 
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BAŞKAN- Sayın Bakan lütfen, toparlayın. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Evet. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Bir de sosyal 

yardım alanların sayısını söyleyin. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Ona geliyorum, ona geliyorum. 

İhaleler konusunda bu kürsüden yine daha önce açıkladım. Yine 

açıklamakta fayda görüyorum. Müteahhitler, gelen devalüasyon 

ve enflâsyonist ortamdan ötürü, özellikle bizim Bakanlığımızın 

ihalelerine katılmamışlardır, yalnız, katılanlar vardır ki, 

hemodiyaliz inşaatı, Tren Yolu inşaatı, Mağusa Hastahanesinin 

izolasyonu gibi, onlar da hepsi batak ve şu anda biz, mahkeme-

lerde bunlarla boğuşmaktayız. Bunları da biz devraldık. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Miras. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Ve bunlarla ilgili de Sayın 

Hasipoğlu çıkıp bu kürsüden gayet rayat konuşabilmektedir. 

Bunu da ben gerçekten anlamakta zorlanıyorum. Hele Mağusa 

Hastahanesinin izolasyon çalışmalarıyla ilgili olarak görev 

yapan kişinin bu alanda ne kadar uzman olduğunu ben halen 

anlamış değilim. 0 konuda da yorum yapmayacağım. Ne zaman ki 

Müteahhitler Birliğinin Bakanlar Kurulundan talepleri olmuştur 

ve Bakanlar Kurulu taleplerine olumlu yanıt vermiştir, ihale-

lerimize katılmaya başlamışlardır ve teklifler atılmaya başla-

mıştır. Girne Hastahanesi, Devlet Kimya Lâbratuvarı, Cengiz 

Topel ve benzeri, hatta Barış Sinir Ruh'un çatısı da aynı 

şekilde yeniden ihaleye çıkılmıştır. Sonuçlanmak üzeredir ve 

bunun çalışmaları sürmektedir. 
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Efendim, sosyal yardım konusuna gelince;... 

BAŞKAN- Sayın Bakan yanıt sürenizi üç dakika aştınız. 

Onaylatacağım eğer uzayacaksa. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Bir de sosyal yardım, hayır, 

sosyal yardımlar konusunu da bağlayıp bitireceğim. 

BAŞKAN- Lütfen. Üç dakika aştı Sayın Bakan, ikaz etmek 

zorundayım. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla)- Sosyal yardımlar konusunda 

göreve geldiğimiz günden itibaren izlediğimiz ve Sayın 

Hasipoğlu'nun da belirttiği gibi evet, sosyal yardımı alması 

gerekenler alacak. Almaması gerekenler sosyal yardım alma-

yacak. Bu alanda ne yazık ki çok çarpıcı örneklerle biz karşı 

karşıya kaldık, incelemeler henüz tamamlanmış değildir. 5000 

küsur dosya üzerinde amatörce, bir yandan dairenin işlerini 

yapan, günlük işlerini takip eder. Arkasından dosyalarla in-

celer. 107 dosyada hak sahibi olmadığı halde sosyal yardım 

alan kişiler belirlenmiştir ve bunların sosyal yardım alma 

haklarına son verilmiştir. Bunun dışında dairelerimize yapılan 

müracaatların sonucunda gidilip ekipler incelemesini yapmak-

ta, sosyal tahkikat raporunu ilgili dairemize aktarmakta ve 

eğer bulgular sosyal yardım almasına engel değilse ve gerçek-

ten hak sahibi ise, sosyal yardım bağlanmaktadır. Bunun 

yadırganmasını... 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Nasıl 

arttı bu 1100 küsur kişi yahu? Onu merak ettim ben. 170 

kişiyi kestik. 1100 kişi arttı. Nasıl arttı? 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Evet. Alması gereken... 

BAŞKAN - Sayın Bakan; toparlamanız için müsaade ediyo-

rum konuşmanıza. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Peki efendim. 

BAŞKAN - Aksi takdirde oylamaya gideceğim. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Ve ne yazık ki konunun 

amacından saptırılarak, dairenin fonksiyonlarının dışına 

taşındığı iddiasını ise çok gülünç bir iddia olarak gördüm. 

Çünkü en azından Sosyal Hizmetler Dairesinin memurları şimdi 

gerçek anlamda sosyal hizmet memurluğu yapmaktadır. Çünkü 

bizim dönemimizde sosyal yardım çekleri benim eşimle birlikte 

en azından dağıtılmamaktadır. Ama Hasipoğlu'nun zamanında... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yalan 

söylüyorsun. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Sayın Hasipoğlu 1nun eşi 

ile biriikte... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yalan 

söylüyorsun. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Bu çekler çok dağıtılmıştır. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yalan söy-

lüyorsun. Benimle eşim hiç gitmemiştir. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Sayın 

milletveki1leri 
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SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH (Yerinden) - Mağusa'ya 

gidin konuşun. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Yalan 

söylüyorsun. 

BAŞKAN - Söz sırası... 

,ERGİN ABDULLAH (Yerinden)(Devamla) - Gidin, Yeni 
Boğaziçi'na gidin, Karpaz'a gidin. Herkes söylüyor bunu. 

BAŞKAN - Sayın Ferdi Sabit Soyer'de. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Yalan söylü-

yorsun. Hiçbir kişiye gitmemiştir. 

BAŞKAN - Sayın Ferdi Sabit Soyer... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Ne atmadın 

o memuru? 

ERGİN ABDULLAH (Yer inden)(Devam 1 a) - Suna Hanım 

ile birlikte. 

BAŞKAN - "Meclis Başkanlığı" konulu gündem dışı konuşma 

isteminde bulunmuştur, istem yazısını okur musunuz lütfen? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Bir saniye 

bile tutmaz yoksa! 
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KATİP -

8 Kasım 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 
Lefkoşa. 

8 Kasım 1994 tarihinde yapılacak Meclis Birleşiminde 

"Meclis Başkanlığı" konulu bir gündem dışı konuşma yapmak 

istiyorum. 

Gereğini saygı ile arz ederim. 

Ferdi Sabit Soyer 
CTP Genel Sekreteri ve 

Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. 

SOYER - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - ülkemizin oldukça önemli 
sorunları vardır. Bu sorunlar kuşkusuz çözümlenmeli ve çözümü 
için uygun ortamlar yaratılmalı. Bunun için öncelikle dü-
şünce dünyamızın, siyaset dünyamızın ilkeler üzerinde şekil-
lenmesi ve bu ilkeli çerçevedeki siyasal yaşamda ve düşünce 
dünyamızdaki tartışmaları geliştirmemiz ve ilerletmemiz 
gerekmektedir. Sorunların çözümünde önemli ölçüde karşıla-
şılacak unsurlar ve temel noktalar bunlardır. Siyaset dün-
yamız prensipler üstünde şekillendiği sürece siyasetçinin 
yurttaşla, yurttaşın Meclisle olan bağı gelişecek ve bu 
çerçeve güven çerçevesindeki pozisyonlarla önemli ölçüde 
siyasal dünyamızda gelişmeler yaşanabilecektir. Bunun için 
kuşkusuz demokrasi, bunun için kuşkusuz insanların eşit 
bir şekilde uygulamalara karşı karşıya kalması gibi noktalar 
önemlidir. Onun için özellikle Demokrat Parti-CTP Koalisyonu 
iş başına gelirken, halktan görev alırken, demokratikleşme, 
halka özgürlük gibi temel noktalarda ve partizanlığı kaldırma 
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gibi noktalarda verdiği sözlerle önemli adımlar atmıştır. 

Bunun için somut örneklerini örneğin; Meclis Başkan Yardımcı-

lığını ana muhalefet partisine vermek gibi temel bir noktada 

ve prensipte, bunun yapı, sıra örneğin; Kooperatif Merkez 

Bankasının Genel,Müdürünün korkusuzca UBP'nin Genel Sekreteri 

olabilmesi gibi noktalarda geliştirdi". Bütün bunlar kuşkusuz 

toplumda demokrasinin bir süreç doğrultusunda yaşam biçimi 

gibi gelişmesinden kaynaklanan unsurlardır. Eğer biz prensip-

leri, eğer biz kuralları bu çerçevede hayata geçirebilirsek, 

ülkemizin ve toplumumuzun sorunlarına tartışama ortamları 

içerisinde bir düşünce dünyasının dinamizmi ile çözümler 

bulabileceğiz. Onun için öncelikle siyasetçinin ilkeli 

davranması gerekmektedir. Bizim Demokrat Parti ile Cumhuriyet-

çi Türk Partisinin birlikte hazırladığı Protokolün şu veyahut 

bu noktasına çeşitli çerçevelerde itirazlar veya eleştiriler 

gelebilir. Ancak burada esas olan nokta Protokolün uygulan-

masında bunu destekleyen ve buna onay verenlerin bu çerçeve-

deki hareket haklarındaki tutarlılıklarıdır, tavırlarındaki 

ortak bir pozisyondur, işte bu bakımdan Sayın Ayhan Halit 

Acarkan'ın bu tutumunu anlamak mümkün değildir. Çünkü bu 

ilkeli bir tavır ve siyasete erdem noktasından uzak bir 

davranıştır. Buna bu çerçevede Sayın Ayhan Halit Acarkan 

uymaz ve bu biçimi ile bu ilkeyi bu anlamda çiğnerken, aynı 

zamanda yaptığı ve istifa gerekçelerinin arasında ifade 

ettiği bir açıklama ile özellikle partimize karşı hasımhane 

ve düşmanca bir açıklama yapmıştır.' Sayın Ayhan Halit Acarkan — 

HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Amaç; koltuk 

efendim. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Evet. Açıklamasında bu 

davranışını çok yüce bir idealler bütünlüğüne bağlamaya çalış-

mıştır. Bur toplumumuzun bir anlamda 12 Aralık Seçimleri 

sonrasında milâttan önceye bırakması gereken anlayışların 

yeniden hortlatıİmaya çalışılmasının bir işaretidir. 
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Bu, büyük ölçüde herhangi bir siyasi tavrı veya pozisyonu, 

yanlış bir şekilde şekillendirip tavır alacak olanları hemen, 

kendi karşıtlarını hain, Rumcu, satılmış gibi ifadelerle suç-

layıp kendisini, toplumu, milleti ve bir anlamda devleti kur-

tarıcı ve koruyucu tek unsur olarak göstermesidir. Bu çok 

yanlıştır. Bu çok yanlış olduğu için toplumumuzun siyasal dü-

şünce dünyasından çıkarılması, atılması gerekmektedir. Evet, 

belli konularda farklı görüşler vardır. Olacaktır da. Ama her-

kes bu yurdu sever, herkes bu toplumun insanıdır ve herkesin 

amacı seçtiği yoldan toplumunu ve ülkesini refaha, huzura, 

güvene ve bir siyasi çözüm çerçevesinde barışa taşımaktır. 

İşte, bu anlamda Sayın Acarkan yaptığı açıklamada aynen şöyle 

demektedir: "29 Ağustos tarihli Meclis kararımıza karşı çıkmaya 

devam etmesi karşısında, kendi halkına ve Anavatana ihanet 

edercesine Meclis Başkanlığımı bu partiye devretmem düşünüle-

mez". Meclis Başkanlığımı. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden)- Babasından miras kal-

dıydı. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Yani, bu vurgu herşeyden 

önce burada yanlış. Meclis Başkanlığımı burada yanlış ve bu 

anlamda gerekçesi çok ilginç ve yanlış. Anavatana ve halka 

ihanet içerisinde bulunan insanlara. Bu insanların oluşturdu-

ğu koalisyon hükümetinin olumlu icraatlarına da oy vereceğini 

söylemektedir. Bu, tamamıyla çelişki ve bu tavrı prensipsiz, 

ilkesiz bir biçimde fırsatçı bir davranış doğrultusunda, siya-

si istismarcılık doğrultusunda gerçekleştirmesi üzerine ifade 

edilmiş bir düşünce biçimidir. Çok açıktır bu ve bu, kesinlikle 

bu ülkede siyasal yaşamdan dışlanması gereken, tartışmayı, 

düşünceyi sınırlamaya ve farklı görüşte bulunan insanları suç-

lamaya, karalamaya yönelik bu mantığın kesinlikle atılması 

gerekir. Bunun artık toplumumuzun ve siyasal yaşamımızdan dış-

lanması gerekir. Böyle bir anlayışla hiçbir şekilde toplumun 

sorunlarına çözüm bulunamaz. 
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HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siyasal ahlâksız-
lığa bahane arar. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Evet, evet. 

HÜSEYİN CELÂL (Yer inden)(Devamla)- Örtü. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Sayın Ayhan Halit Acarkan 
aynen bir başka paragrafında şöyle demektedir. "Yabancı mis-
yonlarla yapılan görüşmede, Avrupa Konseyinde, Cumhurbaşkanına 
vekâlet esnasında Meclis Başkanı olarak bu kararı inançla sa-
vunmak gerekmektedir. Meclis Başkanlığını CTP'li bir milletve-
kiline devretmemiz halinde," bunu Cumhuriyetçi Türk Partisinin 
yapmayacağını söylüyor ve toplumu kendince böyle bir felâket-
ten kurtarmak için bu tavrı aldığını anlatmaya çalışıyor. Bu 
son derece yanlış bir davranıştır. Meclis Heyeti ile Sayın 
Ayhan Halit Acarkan Strazburg'a gitmiştir. Orda ne yapmıştır? 
Bu söylediklerini mi gerçekleştirmiştir? Yoksa alınan siyasal 
ortama uygun pozisyon ve tavırların savunuculuğunu mu yapmış-
tır? ikincisini yapmıştır. Onun için bu noktada Cumhuriyetçi 
Türk Partisi bu koalisyon hükümetinin bir kanadıdır, yürütme-
dedir. toplumun ve devletin sırlarına, bilgilerine ortaktır 
ve bu toplumu yönetme sorumluluğunu şu veyahut bu şekilde yük-
lenmektedir. Onun şu veyahut bu icraatını siz beğenmeyebilir-
siniz. Şu veyahut bu icraatını eleştirebilirsiniz. Ama, sizin 
asla hakkınız yoktur herhangi bir makamı, herhangi bir pozis-
yonu, ben yüce çıkarlar adına şuna devretmem, teslim etmem 
diyesiniz. Bu, açıkça diktatör bir davranıştır ve bu açıkça 
demokrasiye karşıtlık demektir. Halk iradesine aykırı davranmak 
demektir. Çünkü, demek ki Cumhuriyetçi Türk Partisi Cumhurbaş-
kanlığı seçiminde aday gösterse ve kazansa, Sayın Ayhan Halit 
Acarkan'ın bu ifadesine göre, Cumhuriyetçi Türk partisine karşı 
bu memlekette savaş açılması gerekir. Çünkü, haindir, böyle 
bir makama, böyle bir parti layık değildir demektedir ve bu işte düşünce 
dünyamızdan dışlamamız gereken fevkalâde yanlış, müthiş derecede tehlikeli 
bir düşünce biçimidir ve her o düşünce biçiminin sırf bir koltuğu koruma 
uğruna ifade edilmesi toplırnumuzda demokratik hür düşünceye sahip insan tarafından tartı-
şılıp, eleştirilmesi ve mahkûm edilmesi gereken bir davranıştır. Herhangi 
bir partinin ideolojik, siyasi, sosyal görüşlerine karşı olabilirsiniz. 
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Ancak o partinin, bu toplumun malı olduğunu ve bu toplumun 

anaysal ve hukuksal çerçevede ülkeyi yönetmeye, halktan 

aldığı güç ve destekle hakkı olduğunu kabul etmeniz gerekir. 

Eğer bunu kabul etmiyorsanız demokrasi tehlikededir ve hele 

bunun Meclis makamını işgal eden bir kişi tarafından ifade 

edilmesi kanıma göre Meclise ve bir anlamda Meclisin manevi 

düşüncesine ve varlığına da aykırıdır ve terstir. Yani Meclis 

Başkanlığı makamını işgal eden kişi açıkça diyecektir ki 

bu Mecliste bulunan bir partiye ben burasını lâyık görmem. 

Niçin lâyık görmem? Çünkü halka ve Anavatana ihanet içindedir. 

Çünkü bu parti bu çerçevede toplumumuzu ve ülkemizi temsil 

edemeyecek diyecektir. Bunu Meclisin bütünlüğüne, bu çerçe-

vede Meclisin saygınlığına, bu anlamda koruma ve bu anlamda 

değerlendirebilecek bir davranış biçimi midir bu? Asla değil-

dir. Yani kendi koltuğunu koruyacak ve bir anlaşmaya göster-

mesi gereken ilkeyi ilkesizliğie döndürecek diye böylesine 

bir tavranışı kimsenin göstermeye hakkı yoktur. 

AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Ona o yazıyı yazan-

ların aklı o kadar keser Ferdi Bey. Başkaları yazdı fukaraya 

ne yapsın? 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - 0 da oflabilir. 

BAŞKAN - Sayın Derya; lütfen. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Şimdi bu noktada bizim 
bu... 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa)(Yer inden) - Ama her iki halde 

siyasal ahlâğa uymaz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen konuşmacıya 

müsaade edin konuşmasını tamamlasın. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Şimdi bu noktada... 

BAŞKAN - Aksi takdirde zamanını çalmış olursunuz. 
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FERDİ S. SOYER (Devamla) - Belirtmek istediğimiz 

bir başka unsur daha vardır. Meclis Başkanlığı konusunda 

bu ülkede bu çerçevedeki bu tartışma şu veyahut bu kişinin 

herhangi bir gerekçe ile, herhangi bir makamı işgal etmesi 

veya bu doğrultuda burayı gasbetmesi çerçevesinde sınırlan-

mamalıdır. Bu Meclisin İçtüzüğüne, demokrasinin temel ilke-

lerine, siyasal ahlâğa ve ilkelere uyum ve bu doğrultudaki 

buna sahip çıkması meselesi ile özdeş bir davranıştır. 

Bunun için biz bu anlamda koltuk sevdasından ötürü değil, 

çünkü yaptığı açıklamada Cumhuriyetçi Türk Partisinin böyle 

bir konuya sahip çıkmasını ve istemesini mevzi kazanması 

ve aynı zamanda buna bağlı olarak koltuk sevdası olarak 

tanımlamaktadır. Bunun üstünde de durmak gerekmektedir. 

Ne demek mevzi kasanması? Siyaset dünyamızda düşmanlığın, 

soğuk savaş mantığının bir başka özelliğidir bu. Cumhuriyetçi 

Türk Partisi bu toplumun partisidir, bu Meclisindir ve bütün 

makamlara lâyıktır. Ve bu mevzi kazanmak değil, ülkeye ve 

topluma ve devlete bu anlamda hizmet edebilmek için kendi 

siyasi görüşleri doğrultusunda hareket etme, hak isteme 

davranışıdır. Cumhuriyetçi Türk Partisinin bu davranışını 

mevzi kazanmak diye yorumlamak diye yorumlamak diye yorum-

lamak, işte bu düşüncenin milattan öncesine ait olan bu 

soğuk savaş mantığının ne denli hortladığını, ne denli bu 

koltuğa sahip olmak için sahiplendiğini göstermektedir. 

Biz 

SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Sırıttığını efendim. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Sırıtıyor. Bu çerçevede 

Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak Meclis Başkanlığı konusunda 

yalnızca bizim bu Meclis Başkanlığına aday göstermemiz çer-

çevesinde değil, Protokolün, ilkelere ve siyasal anlaşmalara 

ve prensiplere herkesin uyması bakımından bunun müdafaacı-

sıyız ve savunucusuyuz ve bu doğrultudaki hareketlerimizi 

devamlı ve sistemli bir şekilde sürdüreceğiz. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi ilkelerin partisidir. Cumhu-

riyetçi Türk Partisi siyasal yaşamımıza erdemin, ahlâğın 

ve siyasetçinin oy alıp geldikten sonra burada kendisi için 

tavırlar alabileceği noktasından değil, toplumun önüne yeniden 
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çıkabileceği noktasında olması gerektiğine inanmaktadır. 

Düşünce, siyasal görüş farklılıkları mümkündür ve olacaktır 

ve bu doğrultuda hareketler olacaktır. Ancak herkes siyasal 

erdeme hangi görüşte olursa olsun, siyasal ahlâğa ve anlaş-

malara uymak zorunda olduğunu bilmelidir. Siyaset böyle 

yücelir, Meclis bu çerçevede saygınlığa ulaşır. Aksi takdirde 

halkın bu doğrultudaki ümidi bizim için, toplum için büyük 

ölçüde zedelenecektir. Bizim Meclisi yüceltmemiz, Meclisin 

sorunların çözümünde ana nokta olmasını gerektirmesi noktasın-

daki hassasiyetimizi artırmamızın büyük bir görev olduğuna 

inanıyoruz. Onun için yalnız partimizin değil, bütün bu 

Mecliste bulunan siyasilerin, bu anlamda siyasal bir anlaş-

maya ve ilkeye uyması noktasında konuyu değerlendirmeleri 

gerektiğine inanıyoruz. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. Söz sırası 
Sayın Ruhsan Tuğyan'da. "Meclis Başkanlığı Seçimi" ile ilgili 
gündem dışı bir konuşma isteminde bulunmuştur, istem yazısı-
nı okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin bugünkü Birleşiminde "Meclis 

Başkanlığı Seçimi" ile ilgili kişisel görüşlerimi belirtmek 

üzere gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

içtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gereğinin yapılması-

nı saygılarımla arz ederim. 

Ruhsan Tuğyan 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Ruhsan Tuğyan. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)-Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sabahtan 
beridir aynı konu üzerinde döndük dolaştık. Bir ayı aşkın bir süredir toplunun glrıdaninde 
yer alan konuların başında kuşkusuz Cumhuriyet Meclisi 
Başkanının durumu ne olacak sorusu gelmektedir. CTP-DP 
Koalisyon Hükümetinin, "bir yıl sizden, bir yıl bizden" 
protokolü gereği ileriki yıllarda çoğu kez Meclis Başkanının 
kim olduğunu birbirimize sormak ihtiyacını duyacağımız, 
her yasama döneminde bir başka şahsı başkan olarak mı göreceğiz? 
Yoksa Anayasamızın Cumhuriyet Meclisinin, Başkanlık Divanının 
oluşumunu belirleyen 83'üncü maddesi işlerliğini koruyabilecek 
mi? Nihayet, Meclis başkanı Sayın Acarkan şeklen DP'den 
istifa ederek bu soruna yeni bir boyut kazandırmıştır. 
Tüm bu gelişmeler Meclis başkanlığı makamını yaralayan, 
yıpratan ve saygınlığına gölge düşüren bir durum oluşturmuştur. 
Bizce gelinen bu aşamanın nedeni; Hükümet kuruluşuna ilişkin 
görüşmeler sürecinde bu makamın tartışılması ve pazarlık 
konusu yapılmış olmasıdır. Bu durum bugünkü Hükümetin yerine, 
başka partilerin oluşturabileceği olası yeni bir hükümet 
oluşumunda da bu makamı yine tartışılır kılacaktır. 0 halde 
yapılması gereken bu makam ile hükümet oluşumunu birbirinden 
ayırıp, koalisyon görüşmelerinin dışında tutmaktır. Bunun 
için gözlerimizi kuzeye, Anavatanımıza çevirmeli ve oradaki 
uygulamaları dikkatle gözden geçirmeliyiz. 1961 genel seçim-
lerinden önce oluşan meclis aritmetiklerini başkanlık konusunda 
bir sorun ortaya çıkmasına olanak vermeyecek yapıda oluştuğundan 
başkanlık makamı kolaylıkla doldurulabilmiştir. 15 Ekim 1961 seçim-
leri sonucu oluşan meclis yapısı koalisyon hükümetini zorunlu kılmış ve Cumhuriyetçi 
Halk Partisi, Adalet Partisi ortaklık hükümeti 20 Kasım 1961'de kurulmuştur. 
Meclis başkanlığına ise, tüm partiler arasında varılan konsensüs sonucu, hükümet 
kuruluşundan önce, en fazla milletvekiline sahip Cumhuriyetçi Halk Partili bir üye 
Fuat Sirmen seçilmiştir. Sirmen'in partisi 1964 yılında hükümet ortaklığından 
ayrılmasına karşın Sirmen bu görevini bir sonraki seçim dönemine kadar sürdürmüştür. 
14 Ekim 1973 genel seçimleri sonucunda Cumhuriyetçi Halk Partili Kemal Güven aynı 
demokratik geleneğin uygulanmasıyla meclis başkanı seçilmiş ve bu görevde 1977 
seçimlerine kadar kalmıştır. 1977 seçimleri sonucunda ise, ikinci Milliyetçi Cephe 
diye adlandırılan Sayın Demirel Başkanlığındaki hükümet iş başında iken muhalefette 
bulunan Cumhuriyetçi Halk Partili bir milletvekili Cahit Karakaş Meclis Başkanı 
seçiliyor. 1961 Anayasasına göre TBMM Başkanları üye tamsayısının üçte ikisi, yani 
300 oy ile seçildiği hatırlanırsa, siyasal partiler arasındaki işbirliğinin önemi 
daha iyi anlaşılmış olur., Sanırım hepinizin hafızalarından henüz silinmemiştir. 

Halen TBW Başkanlığını sürdüren Sayın Cindoruk da DYP-Srt3 Koalisyon Hüküneti kurulmadan Sre Meclis 
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Başkanı hangi partiden olacaktır şeklindeki tartışmalara girilmeden seçil-
miştir. Meclis aritmetiğinin zorunlu kıldığı durumlarda, elbette 
görüşmelerle, pazarlıklarla ortaklık hükümeti kurulması yönüne 
gidilecektir. Fakat "bir yıl bizden, bir yıl sizden" şeklindeki 
paylaşmalarla, bir yasama döneminde beş tane meclis başkanı 
seçmek yerine, meclis başkanlık makamını hükümet oluşumu ile 
özdeşleştirmeyen, tartışılar olmaktan çıkarmak Anavatan Türkiye 
de uygulanan, yukarda ayrıntılarıyla anlattığım güzel, demokratik 
gelenek üzeride fikir çalışması yapmanın tam zamanı olduğu 
kanısındayım. 

Demokrasinin sadece yazılı metinler manzumesi ve bunların 
statik uygulamaları olmadığı, demokratik gelenek ve temayüllerle 
demokratik yaşamın zenginleşip daha dinamik bir yapıya sahip 
olması gerekliliğini düşünüyorum. Kaldı ki yüce Meclis asli 
görevi yasama olduğuna göre, uygulamada aksakliği görülen 
yasalarda, hata Anayasada değişiklik yapma yetkisine sahip 
mümtaz bir kuruluşumuzdur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hepinizi Yüce 
meclisin saygınlığını daha fazla zedelenmesine fırsat vermeyecek 
düzenlemeler yapmaz üzere, düşüncelerimizi bu konu üzerine 
yoğunlaştırmaya davet ediyorum. Hepinize saygılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - öneriniz 
ne? Ben biraz geç geldim, öneriniz ne? 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Anayasada değişilik 
gerekirse yapılabilir. 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Gerekirse Anayasada değişiklik 
yapılabilir. Şu anda bunu önerecek durumda değilim. Bunu düşün-
meye davet ediyorum, hep birlikte düşünelim. Bir çözüm bula-
cağımızdan eminim. Görevimiz zaten budur. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ayhan Beye hiçbir 
şey söylemedin. 
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BAŞKAN - Sayın Tuğyan teşekkür ederim. Sayın millet-

vekilleri ;... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yalnız bu konuda 

tartışma açılacaksa söyleyeceklerimiz var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu gündem dışı konuşmalardır bunlar 
ve tartışmaya açılması sözkonusu değildir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Düşünmemizi 
istedi. 

BAŞKAN - Kişi konuşur yanıt verecek olan varsa yanıt 
verilir. Hükümet yanıt verecekse verir şu anda öyle bir durum 
yok. Dolayısıyla tartışmaya gerek yoktur. Onun için gündem 
gereği diğer konulara geçeceğiz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Meclisimizde 
esas olan milletvekilidir. Hükümet icratları ile ilgili cevaplandır-
mada ister gündem dışı olsun, ister diğer bir konu olsun elbette 
Hükümet kanadının cevaplandırılması Meclis İçtüzüğümüzün amir 
hükmüdür. Yalnız Meclis Başkanlığı veyahut partileri ilgilen-
diren konularda milletvekilinin düşünce özgürlüğünü 
kısıtlamak bence yanlıştır. Yani Hükümet cevap verecekse verecek. 
Meclis Başkanlığı konusu Hükümet sorunudur, odur görüşülen. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu burada içtüzüğün hükümlerini 
uyguluyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır. Meclis 
Başkanlığı konusu önce benim konumdur. Hükümet önce millet-
vekili konusudur. 

BAŞKAN - İçtüzük hükümleri başka bir şey öngörmediği 
halde biz onu tartışmaya açmayız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani kendi 
Meclisimizin düşünce özgürlüğümüzü Hükümet cevap verecek şeklinde 
bir hukuk kuralı ile bağlı kılmak bence yanlıştır. Çünkü bu 
konu Hükümetle ilgili bir konu değildir. Bu konu Meclisin 
iradesi ile ilgili bir konudur.Bunu hatırlatmak istedim Sayın 
Başkan. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. içtüzüğümüz 

ona şu anda imkân vermemektedir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Veriyor veriyor. 

Ben o iddiadayım ki veriyor. 

BAŞKAN - Cevap vermesi gereken kişi burada olsa elbet 
cevap verecekti. Hükümet adına cevap vermek isteyen varsa 
o da verir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onun için, tartışı 
lacağı için hiç şey yapmıyorum bu kuralı . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) , Yalnız Türkiye 
Anayasası ile bizim Anayasamız farklıdır bu konuda. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; şimdi de onaya ve bilgiye 
sunuş işlemleri yapılacaktır. Oturulup onaya sunulacak 5 madde-
miz vardır, 5 hususumuz vardır. Bunları sırası ile okutup 
sizlerin onaylarınıza sunacağım. Birinci okutulup onaya sunula-
cak husus, Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının Çevre 
Alanında işbirliği Andlaşması Yasa Tasarısının üçüncü görüş-
mesinin Kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapıl-
masına ilişkin Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen? 
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CUMHURİYET MECLİSİ 
HUKUK VE SİYASÎ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No: 97/1/94 Tarih : 1 Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

öz: Genel Kurul gündeminde bulunan Çevre Alanında 
İşbirliği Andlaşması (Onay) Yasa Tasarısının 
üçüncü görüşmesi hakkında kısa isim önergesi. 

öz'de adıgeçen Yasa Tasarısında maddi hata bulunmadığından, 
İçtüzüğün 98'inci maddesinin (1)'inci fıkrası uyarınca, üçüncü 
görüşmesinin Tasarının kısa adının okunması ile başlamasını ve 
tümünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla 
arzederim. 

Hüseyin CELAL 
Komite Başkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?..Çekimser?...Oybirliği ile kabul edil-

miştir. 2'nci onaya sunulacak husus; Danışma Kurulunun Genel Kurulun top-

lantı, qün ve saatlerini belirleyen Kararıdır. Lütfen okur musunuz? 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

KÂTIP 

'Sayı: D.K.No:3/2/94 Tarih: ff Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi 
Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 1 Kasım 1994 tarihinde 
yapmış olduğu toplantıda oyçokluğuyla almış olduğu, Genel Kurulun 
Toplantı Gün ve Saatlarını Belirleyen Kararı onay için ilişikte 
sunulmaktadır. 

Ayhan H. ACARKAN 
Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

I 

i ;; 
I 

H-< ı 
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DÖNEM: III TARİH : J?Kasım 1994 
YIL : 2 

D.K.NO: 3/2/1994 
CUMHURİYET MECLİSİ DANİŞMA KURULUNUN 

GENEL KURULUN TOPLANTI GÜN VE SAATLARINI 
BELİRLEYEN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, 21 Ocak 1994 tarih 
ve 12/1/1994 sayılı Meclis Kararı ile 3 Ekim 1994 tarih ve 
1/2/1994 sayılı Meclis Kararının yürürlükten kaldırılmasına 
ve İçtüzüğün 57'nci maddesi kuralları gereğince, Cumhuriyet 
Meclisi Genel Kurulunun, aşağıda öngörülen kurallara bağlı 
olarak, her hafta Salı ve Cuma günleri toplanmasına Karar 
verir: 

1. Toplantıların Salı günü saat 14.30'dajCuma günü ise 
saatlO.OO'da başlamasına ve aksine bir karar alınmadıkça 
gündemdeki konular tamamlanıncaya kadar çalışmaların 
devam etmesine; 

2. Salı günü yapılacak toplantılarda Yasa ve Karar Tasarı ve 

Önerilerinin görüşülmesine; 

3. Cuma günü yapılacak toplantılarda i£e Gündem Dışı Konuşmalara 
söz verilmesine ve Soruların, Genel 3öpüşmelerin, Meclis 
Araştırmalarının ve Meclis Soruşturmalarının görüşülmesine. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Danışma Kurulunun 

kararını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?. .Çekimser' 
Oybirliği ile... 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yer inden) - UyçoKluğu Sayın Başkan. 

TKP Grub̂ û mûhafê ?!1?̂ ' *»«>ul edilmiştir. 

Sayın mi 1letveki1leri; üçüncü onaya sunulacak husus 1990 
Cumhurbaşkanıığı ve milletvekilliği seçim suçlarını araştırmak 

vUeZniebi!^!an M e C l ! S A r a § t l r m a Başkanlığının Komiteye 
yeni bir sure verilmesine ilişkin tezkeresidir. Tezkereyi 
okur musunuz lütfen. 
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1990 CUMHURBAŞKANLIĞI VE MİLLETVEKİLLİĞİ SEÇİM SUÇLARINI 

ARAŞTIRMAK ÜZERE KURULAN MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Tarih: 25 Ekim 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

15 Şubat 1994 tarih ve 13/1/1994 Sayılı Kararla kurulan, 

10 Mayıs 1994 tarih ve 24/1/1994 Sayılı Karar ile 13 Temmuz 1994 

tarih ve 33/1/1994 Sayılı Kararla görev süresi uzatılan Komitemiz, 

öngörülen süreler içerisinde çalışmalarını tamamlayamamıştır. 

Bu nedenle,çalışmalarını tamamlayabilmesine olanak sağlamak 

amacıyla Komitemize, içtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü fıkrası 

uyarınca, alınacak karar tarihinden başlayarak iki aylık yeni bir 

sürenin verilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla 

arzederim. 

Mustafa Adaoğlu 
Komite -Baş-kanı. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; tezkereyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... 

MUSTAFA AKINCI (Le'fkoşa) (Yerinden) - Bu konuda bir 
madde hakkında bir kaç söz söylemek istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun. Usul hakkında değil mi? 

MSUTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Usul hakkında 
evet. 

BAŞKAN - Buyurun. 
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MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; biraz sonra görev süresini uzatacağımız 
komiteye, araştırılmak üzere bildirilen konu, bizim önerimizle 
gündeme geldi. Meclisten oybirliği ile geçti. Ancak bir 
yasama dönemi kapandı. Çalışma süresinin uzatılmasını istiyoruz, 
ancak daha çalışmaya başlamadık ki, süresi uzatılsın. Daha 
ilk toplantıyı bile yapamadık ve bunun gibi diğer komiteler 
de , diğer araştırılması istenen konularda da pek bir çalışma 
' " I 

maalesef yapılamadı. Bu ikinci yasama yılına geçtiğimiz 
dönemde o komitelerin biraz daha hızlı çalışmasında yarar 
gördüm ve bu dileğimi bu kürsüden ifade etme gereğini duyduğumu 
bildirir, gereğini ilgili komitenin başkanından saygı ile 
rica ederim. 

BAŞKAN - Sayın Akıncı, Komite başkanı bu konuda gereken 
hassasiyeti göstereceğine olan inancımızı burda dile getirerek 
biz süre uzatılması için tezkereyi oylarınıza... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Bir kaç 
kelime de biz söyleyelim isterseniz Sayın başkan, müsaade 
ederseniz. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA AKINCI (Yer inden)(Devam 1 a) - Kötü bir atıf 
değildi Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Şimdi Sayın başkan, 
saygıdeğer arkadaşlar; gerçi Sayın başkan düşüncelerimi 
gerçekten Meclisin genel havasına bakarak dile getirmiştir. 
Sayın Akıncı da iyi niyetli bir temennide bulunmuştur ve 
hiçbir özür de başarının yerini alamaz, başarısızlığın da. 
Bu nedenle özürlere sığınacak değilim. Açık yüreklilikle 
vurgulamak istiyoruz. Çoğu kez 50 milletvekili bu memlekete 
çoktur diyenler de olur, ama bir devletin, demokratik bir 
devletin yapılaşması gündemde olduğunda bu 50 milletvekilinin 
10'u Bakan, Başbakan, Meclis Başkanı, meclis Başkan Yardımcısı, 
dört Komisyon oluşumu; bütün bunları dikkate aldığımızda 
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Gerçekten çalışmalardaki zamanlama yönünden gerekli duyar-
lılığı arzu etsek de bazen kendi istemcimizin dışında zamana 
karşı yarışmıyoruz. Bunun kaynaklığı budur. Bu itilmiş bir 
önyargının ifadesidir. Geri bırakılmış bir görüşün ifadesi 
değildir. Ama daha önce biliyorsunuz Dokunulmazlıklar Komitesi 
olmuştur, hemen hemen aynı grup arkadaşlardan oluşan bir yapı-
laşma idi. 0 görevini Ağustos'un içinde ancak tamamlayabildi. 
Yani geçmiş yasama yılı uzatılmış olmasına karşın. Umarız 
ki bu bütçe görüşmelerini de dikkate aldığımızda önümüzdeki 
günlerde ve aylarda bu konudaki duyarlılığımız da gündeme 
gelecektir. Bu bir engelleme değildir, bu bir gecikmenin 
ifadesi olmasa bile, özürü olmasa bile en nihayet iyiniyetli 
bir zaman kaybının ifadesidir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. Sayın millet -
vekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 
Kabul etmeyenler?..Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Dördüncü onaylanacak husus; Gülsen içöz'ün Kaybolması, 
Kaçırılması ve/veya Kaçırılmasının Sorumluları ve Olayın 
Sonuçlarını Araştırmak üzere kurulan Meclis Araştırma Komitesi 
Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin 
Tezkeresidir. Okur musunuz Lütfen? 
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KATİP -
t 

GÜLSEN tÇÖZ'ÜN KAYBOLMASI, KAÇMASI VE/VEYA KAÇIRILMASININ 

SORUMLULARINI VE OLAYIN SONUÇLARINI ARAŞTIRMAK ÜZERE KURULAN 

MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Tarih: 25 Ekim 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

4 Mart 1994 tarih ve 17/1/1994 Sayılı Kararla kurulan, 

10 Mayıs 1994 tarih ve 23/1/1994 Sayılı Karar ile 13 Temmuz 1994 

tarih ve 34/1/1994 Sayılı Kararla görev süresi uzatılan Komitemiz, 

öngörülen süreler içerisinde çalışmalarını tamamlayamamıştır. 

Bu nedenle,çalışmalarını tamamlayabilmesine olanak sağlamak 

amacıyla Komitemize, İçtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü fıkrası 

uyarınca, alınacak karar tarihinden başlayarak iki aylık yeni bir 

sürenin verilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla 

arzederim. 

Hüseyin CELAL 

Komite Başkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum, 
kabul edenler?..Kabul etmeyenler?.Çekimser?..Oybirliği ile kabul edil-
miştir. Beşinci onaya sunulacak husus; Başbakanlık Merkezi Mevzuat Dairesi 
(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısının, Komitede ivedilikle 
görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir. Lütfen okur musunuz-
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sa>" : 8B/11/94-168 

Konu: İvedilik Lefk0?a' 1.11.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

İLGİ: 18.10.1994 tarih ve BB/11/94-168 sayılı yazımız. 

ilgi yazımızla sunulan Merkezi Mevzuat Dairesi (Kuruluş, Görev 

ve Çalışma Esasları) Yasa Tasarısı ile ülkemizde Mevzuatın Hazırlanması, 

Planlanması, tşgüdümü ve Derlenmesi konusundaki boşluğu dolduracak bir 

dairenin kurulması amaçlandığından Tasarı'nın süratle yasalaşması 

gerekli görülmektedir. 

Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi îçtüzüğö'nön 86(1) maddesi uyarınca 

sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda 

gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?..Kabul etmeyenler?..Çekimser?...Oybirliği ile kabul edil-
miştir. 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ SIRALARINDAN- Oyçokluğu. 

KATİP - Oyçokluğu Sayın Başkan. 

BAŞKAN - özür dilerim. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Sayın millet-
vekilleri; şimdi de okutulup bilgiye sunulacak olan hususlara gelinmiştir. 
Birinci husus yurt dışına giden içişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'e Bayın-
dırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kâşifin vekâlet etmesinin uygun 
bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

27 Ekim, 1 9 % 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

İlgi: 26.10.199lt gön ve BB/14V76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

27 Ekim, 199i». tarihinde yurt dışına gidecek olan İçişleri Bakanı 

Sayın Taner Etkin'e, Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kâşif'in 

vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onayalanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır, ikinci husus, yurt dışına giden Gençlik 

Spor ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'a, Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın 

Mehmet Ali Talat'ın uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

Tezkeresi. Okur musunuz lütfen? 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

26 Ekim, 1 9 % 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKOŞA. 

ÎLGİ :26.1ü. 1 9 % gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

27 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek alan Gençlik, Spor ve 

Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'a, Milli Eğitim ve Kültür Bakanı 

Sayın Mehmet Ali Talât'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık 

yazısı onaylanmıştır. 

Bilçi ve gereğini saygı ile rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 

v 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Üçüncü husus; yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye 

Bakanı Sayın Onur Borman'a; Dışişleri ve Savunma Bakanı 

Sayın Atay A.Raşit'in vekalet etmesini uygun bulunmuş olduğuna 

ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi. Tezkereyi okur musunuz 

lütfen. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

tlgi: 26.10.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

27 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye 

Bakanı Sayın Onur Borman'a, Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Atay Ahmet 

Raşit'in vekâlet etmesi hakmdaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim. 

Rauf R.DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı. 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Dördüncü husus; Yurt dışına giden Tarım, Doğal Kaynaklar 

ve Enerji Bakanı Sayın Ferdi S.Soyer'e, Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanı Sayın Özkan Murat'ın vekalet etmesinin uygun 

bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanıığı tezkeresi. 

Okur musunuz lütfen. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURtYETt 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

KATİP 26 Ekim, 199*» 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKOŞA. 

ÎLGİ:Z6.10.19% gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

27 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Tarım, Doğal 

Kaynaklar ve Enerji Bakanı Sayın Ferdi Sabit Soyer'e, Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanı Sayın Özkan Murat'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi 

Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim. 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Beşinci husus; Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa millet-
vekili Sayın İrsen Küçük'ün yurt dışı izin istemidir. 
Okur musunuz lütfen. 

RBuf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

4 - 9 Kasım 1994 tarihleri arasında yurt dışında olacağımdan, 

sözkonusu tarihler arasında izinli sayılmamı olurlarınıza saygı-

larımla arzederim. 

İrsen KÜÇÜK 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Altıncı husus; Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa 

milletvekili sayın Mehmet £iva'nın yurt dışı izin istemidir 

Okur musunuz lütfen. 
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KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Londra Dayanışma Derneği'nin 

6 Kasım 1994 tarihindeki kongresine, ayrıca "Association 

for Cypriot Greek and Turkish Affairs"ın, Kıbrıs Sorunu 

ile ilgili İngiliz Parlamentosunda düzenlenmiş bulunan 

toplantısına katılmak üzere partim tarafından görevlen-

dirilmiş bulunuyorum. 

Bu nedenle 5 Kasım-16 Kasım tarihleri arasındaki 

sürede izinli sayılmamı katınıza iletir, derin saygılarımı 

sunarım. 

Mehmet Civa 

CTP Milletvekili. 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Yedinci husus; Başbakanlığın Türkiye Cumhuriyeti- Kuzey 

Kıbrıs T ü r k Cumhuriyeti Karma Ekonomik Komisyonu Onüçüncü 

Dönem Protokolu'na ilişkin tezkere. Bu tezkere sizlere 

dağıtılmıştır. Okur musunuz lütfen. 
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K U Z H Y KIBRIS T Ü R K C U M H U R İ Y E T İ 

RASBAKANIJĞI 

KATİP -

Sayı : 

Konu : 

BB/8/78/10 

KKTC ile TC Arasında 
imzalanan Karma Ekonomik 
Komisyonu Onüçüncii Dönem 
Protokolü 

Lefkoşa, 28.10.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasında 

imzalanan Karma Ekonomik Komisyonu Onüçüncü Dönem Protokolü Bakanlar 

Kurulu'nun 12 Ekim 1994 tarih ve A-1243-94 sayılı kararı ile onaylanarak 

Resmi Gazete1de yayımlanmıştır. 

Anayasamızın 90(2) maddesi uyarınca bilgi ve gereğini saygılarımla 

istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

Eki : 

a) Bakanlar Kurulu Kararı (1 adeti 

b) Resmi Gazete (1 adet) 

c) Protokol (80 adet) 
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Karma Ekonomik Komisyonu Ontiçüncü protokolü, . 
(Önerge No:1112/94) 

(E.M.B) 

K A R A R N O : 
A - 1 2 4-3-94 

Bakanlar Kurulu, önergeye ekli olarak sunulan 
Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
arasında 25 Eylül 1994 tarihinde Lefkoşa'da imzala-
nan "Karma Ekonomik Komisyonu Onüçüncü Protokolü"nU 
onaylayarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet 
Meclisinin bilgisine sunulmasına karar verdi. 

1 2 . 1 0 . 1 9 9 4 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Sekizinci husus; Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa millet-

vekili Sayın Vehbi Z.Serter'in yurt dışı izin istemidir. 

Okur musunuz 1.tfen. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

7 Kasım-22 Kasım 1994 tarihleri arasında yurt dışında olacağımdan 

sözkonusu tarihler arasında izinli sayılmama hususunda onurlarını 

saygılarımla arzederim. 

Dr.Vehbi Z.Serter 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Dokuzuncu husus; Demokrat Parti Gazi mağusa milletvekili 

Sayın Mustafa Gökmen'in yurt dışı izin istemidir. Okur 

musunuz lütfen. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

lefkoşa. 

Konu:Ada dışı izin istemi hk. 

2 Kasım-7 Kasım (her iki tarih dahil) 1994 günleri 

arasında Türkiye'ye gitmek istiyorum. İzinli sayılmamı 

bilgilerinize saygılarımla arzederim. 

Mustafa Gökmen 

DP G.Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

Onuncu husus; Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne millet-

vekili Sayın Salih Usar'ın Cumhuriyet Meclisi İdare Amirli-

ğinden çekildiğine ilişkin tezkeresi. Okur musunuz lütfen. 

KATİP -

KKTC Meclis başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Başkanlık Divanının oluşumu konusunda Demokrat Parti ile 

Cumhuriyetçi Türk Partisi arasında varılan mutabakatın yaşama 

geçirilmesine olanak sağlamak amacı ile Meclis İdare Amir-

liğinden çekildiğimi bilgilerinize bildirir, gerekli işlemin 

yapılmasını rica ederim. 

Sayg11 arımla 

Salih Usar 

Cumhuriyet Meclisi idare Amiri. 

V. 
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BAŞAN - Gereği yapılmıştır. 11'inci husus, Cumhuriyetçi Türk Partisi 

Girne Milletvekili Sayın Hakan Ataker'in Cumhuriyet Meclisi Divan Kâtip-

liğinden çekildiğine ilişkin Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP - 8.11.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına. 

Başkanlık Divanının oluşumu konusunda Demokrat Parti 

ile Cumhuriyetçi Türk Partisi Arasında varılan mutabakatı 

yaşama geçirilmesine olanak sağlamak amacı ile Meclis Kâtip-

liğinden çekildiğimi bilginize sunar, gerekli işlemin yapılmasını 

rica ederim. 

Saygılarımla. 

Dr. Hakan Ataker 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 12'nci husus; Cumhuriyetçi 

Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem'in 

Cumhuriyet Meclisi Divan Kâtipliğinden istifa ettiğine ilişkin 

Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP 8.11.1994 

KKTC Meclis Başkanlığına. 

Başkanlık divanının oluşumu konusunda Demokrat Parti 

ile Cumhuriyetçi Türk Partisi arasında varılan mutabakatın 

yaşama geçirilmesine olanak sağlamak amacı ile Meclis Kâtipliği 

üyeliğinden çekildiğimi bilginize getirir gerekli işlemin 

yapılmasını rica ederim. 

Saygı 1arımlar. 

Sonay Adem 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 13'üncü husus; Ulusal 

Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kenan Atakol'un 

yurt dışı izin istemidir. Okur musunuz lütfen? 

KATİP - 2.11.1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına. 

3 Kasım 1994 ile 8 Kasım 1994 (her iki tarih dahil) 

tarihleri arasında yurt dışında olacağımdan, gerekli iznin 

verilmesini saygılarımla arz ederim. 

Kenan Atakol 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 14'üncü husus; Demokrat 

Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha Türköz'ün Ekonomi, Maliye 

Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığından istifa ettiğine ilişkin 

Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP - 18 Ekim 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığı 

görevinden ayrıldığımı beyan eder, gerekli işlemin yapılmasını 

saygılarımla arz ederim. 

Süha Türköz 

Demokrat Parti Milletvekili 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 15'inci- husus, yurt dışına 
giden Milli Eğtim ve Kültür Bakanı Sayın Mehmet Ali Talât'a, 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Sayın Özkan Murat'ın vekalet 
etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 
Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP - 1 Kasım 1994 

Sayı: 191/94 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

İLGÎ: 31.10.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 
yazısı Hk. 

1 Kasım, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Milli 
Eğtim ve Kültür Bakanı Sayın Mehmet Ali Talat'a, Çalışma ve 
Sosyal Güvenlik Bakanı Sayın Özkan Murat'ın vekâlet etmesi 
hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 16'ıncı husus; Ulusal 
Birlik Partisi Girne Milletvekili Sayın ilkay Kâmil'in yurt 
dışı izin istemidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP - 3.11.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına. 

5 Kasım 1994 Cumartesi ile 8 Kasım 1994 Salı günleri 
arasında (her iki tarih dahil) yurt dışında olacağımdan gereğini 
saygılarımla arz ederim. 

İlkây Kâmil 
UBP Girne Milletvekili 
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BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 17'nci husus; Ulusal Birlik 
Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet Bocyram'ın hastalık 
izin istemidir. Okur musunuz lütfen. 

KATP - Tarih:4 Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Bel fıtığı olmam nedeniyle sürekli yatak istirahatı 
verildiğinden, 3 Kasım 1994 tarihinden başlayarak 15 gün süreyle 
izinli sayılmam hususunda olurlarınızı saygılarımla arz ederim. 

Mehmet Bayram 
UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 18' inci husus; Girne Millet-
vekili Sayın Ayhan Halit Acarkan'ın Demokrat Partiden istifa 
ettiğine ve Mecliste Bağımsız Milletvekili olarak görev yapa-
cağına ilişkin Tezkeresidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP - 4 Kasım 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

üyesi bulunduğum Demokrat Partiden istifa ettiğimi 
ve Mecliste bağımsız olarak görev yapacağımı saygılarımla 
arz ederim. 

Ayhan H. ACARKAN 
Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan; usul 
hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 
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FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-
leri; Sayın Ayhan Halit Acarkan, geçtiğimiz günlerde basına 
yansıyan istifa gerekçesiyle, siyasi kişiliğe ve siyasi ahlaka 
sığmayan istifa gerekçeleri ile istifa etmiş, şu anda da istifa 
ettiği resmen Mecliste okunmuş ve tutanaklara geçmiştir. Anayasa 
ve İçtüzüğümüze göre, şu andan itibaren Sayın Ayhan Halit Acarkan 
sadece bir milletvekilidir ve Meclis Başkanlığı, Anayasaya ve 
içtüzüğe göre boşaltılmış oluyor, önerimiz, bu andan itibaren, 
yine içtüzüğümüze ve Anayasaya uygun olarak on gün içerisinde 
seçim yapılana kadar, toplantıları Meclis Başkan Yardımcısının 
yönetmesi ve yapılacak ilk toplantıda, Başkanlık Divanında boşalan 
iki kâtip, bir idare amirinin ve Meclis Başkanlığının doldurulması 
için seçim yapılmasıdır. 

içtüzüğün 13'üncü maddesinin (6)'ncı fıkrası aynen şöyle: 
Okuyorum. "Başkanlık Divanında Boşalma" diyor yan başlık. Başkan-
lık Divanı da yine içtüzüğümüze göre ve Anayasamızın 83'üncü 
maddesine göre şöyle oluşuyor. Anayasanın 83'üncü maddesine 
göre: "Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, bir kurul olarak 
çalışır ve Meclisteki grupların sayıları ile orantılı olarak 
oluşturulur" demektedir. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Hangi maddedir o? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - 83(2) Anayasanın. (1)'inci maddesi 
de Başkanlık Divanının. "Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 
milletvekilleri arasından seçilen bir Meclis Başkanı, bir Meclis 
Başkan Yardımcısı, yeterli sayıda kâtip ve idare amirinden oluşur." 
Meclis Başkanı, Meclis Başkan Yardımcısı, yeteri kadar kâtip 
ve yeteri kadar idare amirinden oluşur ve bir kuruldur, Meclis 
Başkanlık Divanı. 
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Ve işte bu Meclis Başkanlık Divanı, üyeliklerin boşaltılması 
ile ilgili İçtüzüğün 13' üncü maddesinin (6)' ncı fıkrası şöyle 
diyor: Yine İçtüzüğün 9'uncu maddesi Başkanlık Divanı ile ilgili: 
"Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, bir Meclis Başkanı, bir 
Meclis Başkan Yardımcısı ve yeteri kadar divan kâtibi ile idare 
amirinden oluşur." Anayasanın belirttiği gibi, bu kişilerden 
oluşur ve bir kurul teşkil ediyor. 13'üncü maddenin yan başlığı, 
"Başkanlık Divanında Boşalma" diyor. (6)"ncı fıkrası: "Bağlı 
bulunduğu siyasal parti grubu ile üyelik bağı sona eren bir 
Başkanlık Divanı üyesi ile Cumhuriyet Meclisinde grup kurma 
hakkını yitiren bir siyasi partiye bağlı divan üyesinin Başkanlık 
Divanındaki görevi, kendiliğinden sona erer." 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Ayhan Ha 1 it' in de sona 
erdi yani şimdi. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Kendiliğinden sona erer. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - İstifası yürürlüğe 
girdi, sona erdi. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - E, nedir bu kavga 
öyle ise? 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Hade geçmiş olsun. 
Seçim yapalım. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - "Bu durumda, yukarıdaki fıkraların 
kuralları uygulanır." Yukarıdaki fıkralara göre de... 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) (Devamla) - Ben adayım. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - "Yukarıdaki fıkralara göre de 8, 9, 10, 
11 ve 12'nci maddelere göre, istifa tarihinden itibaren on gün içerisinde yeri 
doldurulmak üzere Meclis Genel Kurulunda seçim yapılır. Ayhan Hal it Acarkan is-
tifa ettiğine göre, gazetelerde yayınlandığına göre ve az önce resmi olarak da 
Meclis birleşiminde okunup tutanaklara geçtiğine göre, şu andan itibaren artık 
Meclis Başkanı değildir. Hem Anayasaya göre, hem içtüzüğe göre Meclis Başkanı 
değildir. Dolayısıyla yeni seçim yapılana kadar, Meclis Başkan Yardımcımız Sayın 
Olgun Paşalar'ın Meclisi yönetmesi, toplantı çağrısında bulunrası, gündemi belirlemesi 
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GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Okuduk, aynısını 
biz de söyledik, Savcı kabul etmedi. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Ve on gün içerisinde seçim-
lerin yapılması için gerekli çalışmayı başlatmak için öneri-
yoruz. 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Top Paşalar'da demek. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Anayasanın 83'üncü maddesine 
göre Meclis Başkanlık Divanı oluşurken grupların milletvekili 
sayısına göre yapılacak puanlamaya göre seçileceği, aynı şe-
kilde bu içtüzük'te tekrarlanmakta ve daha ileri giderek, 
örneğin iki puana sahip olan bir siyasi partinin dört puan 
olan Meclis Başkanlığına aday gösteremeyeceğine kadar, açık 
ve net bir şekilde gösterilip, belirtilmektedir. Dolayısıyla 
şu andan itibaren Meclis Başkanı istifa etmiştir, Meclisi, 
Meclis Başkan Yardımcısı yönetmeli... 

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - İçtüzüğe aykırıdır. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Ve hem Anayasaya, hem de 
içtüzüğe göre on gün içerisinde boşalan Başkanlık Divanı 
üyelerinin ve Meclis Başkanlığının doldurulması için, seçimin 
yapılması için gerekli önlemin alınmasını da parti olarak 
öneriyoruz. Teşekkür ederim. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 
SOYER (Yerinden) - 0 puan durumu nedir Feridun Bey? 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Puan durumu nasıldır? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;... 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Şu anda temsiliyet 
nedir Başkanlık Divanında? 
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BAŞKAN - Sayın önsav, usul hakkında konuşmanızı dinledik. 

Sayın milletvekilleri;... 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Olgun 

Paşalar Meclise sahip çıkın. 

BAŞKAN - Anayasamızın ve Meclis İçtüzüğümüzün öngör-
düğü hususlar neyse bunlar yerine getirilecektir. Sayın Meclis 
Başkanının bize istifası, Meclis Başkanlığından istifa etmiş 
olduğuna dair... 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Düştü efendim. 

BAŞKAN - Herhangi bir duyum ulaşmamış şu ana kadar. 
Dolayısıyla herhangi bir işlem yapmamız şu anda sözkonusu 
değildir. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan düş-
müştür hukuken, hukukçu söyledi. 

BAŞKAN - Sayın Derya , onu sen söylüyorsun. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Peki hukukçunuz 
var, ona sorun. 

BAŞKAN - Sen söylüyorsun. Lütfen. Müsaade edin bitireyim 
konuşmamı. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Hukukçularınıza 
sorun. Anayasa Mahkemesine sorun. 

BAŞKAN - Gelin siz yönetin. Gelin siz yönetin. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Estağfurullah. 

BAŞKAN - 0 zaman kesin sesinizi lütfen. 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - E, uyarıyoruz. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Anayasamızın ve içtüzü-
ğümüzün öngördüğü hususlar yerine getirilecektir. Ondan endi-
şeniz olmasın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gereği yapı-
lacak yani? 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bilginize getirilecek 
olan 19'uncu husus, Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın Ertuğrul Hasipoğlu'nun yurt dışı izin istemidir. 
Okur musunuz lütfen? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Oturum Başkanı 
olarak bu konuyu değerlendireceksiniz diyorsunuz Sayın Başkan, 
değil mi? 

AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, bu 
konuyla ilgili ne yapacağınızı söyleyin. 

BAŞKAN - Anayasa ve İçtüzüğün öngördüğü kurallar 

çerçeves inde... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani oturum 
başkanı olarak değerlendireceksiniz? 

BAŞKAN - Meclis Başkanı yerindedir Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nasıl yerindedir? 
Düşmüştür Başkanlık, o sizin yorumunuz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bunu benimle tartışma-

yacaksınız. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hukukçular ince-
leyecek. 

BAŞKAN - Anayasa ve İçtüzük ortadadır. Gereği neyse 
o yapı 11r. 
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AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Siz o zaman Anayasa 

Mahkemesine sorun, hukukçunuza sorun. 

BAŞKAN - Evet, okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

8.11.1994 

KKTC Meclis Başkanlığına; 

23.11.1994 tarihinden itibaren 15 gün müddetle yurt 

dışında olacağımdan gereğini saygılarımla arzederim. 

Dr. Ertuğrul Hasipoğlu 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

20'nci husus, Ulusal Birlik Partisi GaziMağusa Millet-
vekili Sayın Eşber Serakıncı1nın yurt dışı izin istemidir. 
Okur musunuz? 

KÂTİP -

8.11.1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

11.11.1994 tarihinden itibaren takriben 20 gün yurt 
dışında olacağımdan izinli sayılmamı rica eder, saygılar 
sunarım. 

Eşber Serakıncı 
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(Milletvekilleri kendi aralarında konuşur.) 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; lütfen kendi aranızda 

tartışmaya son verin. 

Gereği yapılmıştır. 

211 inci husus Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili 

Sayın Ünal Üstel'in yurt dışı izin istemidir. 

KÂTİP -
8.11.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

14.1 1.19941 ten 30. 11.19941 e özel işim nedeniyle yurt 
dışında olacağımdan gerekli işlemin yapılmasını rica 
ed iyorum. 

Dt. Ünal Üstel 
UBP Girne Milletvekili 



- 515 -

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Meclis Genel Kurulunun şu andaki 

durumunu dikkate alarak, gelecek birleşimi... 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; sorular 

var. Sorulara yanıt verilmesi lâzım. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; eğer Genel Kurul ciddiye-

tini muhafaza etmezseniz, oturumu kapatacağım, birleşimi Cuma 

gününe erteleyeceğim. Kendi aranızda konuşmaya devam ederseniz, 

oturumu devam ettirmenin anlamı yoktur. Şimdi î'<inci Kısma 

geçiyoruz. 

III ÖZEL GÜNDEM 

Bu Kısımda, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ile 

Türkiye Cumhuriyeti Arasında Çevre Alanında İşbirliği Andlaşma-

sının Onaylanmasının Uygun Bulunmasına İlişkin Yasa Tasarısı 

ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu 

bulunmaktadır. 

Sayın Komite Başkanı; Raporunuzu sunar mısınız lütfen? 
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HUKUK VE SİYASI İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CELÂL -
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLÎSİ HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 
"KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ İLE TÜRKİYE 

CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ ARASINDA ÇEVRE ALANINDA İŞBİRLİĞİ 
ANDLAŞMASININ ONAYLANMASININ UYGUN BULUNMASINA İLİŞKİN 

YASA TASARISI (Y.T.NO:97/1/94 )'NA" İLİŞKİN 
RAPORUDUR 

Komitemiz, 26 Ekim 1994 tarihli toplantısında gündeminde bulunan, 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkiye Cumhuriyeti Hükü-
meti Arasında Çevre Alanında İşbirliği Andlaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunmasına ilişkin Yasa Tasarısını, Tasarının Ek'teki sunuş 
gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarının 11 inci maddesini, 2'nci maddesini,eki i 
Cetvelle birlikte 3'üncü maddesini, 4'üncü maddesini ve 5'inci mad-
desini oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek 
kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

\ 
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Hüseyin CELAL 
(Başkan) 

A T 
Mustafa.ADAOĞLU 
(Başkan Vekili) 

Mustâfa AKINCI 
(üye) 

Mustafa ARABAC K^LU 
(üye) 

Kenan ATAKOL 
(üye) 

Erdal ONURHAN 
(üye) 

(J (_ 

İlkay KAMİL 
(Üye) 

Feridun ÖNSAV 
(üye) 

/ f V 
/ i ' 

^ühaf TÜRKÖZ 
(üye) 

27 Ekim 1994 
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i'M-

Çevre Alanında İşbirliği Anlaşması (Onay) Yanarsı 

Genel Gerekçe 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Gençlik, Spor ve Çevre Hakanlığı lif Tüv'oyr? 
Cumhuriyeti Çevre Bakanlığı ülkelerimiz arasındaki mevcut: cîoatîugn, ı -u ̂ ıi ve 
kültürel ilişkilere uygun olarak çevrenin korutması ve geliştirilmen i n itanındı 
mutabakata varılan hususlarda işbirliğini'gön'igbir ligine varmıştır .. 

MADDE GERKCÇELEiU 

Madde 1- Kasa İsim olarak düsenlenmiştit'.. 

Madde 2- Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti. i .''e Türkiye Orobuv.iyeH HüHhreH 
arasında Çevre Alanında İşbirliği Anlaşması'na işlerlik. kanaiHii.waki.il... 

Madde 3- Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti îîükümei.i. iJ.a 'ıliıkiye Cu#»w:.iye«..i Hükümeti 
arasında Çevre Alanında İşbirliği AnlaşmasıVın Ku?.ey ! ' j r , Türk 
Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi'ire onaylanmasının uyp,ı«n î*j'h»>mnr.ıt»n 
ilişkindir. 

Madde Bu Yasa'yı Bakanlar Kurulu'nurt yUrfjtec.egi açıklaa-maktadır. 

Madde 5- Bu yasa kurallarının, Resmi Gazete'de yayınlandığı tarihten itibaren, 
bu yasa ile onaylanan Ç*vw» Alnmnd« I3bi1.-I.igi Anlfişjm/v:ı \mı 
22 Temmu?.,î994 tarihinden itibaren yürürlüğe girmesi için önp.i.-'»ülmffşt:"::. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde 
söz isteyen var mı? Sayın Akıncı, buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; çevre alanında, Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetimiz arasında iyi bir işbirliği anlaşması hazır-
lanmıştır. Bundan memnuniyet duyduk ve Komitede de oybirliği 
ile onayladık. Gerekli bir anlaşmaydı. Tabiî anlaşmalar kâğıt 
üstünde kal ırsa, bunun hiçbir yararı olmaz. Aslolan o iyi maddeleri 
yaşama geçirmek ve gerçekten çevre koruması alanında çok şeylerin 
yapılması gereken ülkemizde, bu gereklerin yerine getirilmesidir. 
Ben, sadece ilgili Bakandan bu İşbirliği Anlaşmasına ekli olan 
bir ortak çalışma programı vardı. Bu çalışma programı Komite 
aşamasında Bakanlıktan bir yetkili olmadığı için, ayrıntılı 
olarak ele alınamamıştı. İki hususa aydınlık getirmesini isteye-
ceğim: 

Birincisi; bu çalışma programında Eylül1 de, Ekim'de yapıl-
ması gereken birtakım işlerden bahsediyordu. Acaba bunlar ne 
aşamadadır? Bunların bir kısmı olsun yapıldı mı, yapılmadı mı? Bir. 

İkincisi; biz bunu onaylıyoruz. Ancak bunun yaşama geçiri-
lebilmesi için Türkiye Büyük Millet Meclisinden de onaylanması 
gerekiyor herhalde. 0 konudaki çalışmalar ne merkezdedir? Biz 
bunu geçiriyoruz, ama Türkiye Cumhuriyetinde, Büyük Millet 
Meclisinden de geçme durumu var mı? 
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ve eğer böyle bir durum varsa, acaba o çalışmalar ne aşama-
dadır? Bunların aydınlatılmasını rica eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akıncı. Başka söz 
isteyen var mı? Başka söz isteyen? Sayın Bakan. Sayın Bakan 
buyurun. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ - Sayın 
Başkan, sayın milletvekilleri; bu işbirliği Protokolü her 
iki tarafın Resmi Gazetelerinde yayınlandığı andan itibaren 
yürürlüğe giren birer protokoldür. Biz bunu Mecliste kendi 
yasalarımıza göre, Mecliste onaylamak durumundayız. Türkiye'de 
aynı konu Bakanlar Kurulunda onaylanmak suretiyle Resmi Gaze-
tede yayınlanmaktadır ve bu yapılmıştır, Resmi Gazete'de 
Türkiye'de yayınlanmıştır. Uygulamaya konması için bizim 
tarafımızdan da Resmi Gazetede yayınlanması beklenmekteydi 
ve maalesef bu yüzden 94 yılı için düşünmüş olduğumuz çalışma 
programı Resmi Gazete'de yayımlanmadığı için, yürürlüğe gir-
mediği gerekçesiyle Protokolün bu yıl için yapılmamıştır. 
Ancak dediğim gibi, bugün Meclisten onaylandıktan sonra bu 
Program, bu Protokol yürürlüğe girecektir. Bizim ilk yıl için 
kendilerinden istediğimiz, Yeşilırmak bölgesinde kullanılır 
bir çevre turizmi programının geliştiriİmesiydi, projesinin 
geliştirilmesiydi. Bu konuda çalışmalar yaptıklarını biliyo-
ruz. ümit ediyorum ki bu yıl sonuna kadar bize bu çalışmanın 
neticelerini proje olarak vereceklerdir ve gelecek yıl bunu 
programa dahil etmiş olacağız. Oybirliğiyle geçecek bir 
Protokoldür. Bu yüzden de bütün gruplara teşekkür etmek 
isterim. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Başka söz isteyen 
yok. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üze-
rindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde 
görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 
Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiş-
tir. Sayın Kâtip madde madde okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ İLE TÜRKİYE CUMHURİYETİ 

HÜKÜMETİ ARASINDA ÇEVRE ALANINDA İŞBİRLİĞİ ANDLAŞMASININ 

ONAYLANMASININ UYGUN BULUNMASINA İLİŞKİN YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki 

Yasayı yapar: 

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Çevre Alanında İşbirliği Andlaşması (Onay) Yasası 

olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - l'inci madde hakkında söz almak isteyen var 

mı? Yoktur. Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiş-

tir. 2'nci maddeyi okur musunuz? 

KÂTİP -

Amaç 2. Bu Yasanın amacı, Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti arasındaki mevcut dostluğa, tarihi ve kültürel 

ilişkilere uygun olarak, çevrenin korunması ve geliştirilmesi 

için -22 Temmuz 1994 tarihinde Lefkoşa'da imzalanan andlaşmaya 

işlerlik kazandırmaktır. 

BAŞKAN - 2'nci madde hakkında söz isteyen? Yoktur. 

2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . K a b u l 

etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

3'üncü maddeyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -

3. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 

arasında 22 Temmuz 1994 tarihinde imzalanan,bu Yasaya ekli 

Cetvelde metni yazılı, Çevre Alanında İşbirliği Andlaşmasının 

onaylanmasını uygun bulur. 

Andlaşmanın 
Onaylanma- ı 
sının Uygun 
Bulunması 

Cetvel 
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EK CETVEL 

c -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ İLE TÜRKİYE CUMHURİYETİ 
HÜKÜMETİ ARASINDA ÇEVRE ALANINDA İŞBİRLİĞİ ANLAŞMASI 

Bundan böyle "taraflar" olârak anılacak olan Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümeti 11e Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti; 

şimdiki ve gelecekteki kuşakların 
korunması ve iyileştirilmesi 
sürdürülebi11r kalkınma amacının 
önemin bilincinde olarak; . 

sağlığı ve refahı 1ç1n çevrenin 
' gerektiğinin, bu bağlamda 
hayata geçirilmesinin taçıd iği 

Taraflar arasında yapılacak işbirliğinin, karşılıklı yarar 
sağlayacağını ve her iki ülkenin bölgesel ve küresel çevrenin 
korunması konusundaki sorumluluklarını yerine getirmesi açısından 
önemli katkılar sağlıyacağını kabul ederek; 

Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Konferansı tarafından kabul 
edilen ilkelerin önemini hatırda tutarak; 

Orta Asya ve Balkan Cumhuriyetleri Çevre Bakanları Birinci 
Konferansında kabul edilen ilkelerin önemini dikkate alarak; 

İki taraf arasındaki mevcut dostluğa, tarihi ve kültürel ilişkilere 
uygun olarak, çevrenin korunması ve geliştirilmesi alanında 
aşağıdaki hususlarda anlaşmaya varmışlardır. 

MADDE I 

Taraflar çevre konularındaki işbirliğini eşitlik, mütekabl1iyet ve 
karşılıklı yarar temellerine dayanarak, her 1k1 ülkenin ilgili 
mevzuatı ve bu amaca uygun olarak tahsis edilen mali kaynaklar 
çerçevesinde geliştirir. Aksine bir mutabakat olmadığı sürece, 
tarafların her\b1ri bu anlaşmaya katılımı veya bu anlaşmanın 
uygulanmasıyla ilgili masrafları kendisi üstlenecektir. 

MADDE II 

Aşağıda belirtilen konular, Tarafların işbirliği 
öncelikli alanlar olarak seçilmiştir. 

yapacakları 

1. Asit yağmuru ve sımrlarötesi 
atmosferin korunması; 

hava kirliliği dahil olmak üzere 

2. Sanayi ve tarım faaliyetleri 11e kentsel altyapı hizmetleri 
sonucu ortaya çıkan atık suların bertarafi ile kıtaiçi su 
kaynakları dahil olmak üzere su kalitesinin korunması; 

3. Tehlikeli atıkların yasa* dışı trafiğinin önlenmesi ve bu 
atıkların yönetimi amacıyla ulusal, bölgesel ve küresel düzeyde 
uygulanacak mevzuatın uyumlu hal,e getirilmesi ve konuyla ilgili 
erken uyarı ve bildirim mekanizmalarının oluşturulması; 

d * IM'l'l'l 



4. Katı atık yönetimi ve sınai atıkların yeniden kullanımı dahil 
olmak üzere, uygun bertaraf etme yöntemlerinin tesbiti ve 
uygulanması; 

5. Biyolojik çeşitlilik başta'.olmak üzere, nesli tehlikede olan 
flora ve fauna, türlerinin ve sulak alanlar ve Özel koruma alanları 
g1bi ekolojik açıdan hassas yörelerin entegre bir planlama 
anlayışına uygun bir şekilde korunması ve bu bağlamda doğal kaynak 
yönetimi planlarının hazırlanması;.'" 

6. Toprak koruma, erozyonla mücadele ve rehabilitasyon konularında 
bilgi ve deneyim alışverişi; 

7. Yeni ve yenilenebilir enerji kaynakları konusunda işbirliği de 
dahil olmak üzere, enerji1 üretiminden kaynaklanan çevre 
sorunlarının önlenmesi ve giderilmesi amacıyla bilgi ve deneyim 
alışverişi ve uygun teknolojilerin değerlendirilmesi; 

8. Sürekli ve* dengeli kalkınma anlayışına uygun olarak, canayi, 
tarım, ulaştırma, enerji ve turizm başta olmak üzere sektörler 
arası ilişkilerde, kalkınma faaliyetleri 11e çevre politikalarının 
entegrasyonu ve bu amaçla 'uygun ekonomik araçlar ile mali 
mekanizmaların kullanılması; 

9. Çevre politikalarının geliştirilmesi ve çevre kurumlarının 
güçlendirilmesi amacıyla yapılacak idari, mali ve yasal 
düzenlemeler; 

10. Çevresel bilgi sistemlerinin kullanımı dahil olmak üzere, çevre 
izleme ve ölçüm yöntem ve uygulamaları; 

11. Az atıklı, atıksız ve temiz teknolojilerin kullanımı ve 
transferi; \ 

12. Yenilenemeyen doğal kaynakların korunması; 

13. Çevresel etki değerlendirmesi; 

14 Akdeniz'in korunması amacıyla^ulusal ve uluslararası düzeyde 
sürdQrUlen çalışmalarla ilgili bilgi ve deneyim alışverişi ve 
işbirliği de dahil olmak üzere deniz kirliliğinin önlenmesi ve kıyı 
alanlarının yönetimi; 

15. Birleşmiş Milletler Çevre ve Kalkınma Konferansı'm takiben 
başlatılan "izleme süreci" konusunda bilgi ve deneyim alışverişi; 

16. Uluslararası çevre ve politikalarının ve uygulamalarının mümkün 
olan azami ölçüde uyumlulaştırılması; çevre konusunda bölgesel ve 
uluslararası düzeyde sürdürülen faaliyetlerde ortak hareket etme 
imkanlarının araştırılması; 

17. Çevre eğitimi, halkın bilinçlenmesi ve katılımının sağlanması. 



MADDE III 

Taraflar işbu Anlaşmanın II.Maddesinde belirtilen konularda 
aşağıdaki şekillerde işbirliği yapacaklardır; 

1. Araştırma-gel1şt1rme faaliyetleri, çevre pol itikaları ,- çevreyle 
ilgili mevzuat ve uygulamalar ile çevresel açıdan uygun 
teknolojiler gibi konularda bilgi ve veri alışverişi, gerekli 
durumlarda araştırma've izleme faaliyetlerinin koordinasyonu; 

2. Bu Anlaşmada belirtilen konularda, tarafların uzman ve 
yetkililerinin katılacakları ortak toplantılar düzenlenmesi; 

3. Dü7on1enmeRİnde karşılıklı yarar görülen teknik sempozyum, 
konferans, seminer gibi toplantıların gerçekleştirilmesi; 

4. fşblrl1ğ1 alanlarında nitelikli uzman yetiştirmek amacıyla, 
ortak eğitim programlarının hazırlanarak uygulanması ve bu 
çerçevede uzman değişimi; 

5. İşbu Anlaşmanın II.Maddesinde belirtilen faaliyetlerin 
gerçekleştirilmesi için talepte bulunan tarafa, ma11, teknik ve 
bilimsel yardım sağlanması; 

6. Çevreyle 11g1l1 uluslararası çalışmalarda K.K.T.C.'nin, 
T.C.çevre Bakan!iği * m n teknik heyetlerine dahil edilmesi 
imkanlarının araştırılması; 

7. Gerekli teknik eğitim sağlanıncaya kadar, çevre etki 
değerlendirmesi konusunda, münferit yatırım projeleri bazında 
K.K.T.C.'ye danışmanlık yardımı yapılması; 

fl. IV. Maddede belirtilen "Ortak Komisyon" un onaylayacağı, Madde 
Tl'de belirtilmiş öncelikli işbirliği alanları kapsamındaki proje 
veya projelerin gerçekleştirilmesi amacıyla K.K.T.C'ne finansman 
sağlanması 1çin, T.C.Çevre Bakanlığı tarafından ilgili ulusal 
kuruluşlar riezdinde gerekli girişimlerde bulunulması. 

1. İşbu Anlaşma Çerçevesinde yürütülecek işbirliğinin koordinasyonu 
ve düzenlenmesinden sorumlu kuruluşlar Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhur 1yoti Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı ve Türkiye Cumhuriyeti 
Çevre Bakanlığı'dır. Tarafların her biri, bu Anlaşma çerçevesindeki 
faaliyetlerin iki Hükümet arasındaki diğer işbirliği programlarıyla 
koordinasyonu 1ç1n üzerine düşen görevi yapacaktır. 

2. Taraflar, karşılıklı olarak, işbu Anlaşma kapsamındaki 
faaliyetlerin yönetiminden sorumlu olacak bir "Ortak Komisyon" 
kuracaklardır. Ortak Komisyon, bu maddenin birinci paragrafında 
belirtilen kuruluşlarca belirlenecek temsilcilerden oluşacaktır. 
Tarafların her biri bu Komisyonun eşbaşkanlığı görevini yapmak 

MADDE IV 



- 525 -

AA.. 

üzere birer koordinatör tayin edecektir. Taraflar, d1fler tarafa 
yazılı bildirimde bulunmak auretlyle, dilediğinde mevcut 
koordinatör yerine yeni bir koordinatör tayin edebilir. 
Koordinatörler başkanlığındaki Ortak Komlayon, Anlaşma kapeamındakl 
faaliyetleri görüşmek veya gelecekteki programların hazırlanmaeı 
. gibi Anlaşma 11e 1lg111 dlfler konuları gözden geçirmek özere, yılda 
en az bir defa ve taraflardan birinin 1etefl1 Özerine toplanacaktır. 
Ortak Komisyonda, 1şbu Anlaşmanın uygulanmaaına yöneHk olarak 
hazırlanacak ve yürUrlUQe konulacak yıllık uygulama belgeleri, 
Koordinatörler tarafından müştereken imzalanacaktır. Yıllık 
uygulama1 metinleri Anlaşmaya ek belge olarak dahil edilecek ve 
Anlaşmanın ayrılmaz bir parçası sayılacaklardır. Koordinatörler, 
yıllık uygulama belgeleri gereğince girişilecek !faa11yet1er 
üzerinde, faal 1yeti tarif eden mektupların teatlal auretlyle yazılı 
olarak mutabık kalacaklardır. 

MADDE V 

Taraflar, reaml kuruluşları, akademik kurumları, özel firmaları ve 
hükümet, dışı kuruluşları bu Anlaşma çerçeveeindeki 1şb1r11fl1 
faaliyetlerine katılmaya davet edebilirler. 

MADDE VI - "*" ı 

Mutabakata varıldıflı takdirde her iki Tarafi aralarındaki 
işbirliğinden elde edilen aonuçları üçüncü taraflara iletebilirler. 
Taraflar, öerek bilgi alışverişinde gerekae üçüncü taraflara bilgi 
aktarımında bulunurken mevcut mevzuat hükümlerini, üçüncü 
tarafların haklarını ve uluelararaeı yükümlülükleri dikkate 
alacaklardır. Gerek korunmakta olan, gerekae korumaya defler 
bilgilerin kullanımı özel düzenlemelere tabi olaoaktır. 

MADDE VII , 

Bu Anlaşmanın hiçbir hükmü, gerek akit Taraflar araaında gerekae 
üçüncü taraflarla yapılmış olan başka düzenlemeleri etkilediği 
şeklinde yorumlanamaz. 

MADDE VIII 

Bu Anlaşmanın uygulanmaaından veya yorumlanmaaından doğabilecek her 
tıirlıı uyuşmazlık Taraflar araaında görüşmeler yoluyla 
çöz/Jml enecekt 1 r. 

MADDE IX 

tşbu Anlaşma, Tarafların, yürürlüde glrmeel 1ç1n gerekil ulueal 
formalitelerin tamamlanmaaını birbirlerine blldirdifli notaların 
teati edilmeelnI tak1beden günde yürUrlüfle girecek olup, beş yıl 
süreyle yürürlükte kalacaktır. İşbu Anlaşma, her zaman Tarafların 
yazılı mutabakatı 11e tadil edilebilir veya aüreel uzatılabilir. 
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Mİ 

Anlaşma, diğer tarafa Uç ay önceden yazılı bildirimde bulunmak 
koşuluyla feshedllebilir. Anlaşmanın feehl, işbu Anlaşma gereğince 
mutabık kalınan ve fesih önceelnde başlatılan faaliyetlerin 
geçerliliğini veya devamını etkilemflfyecektlr. 

İşbu Anlaşma 22 Temmuz 1994 tarihinda Lefkoşa'da Türkçe olarak iki 
nüsha halinde düzenlenmiştir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Hükümeti adına 

Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümeti adına 

kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Gençlik, Spor ve Çevre Bakanı 
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T.C. ÇEVRE BAKANLIĞI İLE KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ GENÇLİK, SPOR VE 
ÇEVRE BAKANLIĞIMIN 1994 YILI ORTAK ÇALIŞMA PROGRAMI 

22 TEMMUZ 1994 
LEFKOŞA 

1. Türkiye Çevre Mevzuatı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Gençlik, Spor 
ve Çevre Bakanlığı'na gönderilecektir. 

2. T.C. Çevre Bakanlığı'nın uluslararası faaliyetleri ve bu bağlamda; 

a) Rio Konferansı kararları ve izleme süreci, 
. b) Akdeniz Eylem Planı, 

konularında K.K.T.C. tarafına bilgi verilmesi amacıyla Ekim veya Kasım 
1994'te K.K.T.C.'de bir haftalık seminer düzenlenecektir. T.C. Çevre 
Bakanlığı'ndan konu İle ilgili dört uzmanın katılacağı sözkonusu 
seminerin programı Eylül 1994'te T.C. Çevre Bakanlığı tarafından 
K.K.T.C. Makamlarına gönderilecektir. Bu seminere katılacak Türk 
uzmanların bütün masrafları T.C. Çevre Bakanlığı tarafınca karşılanacak 
seminerin organizasyonu İse K.K.T.C. Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı 
tarafından yapılacaktır. 

3. T.C. Çevre Bakanlığı.1nca. Çevresel Etki Değerlendirmesi konusunda 
Türkiye, Avrupa ve ABD'deki mevzuat ve sürdürülen uygulamalar konusunda 
K.K.T.C. tarafına bilgi yerilmesi amacıyla K.K.T.C.'de bir haftalık 
seminer düzenlenecektir. Çevre Bakanlığı'ndan konu İle İlgili iki 
uzmanın katılacağı sözkonusu seminerin programı Eylül 1994'te T.C. 
Çevre Bakanlığı tarafından K.K.T.C. Makamlarına gönderilecektir. Bu 
seminere katılacak Türk uzmanların bütün masrafları T.C. Çevre Bakan-
lığı tarafınca karşılanacak, Seminerin organizasyonu ise K.K.T.C. 
Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı tarafından yapılacaktır. 

4. T.C. Çevre Bakanlığı, yabancı firmaların K.K.T.C.'nde yapacağı 
projelere çevresel boyutları konusunda yardım sağalayacaktır. Bu 
yardımın ne şekilde olacağı proje bazında K.K.T.C. Gençlik, Spor ve 
Çevre Bakanlığı tarafından tesbit edilecektir. 

<1 
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5. T.C. Çevre Bakanlığı, K.K.T.C. Gençlik, Spor ve Çevre Bakanİığı'nca 
görevlendirilecek iki uzman için Türkiye'de katı atıklarla ilgili 
olarak mevzuat, teşkilatlanma, uygulama (belediyeler, özel sektör), 
geri kazanım konularında bir program hazırlayacaktır. Sözkonusu uzman-
ların yol masrafları K.K.T.C. Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı tara-
fından, Türkiye'deki masrafları T.C. Çevre Bakanlığı tarafından karşı-
lanacaktır. Bu uzmanların Ekim 1Ş94'te programı gerçekleştirmeleri 
için gerekli hazırlıklar yapılacaktır. 

6. T.C. Çevre Bakanlığı, K.K.T.C.'ndeki. Teknecik termik santralının 
çevreye etkilerinin araştırılması, değerlendirilmesi ve buna yönelik 
uygulama önerilerinin hazırlanmasına katkıda bulunacaktır. Bu amaçla 
her iki tarafın konuyla ilgili uzmanları Eylül ayında bir araya gele-
cektir. Bu çerçevede yapılması gereken ölçme ve izleme çalışmaları 
için T.C. Çevre Bakanlığı tarafından gerekli ekipman yardımı sağlana-
caktır. 

7. Taraflar, K.K.T.C.'ndeki hurda araçların çevresel açıdan uyumlu bir 
şekilde bertaraf edilme yollarını belirlemek ve uygulama planlarını 
hazırlamak amacıyla konunun hukuki, mali, teknik ve bilimsel boyutla-
rını araştıracak ortak bir çalışmayı en kısa zamanda başlatacaktır. 

8. K.K.T.C. uzun süreli deniz kirliliği ölçme ve izleme çalışmalarını 
1995 yılında başlatmak amacıyla T.C. Çevre Bakanlığı tarafından gerekli 
tüm hazırlıklar yapılacaktır. 

9. K.K.T.C. Yeşilırmak bölgesinde koruma-kullanım dengesini gözeten 
Çevre Yönetim Planı hazırlanması çalışmalarının ilk adımı olarak Ekim 
1994'te T.C. Çevre Bakanlığı iki uzman görevlendirecektir. 

10. Deniz kaplumbağalarının korunması amacıyla Türkiye ve K.K.T.C.'nde 
yürütülen çalışmalar arasında koordinasyonun ve K.K.T.C. tarafına 
gerekli desteğin sağlanması için çalışmalara başlanacaktır. Bu çerçeve-
de, taraflar arasında uzman, bilgi ve deneyim mübadelesi yapılacaktır. 

RıZA AKÇALı 
TÜRKIYE CUMHURIYETI 

ÇEVRE IMKANı 

SERDAR RAUF DENKTAŞ 
KUZEY KıBRıS TÜRK CUMHURIYETI 
GENÇLIK, SPOR VE ÇEVRE BAKANı 

1 
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BAŞKAN - 3'üncü madde hakkında söz isteyen? Yok. 3'üncü 
maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Cetvelleri 
ile birlikte. 

BAŞKAN - Cetvelleriyle birlikte kabul edenler?... Kabul 
etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
4'üncü maddeyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -
4. Bu Yasa kurallarını, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Bakanlar Kurulu yürütür. 

BAŞKAN - 4'üncü madde hakkında söz isteyen? Yok. 
4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — Kabul 
etmeyenler?... Çekimser? Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

5'inci maddeyi okur musunuz lütfen? 

KATİP -
5. Bu Yasa kuralları, Resmi gazete'de yayımlandığı 
tarihten başlayarak; bu Yasa ile onaylanan Çevre Ala-
nında işbirliği Andlaşması ise 22 Temmuz 1994 tarihin-
den başlayarak yürürlüğe girer. 

Yürütme 
Yetkisi 

Yürürlüğe 
Giriş 
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BAŞKAN - 5 * inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 5'inci 

maddeyi oylarınıza sunuyorum.Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi 

tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü 

görüşmesi, kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapı-

lacaktır. Oylama, İçtüzüğün 155'inci maddesi uyarınca açık oylama 

olacaktır. 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Kısa isim 1. Bu Yasa, Çevre Alanında işbirliği Anlaşması 

(Onay) Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oyları-

nıza sunuyorum. 

Sayın milletvekilleri; adı okunan milletvekili kabul, 

ret veya çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır. 

Oylama cetvelini okuyunuz lütfen. 
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KATİP -

Çevre Alanında İşbirliği Anlaşması (Onay) Yasasına 

İlişkin Oylama Sonucu: 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

ErginAbdullah Ayhan H. Acarkan 

Mustafa Adaoğlu Ali Ö. Altınışık 

Sonay Adem Hüseyin Angolemli 

Kenan Akın Kenan Atakol 

Mustafa Akıncı Hakkı Atun 

Mustafa Arabacıoğlu Mehmet Bayram 

Hakan Ataker Onur Borman 

İsmail Başarır Gülsen Bozkurt 

Aytaç Beşeşler Mehmet Civa 

Vasfi Candan Salih Coşar 

Günay Caymaz Mustafa Gökmen 

Hüseyin Celâl Ertuğrul Hasipoğlu 

Derviş Çobanoğlu ilkay Kâmi1 
Serdar Denktaş İbrahim Koreli 
Ahmet Derya İrsen Küçük 
Tansel Doratlı Salih Miroğlu 
Derviş Eroğlu Erdal Onurhan 
Taner Etkin Eşber Serakıncı 
Ömer S. Kalyoncu Vehbi Z. Serter 

Mehmet E. Karagil Ruhsan Tuğyan 

Ahmet Kâşif Ünal Üstel 
Özkan Murat 

Feridun Önsav 
özker özgür 

Olgun Paşalar 

Ferdi S. Soyer 
Ali E. Şükrü 

Süha Türköz 
Salih Usar 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa 

göre açıklıyorum. Kabul: 29, Ret: Yok, Çekimser: Yok. Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri; İKinci Kısım üzerindeki görüşmeler 

tamamlanmıştır. Şimdi Dördüncü Kısım, Sorulara geçiyoruz. 

IV SORULAR VE YANITLAR 

Bu Kısımda, birinci sırada, Demokrat Parti Gazi Magosa 

Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın, 1993-1994 yıllarının Nisan-

Eylül ayları arasında Mare Monte Otel'de konaklayan turist sayısı 

ile çalışan personel sayısı hakkında yazılı sorusu ile bu soruya 

Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığının yanıtı okunacaktır. 

Soru ve yanıtı okuyunuz lütfen. 
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KATİP -

DONEM : III 

YIL : 2 
TARİH ;; 3 Elcim 1494 
YAZILI SORU NO:1/2/94 

DEMOKRAT PARTİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN KENAN AKIN1IN 
1993 VE 1994 YILLARININ NİSAN-EYLÜL AYLARI ARASINDA MARE-MONTE 
OTEL'DE KONAKLAYAN TURİST SAYISI İLE ÇALIŞAN PERSONEL SAYISI 

HAKKINDA YAZILI SORUSU 

1. 1993 Nisan, Mayıs, Haziran, Temmuz, Ağustos, Eylül tarihleri 
arasında Mare-Monte otelde konaklayan turist sayısı ile o 
tarihler arasında çalışan personel sayısı nedir? 

2. 1994 Nisan, Mayıs, Haziran, Temmuz, Ağustos, Eylül tarihleri 
arasında Mare-Monte otelde konaklayan turist sayısı ile çalışan 
personel sayısı nedir? 

3. Mevcut çalışan personelin kadrolu sayısı ile geçici personel 
sayısı kaçtır. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri;... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Buyurun. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Kısa bir açıklama 
yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-
vekilleri; bu soruyu sormamda genel amaç, düşünce, tabandan 
gelen birtakım şikâyetler ve rahatsızlıkları öğrenmek içindi. 
Ben şunu iddia ediyorum ki Sayın Bakanın, Devlet Bakanının 
bu istihdamlardan belki de haberi yoktur. Parlamentoda sorulan 
bir soruya dahi, milletvekilinin sormuş olduğu soruya dahi 
vermiş olduğu rakamlarla birlikte aldatıcı ifadeler kullana-
rak turizm işletmelerinin zarara uğramasına fırsat veriliyor, 
iki ayın rakamlarını okuduktan sonra... 

BAŞKAN - Sayın Milletvekili, yalnız itirazi bir şeyiniz 

varsa, onu çok kısa söyleyin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Var efendim. Mayıs... 

BAŞKAN - Çünkü yazılı soruların cevap durumu yoktur. 

Yani onu hatırlatmış olayım. 

KENAN AKIN (Devamla) - Kısadır Sayın Başkan, müsaade 

edersen iz? 

BAŞKAN - Çok kısa olarak söyleyin ve oturun. 

KENAN AKIN (Devamla) - 93 Mayıs ayında 37 tane geçici 
personele rağmen 405 tane turist konaklıyordu. Mayıs 94'te sı 
geçici personelle 329 tane turist vardı. Yani 70-80 civarında 
bir turist azalmasına rağmen 17 tane daha personel istihdamı fazladır. 
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Haziran'da aynı şekilde 47 geçici personel 399 turiste 
hizmet verirken, 94 Haziran'ında 53 tane geçici personel 
273 turiste hizmet veriyordu. Bu tarzda çalışma ile, bu 
tarzdaki düşünce ile turizmde kalkınmayı beklememiz mümkün 
değildir. Lütfen Sayın Bakan ve Hükümet yetkililerine bir 
milletvekili olarak Ağustos, Mayıs ve Haziran, ve seçim 
takvimidir. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Laobali olmayın. 

BAŞKAN - Sayın Akın, lütfen daha fazla uzatmayın. 

İtiraz şeyinizi dile getirdiniz. Yerinizden söz verebilir-

dim. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR 

(Yerinden) - Söylediklerinin ilgisi yoktur. Yanıtta verdi 

onu Bakan. 

BAŞKAN - Evet. Teşekkür ederim Sayın Milletvekili. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Çok yalındır ve 

ortadadır. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bakın Sayın Özker Bey, sizin 

bilginizin dışındadır belki de. 0 zaman... 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Hayır, ortadadır 

her şey. 

KENAN AKİN (Devamla) - Hayır, bu konuda, Sayın Başkan 

biraz müsade eder misiniz? Milletvekili olarak ben... 

BAŞKAN - Sayın Akın, bu konu tartışma konusu olamaz, 

lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, bu ülkedeki tüm 
korumak bizim görevimizdir. 
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BAŞKAN - Lütfen, lütfen Sayın Milletvekili. 

KENAN AKIN (Devamla) - Verilen rakamlara göre Meclis 
yapıyor burda. 

BAŞKAN - Yaz'lı bir soru sordunuz, eğer tatmin olmamış-
sanız, yazılı sorunuzu tekrarlarsınız. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Devlet Bakanım, bu konuda 
hayır, ilgisi yok diyemezsiniz siz. Lütfen. 

BAŞKAN - Sayın Milletvekili, lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Milletvekili olarak biz bu 
konuya sahip çıkmak mecburiyetindeyiz. 

ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Yanıt verilmiştir 
efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bunu sonuna kadar da götürece-
ğiz. Yanıtınız yanlıştır, aldatıyorsunuz bizi o zaman. 

BAŞKAN -$<vyın Milletvekili, lütfen yerinize oturun. 

KENAN AKIN (Devamla) - Teşekkür ediyorum. 

SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Hade Kenan Bey... 

KENAN AKIN (Devamla) - Hayır, halis malis yok. Dürüst 
olacağız biz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de sözlü sorular 
bölümüne geçiyoruz. Bu bölümde önce Toplumcu Kurtuluş Partisi 
Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli, 1994-95 
öğretim Yılına Girerken Yapılan Bazı Müdür ve öğretmen 
Nakilleri hakkındaki sözlü sorusu bulunmaktadır. Soruyu 
okutuyorum. Okur musunuz lütfen? 
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DÖNEM: III 
YIL : 2 

SÖZLÜ SORU NO: 2/2/94 
TARİH: 26 Ekim 1994 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN 
HÜSEYİN ANGOLEMLİ'NİN "1994 - 95 ÖĞRETİM YILINA GİRERKEN 

YAPILAN BAZI MÜDÜR VE ÖĞRETMEN NAKİLLERİ HAKKINDAKİ 
SÖZLÜ SORUSU 

Aşağıdaki Sözlü Sorunun Başbakan ya da ilgili Bakan tarafından 

yanıtlanmasını saygılarımla arzederim. 

1994 - 95 öğretim yılına girerken bir kısım müdür ve öğretmen 
başka okullara nakil edilmişlerdir. Bu öğretmenlere, nakil edildikleri 
okullara gitmedikleri takdirde cezai işleme tabi tutulacaklarına dair 
yazılı belge gösterilerek, baskı altına alındıkları iddia edilmektedir. 

İlgili öğretmenlere böyle bir yazılı belge gösterildi mi? 

Gösterildi ise nedeni nedir? 
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BAŞKAN - Sayın Bakan, yanıt verecek misiniz? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALÂT 
(Yerinden) - Evet. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT -
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen Meclis birleşi-
minde Türkiye'ye ayrılacağım sırada bu soru bana Sayın Başbakan 
tarafından iletiİdi... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Ben de Meclise sunulmak 

üzere o gün bir yanıt hazırlamıştım, onu sizlere takdim etmek 

istiyorum. 

"1994-1995 öğretim yılında hiçbir öğretmen herhangi 
bir zorunlu nakle uğramamıştır. Böyle bir olay yoktur. Kent 
merkezlerinde bulunan i lkokullarımızdaki yöneticiler, bulun-
dukları okulda en az üç yıl görev yapmışlarsa herhangi bir 
ayırım yapmadan yine bulundukları kentlerdeki başka okullara 
aktarılmışlardır. Bu işlem yapılırken amaç yalnızca eğitimdeki 
verimliliği ve motivasyonu artırmaktı. Okul yöneticilerimizin 
yeni okullarda ve çevrelerde yeni ve daha sağlıklı ilişkiler 
kurmaları dışında herhangi bir art niyetin bulunmadığı bu 
düzenlemeleri yaparken kimsenin bu kriterler dışında tutulmama-
sından anlaşılmalıydı. 

Yasanın verdiği yetkilere dayanarak yapılan düzenle-

meler ilgili okul yöneticilerine 13 Eylül'de bildirilmiş 

ve buna uymaları istenmişti. Ancak 19 Eylül1 e dek görev 

yerlerine gitmeyen okul yöneticilerine, tavırlarında ısrarlı 

oldukları takdirde haklarında disiplin işlemi yapılacağı 

duyurulmuş ve bu konuda ilgili yasa maddesinin de hatırlatıl-

dığı yazılar hazırlanmıştı. 
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Sözü edilen yazılı belgeler herhalde bunlardır. Bu 
da tamamen Bakanlığın yetkisinde olan bir uygulamanın 
bahane edilerek eğ itim-öğretiminaksatılmaması için zorunlu 
bir tavırdır. Bir okul yöneticisinin Bakanlığın verdiği görevden 
kaçınması ve buna karşı Bakanlığın takındığı yasal tavrın 
yadırganması oldukça ilgi çekicidir, üstelik bu tür kent 
içi düzenlemelerin yasal 1ığından kuşku duyuluyorsa yargı 
yolu da açıktır. 

Ayrıca, politik nedenlerle okul yöneticilerinin bilinen 
çevrelerce kışkırtılmaları sonucu ortaya çıkan durumun istis-
marlarından çıkar umulmamasını ve kamu yönetiminde isteyenin 
istediği zaman istediğini yapmasının önüne geçilmesini önemle 
rica ederim. Tutuculuğa böylesine prim verilmemelidir. Saygılarımla." 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Şimdi de 

ikinci sırada yer alan Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Mustafa Akıncı'nın, Erkan Kenanoğlu1nun 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde bulunduğu sırada otel masraf 

larının kim veya kimler tarafından ödendiği ile ilgili sözlü 

sorusu bulunmaktadır. Şimdi soruyu okutuyorum. 
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DÖNEM: ııı 

YıL : 2 

TARİH: 26 Ekim 1994 

SÖZLÜ SORU NO: 3/2/94 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 
MUSTAFA AKINCI'NIN, "ERKAN KENANOĞLU'NUN KKTC'DE BULUNDUĞU 

SIRADA OTEL MASRAFLARININ KİM VEYA KİNLER TARAFINDAN ÖDENDİĞİNE" 
İLİŞKİN SÖZLÜ SORUSU , 

Türkiye'de Polly-Peck kayyumunu öldürtmeye azmettirdiği iddiası 
, ile aranan Erkan Kenanoğlu KKTC'detutuklanmış, KKTC vatandaşlığından 
çıkarılmış ve Türkiye'ye iade edilmiş bu İlhaktadır. 

1. Erkan Kenanoğlu'kın KKTC1 d i bulunduğu sırada konakladığı otel mas-
rafklarmı kim veya kimler ödemiştir? 

\ 



- 542 -
H.4 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şu anda Sayın Bakan 
aramızda bulunmamaktadır zorunlu bir nedenle. Bayrak, Radyo, 
Televizyon1 unda bir çekimleri olduğu için daha önce ayrılmış-
lardır. Ancak ilk Meclis birleşiminde bu soruyu yanıtlayacak-
ları şeklinde bize bilgi bırakmışlardır. Bunu Genel Kurulumuzun 
bilgisine getirmiş olayım. 

Sayın milletvekilleri; sözlü sorusu olanlar sorularını 
kürsüden sorabileceklerdir. Şimdi sözlü sorusu olan var mı?... 
Sözlü sorusu olan yok. 

Dolayısıyla sayın milletvekilleri; gündem gereği görüş-
melerimiz tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 11 Kasım 1994, Cuma günü 
saat 10.00'dayapı 1 acaktır. Gündem sizlere bilahare dağıtılacaktır, 
önce Ekonomi» Bütçe ve plân Komitesi üyesi arkadaşları Meclis 
birleşiminin kapanmasından sonra Komite odasında toplanmaya 
davet ediyorum. Toplanarak başkanlarını seçeceklerdir. Bunu 
da Genel Kurulumuzda sizlere söylemiş olayım. 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:18.00 
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DÖNEM: III YIL: 2 

CUMHURİYET MECLÎSİ 
GÜNDEMİ 

7'nci Birleşim 
8 Kasım 1994, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 
- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 
(1) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkiye Cumhuriyeti 

Hükümeti Arasında Çevre Alanında İşbirliği Andlaşmasının 
Onaylanmasının Uygun Bulunmasına ilişkin Yasa Tasarısı 
(Y.T.No:97/1/94) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya 
ilişkin Raporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

(A) YAZILI SORULAR: 

(1) Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akm'ın, 
1993 ve 1994 Yıllarının Nisan-Eylül Ayları Arasında 
Mare-Monte Otel'de konaklayan Turist Sayısı ile Çalışan 
Personel Sayısı Hakkında Yazılı Sorusu (Y.S.No:1/2/94) 
ve bu Soruya Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığının 
Yanıtı. 
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(B). SÖZLÜ SORULAR: 

(1) Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Hüseyin Angolemli'nin, 1994-95 öğretim Yılına 
Girerken Yapılan Bazı Müdür ve Öğretmen Nakilleri 
Hakkında Sözlü Sorusu (S.S.No:2/2/94) 

(2) Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Mustafa Akıncı'nın, Erkan Kenanoğlu'nun 

KKTC1 de Bulunduğu Sırada Otel Masraflarının 

Kim veya Kimler Tarafından ödendiği ile ilgili 

Sözlü Sorusu (S.S.No:3/2/94) 

- Bu bölümde, Sözlü Sorusu olanlar sorularını kürsüden 
sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER 

İŞLER. 


